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Preparing the Camera

Checking the contents of the Charging the battery
box

Lithium ion
battery

N

Charging indicator
On: Charging
Off: Charged

Battery charger

AC cable

Digital camera

SN AC outlet
@ D
o

LI-60B Lithium lon Battery
A @ Battery comes patrtially charged. Before
use, be sure to charge the battery until the
charging indicator goes off (for approx.

2.5 hours).
AV cable @ For details on the battery and the charger,
see “Battery and charger” (p. 51).
When to charge the batteries
‘ Charge the battery when the error message
OLYMPUS Master 2 microSD Attachment shown below appears.

CD-ROM

Flashes in red
Other accessories not shown: Instruction Manual,

warranty card. =
Contents may vary depending on purchase location. » DR ENETY
;
Attaching the camera strap d
Monitor top right Error message

@ Pull the strap tight so that it does not come
loose.
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Loading the battery and
the xD-Picture Card™ (sold
separately) into the camera

@ Do not insert anything other than an
xD-Picture Card or the microSD Attachment
into the camera.

Battery/card
compartment
cover

Battery lock knob

@ The battery has a front side and a back side.
Insert the battery in the correct direction
as illustrated. If the battery is not inserted
correctly, the camera will not operate.

@ Insert the battery while sliding the battery
lock knob in the direction of the arrow.

@ Slide the battery lock knob in the direction
of the arrow to unlock, and then remove the
battery.

Notch

Contact area

@ Insert the card straight until it clicks into
place.

Do not touch the contact area directly.

T fam)

@ This camera allows the user to take pictures
using the internal memory even when
no xD-Picture Card (sold separately) is
inserted. “Using an xD-Picture Card”
(p. 52)

“Number of storable pictures (still
pictures)/recording length (movies) in the
internal memory and xD-Picture Card”

(p- 53)

Removing the xD-Picture Card

1

@ Press the card in until it clicks and comes
out slightly, then grab the card and pull it
out.



Using the microSD card/
microSDHC card (sold
separately)

A microSD or microSDHC card (hereafter both
will be referred to as microSD card) is also
compatible with this camera using the microSD
Attachment.

@ “Using the microSD Attachment” (p. 54)

1 Insert the microSD card into the
microSD Attachment.

— Insert the card
entirely into the
attachment.

2 Insert the microSD Attachment into
the camera.

Notch

Contact area

[OLYMPUS s
mmmmm S0 ATTRGHMENT | |

Pull the microSD card straight out.

@ Do not touch the contact area of the
microSD Attachment and/or microSD card.

Setting the date and time

The date and time set here are saved to image
file names, date prints, and other data.

1 Press the POWER button to turn on
the camera.

® The date and time setting screen is displayed
when the date and time are not set.

POWER »

CANCEL»#EN]

Date and time setting screen

2 Use @< to select the year for
[Y].

()
@ Y M D TIME
» pay
[200e]
©) S
CANCEL»{EW

3 Press @ to save the setting for [Y].
S

Y M D TIME
Ay

®»

CANCEL® e

EN
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4 As in Steps 2 and 3, use @@@@
and the &) button to set [M]
(month), [D] (day), and [TIME]
(hours and minutes).
For a precise time setting, press the
button as the time signal strikes
00 seconds.

@ To change the date and time, adjust the
setting from the menu. [@)] (Date/time)

(p- 36)
Changing the display language

The language for the menu and error messages
displayed on the monitor is selectable.

1 set the mode dial to a position other
than GUIDE.

2 Press the MENU button, and press
B RH) to select [{T SETUP].

.
IMAGE!
@UAA?
= A
» g CAMERA

MENU| )

- ‘( g
S| EN;
SCEE  MOBE

SET»[OK]

EXIT»#EN)

3 Press the @ button.

MEMORY FORMAT

| ENGLISH
PIXEL MAPPING

ar | NO
EXIT+iEN

SET»[OK]

4 Use @< to select (@] and
press the @) button.

[ 25

& |
@ FRANCAIS 30
% » DEUTSCH R (7 1%)
®

ESPANOL
ITALIANO

dE )
nMay
SET#*[OK]

BACK *¥En

5 use @)@@ to select your
language and press the &) button.

6 press the MENU button.



Shooting, Playback, and Erasing

Shooting with optimum
aperture value and shutter
speed (P.mode)

In this mode, automatic camera shooting can
be used while also allowing changes to a wide
range of other shooting menu functions such as
exposure compensation, white balance, and so
forth as needed.

1 set the mode dial to P.

2 Press the POWER button to turn on
the camera.

Number of storable still images (p. 53)

Monitor
(standby mode screen)

3 Hold the camera and compose the
shot.

Vertical grip

4 Ppress the shutter button halfway

down to focus on the subject.

® When the camera focuses on the subject, the
exposure is locked (shutter speed and aperture
value are displayed), and the AF target mark
changes to green.

® The camera was unable to focus if the AF target
mark flashes red. Try focusing again.

AF target mark

Press halfway

Shutter speed

Aperture value

0 “Focusing” (p. 48)

EN



5 1o take the picture, gently press 2 use @@@@ to select an image.

the.shutyer button all the way down Displays Displays next
while being careful not to shake the 10 frames before image
camera. the current image 4
Displays previous @— Displays
i image 10 frames after
= | the current
» image

Press fully 0 . . X
The display size of the images can be

4 changed. “Index view and closeup view”
Image review screen (p- 23)

To view images during shooting
Pressing the =] button enables playback of
images. To return to shooting, either press
the (£ button or press the shutter button
halfway down.

To play back movies
Select a movie, and press the @) button.

To shoot movies
“Shooting movies (& mode)” (p. 19)

When shooting is finished
Press the POWER button to turn off the
camera.

MOVIE PLAY*[OK

Movie
0 All shooting settings except for P mode

return to default settings when the camera is
turned off.

Viewing images

1 press the [>] button.

Number of frames

Playback image



Operations during movie playback Erasing images during

Volume: During playback, press <@ <3>. playback (Single image erase)
Fast-forward: Press and hold down @
Rewind: Press and hold down .
Pause: Press the @) button. 1 press the T button when the image
to be erased is displayed.

2008:10.26 12:30

Elapsed time/
Total recording time

During playback
First (last) frame/frame advance:
During pause, press <& to display the first 2 Press <@ to select [YES], and press

;::rmngj and press <> to display the last the button.
Press and hold down §) to play a movie, and @ [ ERASE] (p. 33)
press and hold down @ to play a movie in

reverse.

Press the button to resume playback.
()]

J

2008.10.26' 12:30
00-0004,

RE————Y 8

During pause

To stop movie playback
Press the MENU button.
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Using Shooting Modes

Using the best mode for the
shooting scene
Y, (9, Ma, SCENE mode)

@ “Selecting a scene mode according to
the shooting situation [%g SCENE]” (p. 28)

1 set the mode dial to 5, (¥, 4a or
SCENE.

When g, () or Aa is selected

EXIT »lE SET*[OK]

® An explanation of the selected mode is displayed
while the @ button is pressed and held.

2 When SCENE is selected, use <@ &
to select the best shooting mode for
the scene, and press the button.

Icon indicating
the scene mode
that is set

CD To change to another scene mode, use the
menu.
“Selecting a scene mode according to
the shooting situation [%¥g SCENE]” (p. 28)

Shooting with automatic
settings (@M@ mode)

The best shooting mode is automatically
selected according to the shooting scene.

This is a fully automatic mode that allows the
user to take pictures best suited for the scene by
simply pressing the shutter button.

All shooting settings cannot be changed.

1 set the mode dial to F.

mode indicator

® The shooting mode automatically selected is
displayed when the DISP. button is pressed or the
shutter button is pressed halfway.



Shooting movies (£ mode)

1 set the mode dial to x.

& mode indicator

2 Press the shutter button halfway
down to focus on the subject, and
gently press the button all the way
down to start recording.

Lights up red when recording

Remaining recording time (p. 53)

3 Gently press the shutter button all
the way down to stop recording.
0 Audio is recorded with the movie.

0 During audio recording, only the digital
zoom can be used. To record a movie with
optical zoom, set [@](movies) (p. 27) to
[OFF].

EN
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Using Shooting Functions

Using the zoom
Using the zoom lever adjusts the shooting range.

Turn the zoom lever to
the T-side.

Turn the zoom lever to
the W-side.

Zoom bar

@ Optical zoom: 5x, Digital zoom: 4x

@ uUse of [IMAGE STABILIZER] (p. 27) is
recommended when shooting with the
telephoto zoom.

To take larger images without reducing
image quality
[FINE ZOOM] (p. 26)

@ The zoom bar appearance identifies the
status of the fine zoom/digital zoom.

When using Wi T
optical zoom T
and digital
zoom |
Optical zoom Digital zoom
range range
When using

fine zoom | H
-

Fine zoom range

Using the flash

The flash functions can be selected to best
match the shooting conditions.

1 press the 5 button.

HASRAUNG)

| A0 ¢ ©

2 Use @@ to select the setting option,
and press the @) button to set.

Item Description

The flash fires automatically in

FLASHAUTO low-light or backlight conditions.
Pre-flashes are emitted to reduce

REDEYE the occurrence of red eye in your
photos.

FILL IN The_ flash flres regardless of the
available light.

FLASH OFF The flash does not fire.

Adjusting the brightness
(Exposure compensation)

The standard brightness (appropriate exposure)
set by the camera based on the shooting mode
(except for HYI®) can be adjusted brighter or
darker to obtain a desired shot.



1 press the 4 button.

EXPOSURE COMP.

Exposure compensation value

2 Use @S H to select the
desired brightness, and press the

button.

Shooting closeups
(Macro shooting)

This function enables the camera to focus and
shoot subjects at close distances.

1 press the W& button.

2 ¥ oFF |

2 use @@ to select the setting option,
and press the @) button to set.

Item Description
OFF Macro mode is deactivated.
This enables shooting as close as
MACRO 10 cm/3.9 in."* (60 cm/23.6 in.?) to
the subject.
SUPER This enables shooting as close as
MACRO™ 3 cm/1.2 in. to the subject.

" When the zoom is at the widest (W) position.
2 When the zoom is at the most telephoto (T) position.
*® The zoom is automatically fixed.

@ The flash (p. 20) and zoom (p. 20) cannot
be set during macro shooting.

Using the self-timer

After the shutter button is pressed all the way
down, the picture is taken after a time delay.

1 press the O button.

2 Use @ to select the setting
option, and press the button to
set.

Item Description
OFF This cancels the self-timer.
The self-timer lamp turns on for
ON approx. 10 seconds, then blinks

for approx. 2 seconds, and then
the picture is taken.

@ Self-timer shooting is automatically canceled
after one shot.

To cancel the self-timer after it starts
Press the &) button again.

Increasing the brightness of
the monitor (Backlight boost)

Press the ICI button in shooting mode.
The monitor becomes brighter. If there is
no operation for 10 seconds, the previous
brightness resumes.

EN
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Printing

Direct printing (PictBridge™)

By connecting the camera to a PictBridge-
compatible printer, you can print images directly
without using a computer.
To find out if your printer supports PictBridge,
refer to the printer’s instruction manual.
"1 PictBridge is a standard for connecting digital
cameras and printers of different makers and
printing out pictures directly.

@ The printing modes, paper sizes, and other
parameters that can be set with the camera
vary depending on the printer that is used.
For details, refer to the printer’s instruction
manual.

@ For details on the available paper types,
loading paper, and installing ink cassettes,
refer to the printer’s instruction manual.

Printing images at the
printer’s standard settings
[EASY PRINT]

2 Turn on the printer, and then

connect the printer and camera.

{, button

Multi-connector

USB cable (supplied)

(o2 CR I

¥ Connector cover

EASY PRINT START»dh
PC/CUSTOM PRINT#[OK

1 Display the image to be printed on

the monitor.

@ “Viewing images” (p. 16)

@ Printing can also be started when the
camera is turned off. After performing Step
2, use <B> S to select [EASY PRINT],
press the &) button. Use @@ to select an
image, and proceed to Step 3.

3 Press the L, button to start printing.

4 1o print another image, use @@

to select an image, and press the
£, button.

To exit printing

After a selected image is displayed on the
screen, disconnect the USB cable from the
camera and printer.




Using OLYMPUS Master 2

System requirements and
installation of OLYMPUS
Master 2

Install the OLYMPUS Master 2 software by
referring to the included installation guide.

Connecting the camera to a
computer

1 Make sure the camera is turned off.
® The monitor is off.
® The lens is retracted.

2 Connect the camera to a computer.
® The camera automatically turns on.

Multi-connector

USB cable (supplied)

N\

EASY PRINT
CUSTOM PRINT
EXIT

SET»[OK]

@ Locate the position of the USB port by
referring to your computer’s instructions
manual.

3 Use @< to select [PC], and
press the @ button.

® The computer automatically detects the camera as
anew device on the first connection.

Windows

After the computer detects the camera, a
message indicating the completion of the
setting appears. Confirm the message and
click “OK”. The camera is recognized as a
removable disk.

Macintosh
When iPhoto has started, exit iPhoto and start
OLYMPUS Master 2.
@ While the camera is connected to the
computer, shooting functions are disabled.
@ Connecting the camera to a computer via a
USB hub may cause unstable operation.
@ When [MTP] is set for the submenu that
appears by pressing @ after selecting [PC]
in Step 3, images cannot be transferred to a
computer using OLYMPUS Master 2.

Starting OLYMPUS Master 2

1 Double-click the OLYMPUS Master 2

icon.

Windows
}g appears on the desk top.

Macintosh
* appears in the OLYMPUS Master 2 folder.
® Browse window appears after starting the
software.

@ When you start OLYMPUS Master 2 for the
first time after installation, “Default Settings”
and “Registration” screen appear. Follow the
instructions on the screen.

EN
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Operating OLYMPUS Master 2

When OLYMPUS Master 2 is started, Quick
Start Guide appears on the screen that
helps you to handle the camera without any
question. When the Quick Start Guide is not
displayed, click & in the tool bar to show
the Guide.

For details on the operation, refer to the help
guide of the software.

Transferring and saving
images without using
OLYMPUS Master 2

This camera is compatible with the USB Mass
Storage Class. You can transfer and save the
image data on your computer while the camera
and the computer are connected.

System requirements
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 or later

@ On a computer running Windows Vista, if
[MTP] is set for the submenu that appears
by pressing @ after selecting [PC] in Step 3
of “Connecting the camera to a computer”
(p. 44), Windows Photo Gallery will become
available.

@ Even if a computer has USB ports, proper
operation is not guaranteed in the following
cases.
® computers with USB ports installed using an

expansion card, etc.

® computers without a factory-installed OS and
home-built computers

16 EN



Appendix

Using the microSD Attachment

@ Do not use the attachment with Olympus
digital cameras that do not support this
microSD Attachment, as well as with other
brands of digital cameras, computers,
printers, and other devices that support
xD-Picture Card. Doing so not only may
damage the pictures taken, but may also
result in the malfunction of the device.

@) if the microSD card cannot be removed,
do not use force. Contact authorized
distributors/service centers.

Cards compatible with this camera
microSD card/microSDHC card

@ For a list of tested microSD cards, please
visit our website (http://www.olympus.com/).

Sending images
You can send images to a computer or
printer by using the USB cable provided with
the camera.
To send data to other devices, remove
the attachment from the camera and use
a commercially available microSD card
adapter.

Handling precautions
Do not touch the contact area of the
attachment or microSD card. Doing so
may cause failure in reading the images.
When fingerprints or stains are found on
the contact area, wipe the area with a soft
dry cloth.

SAFETY PRECAUTIONS

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL
SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS
SERVICE PERSONNEL.

A An exclamation mark enclosed in a
triangle alerts you to important operating
and maintenance instructions in the
documentation provided with the product.
If the product is used without observing
the information given under this symbol,
serious injury or death may result.
If the product is used without observing the
information given under this symbol, injury
or death may result.
If the product is used without observing the
information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment,
or loss of valuable data may result.

A DANGER
A WARNING
A CAUTION

WARNING!

TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK,
NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT TO
WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the
product, read all operating instructions. Save all
manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the
wall outlet before cleaning. Use only a damp
cloth for cleaning. Never use any type of liquid or
aerosol cleaner, or any type of organic solvent to
clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid
damaging the product, use only accessories
recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on
products with weatherproof designs, read the
weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount
the product securely on a stable tripod, stand,
or bracket.

Power Source — Connect this product only to the
power source described on the product label.
Foreign Objects — To avoid personal injury, never

insert a metal object into the product.

Heat — Never use or store this product near any
heat source such as a radiator, heat register,
stove, or any type of equipment or appliance that
generates heat, including stereo amplifiers.

EN
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Handling the Camera

A WARNING

Do not use the camera near flammable or

explosive gases.

Do not use the flash and LED on people

(infants, small children, etc.) at close range.

* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the
faces of your subjects. Firing the flash too close
to the subject’s eyes could cause a momentary
loss of vision.

Keep young children and infants away from

the camera.

« Always use and store the camera out of the
reach of young children and infants to prevent
the following dangerous situations which could
cause serious injury:

« Becoming entangled in the camera strap,
causing strangulation.

Accidentally swallowing the battery, cards or

other small parts.

Accidentally firing the flash into their own eyes

or those of another child.

Accidentally being injured by the moving parts

of the camera.

« Do not look at the sun or strong lights with the

camera.

Do not use or store the camera in dusty or

humid places.

Do not cover the flash with a hand while firing.

Do not insert anything into the microSD

Attachment other than the microSD card.

This attachment is exclusive for use of microSD

cards only. Other types of cards cannot be

installed.

Do not insert anything other than an xD-Picture

Card or the microSD Attachment into the

camera.

If you insert a card by mistake, such as a microSD

card, do not use force. Contact authorized

distributors/service centers. Damages such as
scratches on the attachment or card could result in
the camera overheating and/or malfunctioning.

A CAUTION

« Stop using the camera immediately if you

notice any unusual odors, noise, or smoke

around it.

« Never remove the batteries with bare hands,
which may cause a fire or burn your hands.

Never hold or operate the camera with wet

hands.

Do not leave the camera in places where it may

be subject to extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in
some circumstances, cause the camera to catch
fire. Do not use the charger if it is covered (such
as a blanket). This could cause overheating,
resulting in fire.

Handle the camera with care to avoid getting a

low-temperature burn.

* When the camera contains metal parts,
overheating can result in a low-temperature
burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will
get hot. If you hold on to the camera in this
state, a low-temperature burn may be caused.

< In places subject to extremely cold
temperatures, the temperature of the camera’s
body may be lower than the environmental
temperature. If possible, wear gloves when
handling the camera in cold temperatures.

« Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the
camera. It could easily catch on stray objects
and cause serious damage.



Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to
prevent batteries from leaking, overheating,
burning, exploding, or causing electrical
shocks or burns.

A DANGER

« The camera uses a lithium ion battery specified

by Olympus. Charge the battery with the specified
charger. Do not use any other chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing
batteries to prevent them from coming into contact
with any metal objects such as jewelry, pins,
fasteners, etc.

Never store batteries where they will be

exposed to direct sunlight, or subjected to high
temperatures in a hot vehicle, near a heat source,
etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their
terminals, carefully follow all instructions regarding
the use of batteries. Never attempt to disassemble
a battery or modify it in any way, solder, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes
immediately with clear, cold running water and
seek medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small
children. If a child accidentally swallows a battery,
seek medical attention immediately.

A WARNING

Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating,
or causing a fire or explosion, use only batteries
recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the
operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged
within the specified time, stop charging them and
do not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or
deformed, or becomes abnormal in any other way
during operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin,
remove the clothing and flush the affected area
with clean, running cold water immediately. If
the fluid burns your skin, seek medical attention
immediately.

Never subject batteries to strong shocks or
continuous vibration.

A CAUTION

Before loading, always inspect the battery carefully
for leaks, discoloration, warping, or any other
abnormality.

The battery may become hot during prolonged
use. To avoid minor burns, do not remove it
immediately after using the camera.

Always unload the battery from the camera before
storing the camera for a long period.

Caution for Usage Environment

To protect the high-precision technology contained
in this product, never leave the camera in the
places listed below, no matter if in use or storage:
* Places where temperatures and/or humidity
are high or go through extreme changes.
Direct sunlight, beaches, locked cars, or near
other heat sources (stove, radiator, etc.) or
humidifiers.

In sandy or dusty environments.

Near flammable items or explosives.

In wet places, such as bathrooms or in the rain.
When using products with weatherproof designs,
read their manuals as well.

« In places prone to strong vibrations.

Never drop the camera or subject it to severe
shocks or vibrations.

When mounted on a tripod, adjust the position of
the camera with the tripod head. Do not twist the
camera.

Do not touch electric contacts on cameras.

Do not leave the camera pointed directly at the
sun. This may cause lens or shutter curtain
damage, color failure, ghosting on the CCD, or
may possibly cause fires.

Do not push or pull severely on the lens.

Before storing the camera for a long period,
remove the batteries. Select a cool, dry location
for storage to prevent condensation or mold from
forming inside the camera. After storage, test the
camera by turning it on and pressing the shutter
button to make sure that it is operating normally.
Always observe the operating environment
restrictions described in the camera’s manual.

EN
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Battery Handling Precautions

This camera uses a lithium ion battery specified by
Olympus. Do not use any other type of battery. For
safe and proper use, read the battery’s instruction
manual carefully before using it.

If the battery’s terminals get wet or greasy, camera
contact failure may result. Wipe the battery well
with a dry cloth before use.

Always charge a battery when using it for the first
time, or if it has not been used for a long period.
When operating the camera with battery power

at low temperatures, try to keep the camera and
spare battery as warm as possible. A battery that
has run down at low temperatures may be restored
after it is warmed at room temperature.

The number of pictures you can take may vary
depending on the shooting conditions or battery.
Before going on a long trip, and especially before
traveling abroad, purchase extra batteries. A
recommended battery may be difficult to obtain
while traveling.

Please recycle batteries to help save our planet's
resources. When you throw away dead batteries,
be sure to cover their terminals and always
observe local laws and regulations.

LCD Monitor

Do not push the monitor forcibly; otherwise the
image may become vague, resulting in a playback
mode failure or damage to the monitor.

A strip of light may appear on the top/bottom of the
monitor, but this is not a malfunction.

When a subject is viewed diagonally in the
camera, the edges may appear zigzagged on the
monitor. This is not a malfunction; it will be less
noticeable in playback mode.

In places subject to low temperatures, the LCD
monitor may take a long time to turn on or its
color may change temporarily. When using the
camera in extremely cold places, it is a good idea
to occasionally place it in a warm place. An LCD
monitor exhibiting poor performance due to low
temperatures will recover in normal temperatures.
The LCD used for the monitor is made with
high-precision technology. However, black spots
or bright spots of light may appear constantly on
the LCD Monitor. Due to its characteristics or the
angle at which you are viewing the monitor, the
spot may not be uniform in color and brightness.
This is not a malfunction.

Legal and Other Notices

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages, or benefit expected by
using this unit lawfully, or any request from a third
person, which are caused by the inappropriate use
of this product.

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or any benefit expected
by using this unit lawfully which are caused by
erasing picture data.



Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties,
either expressed or implied, by or concerning any
content of these written materials or software, and
in no event shall be liable for any implied warranty
of merchantability or fitness for any particular
purpose or for any consequential, incidental or
indirect damages (including but not limited to
damages for loss of business profits, business
interruption and loss of business information)
arising from the use or inability to use these
written materials or software or equipment. Some
countries do not allow the exclusion or limitation of
liability for consequential or incidental damages,
so the above limitations may not apply to you.

» Olympus reserves all rights to this manual.

Warning

Unauthorized photographing or use of
copyrighted material may violate applicable
copyright laws. Olympus assumes no
responsibility for unauthorized photographing,
use or other acts that infringe upon the rights of
copyright owners.

Copyright Notice

All rights reserved. No part of these written
materials or this software may be reproduced
or used in any form or by any means, electronic
or mechanical, including photocopying and
recording or the use of any type of information
storage and retrieval system, without the prior
written permission of Olympus. No liability

is assumed with respect to the use of the
information contained in these written materials
or software, or for damages resulting from

the use of the information contained therein.
Olympus reserves the right to alter the features
and contents of this publication or software
without obligation or advance notice.

For customers in Europe

“CE" mark indicates that this product complies
with the European requirements for safety,
health, environment and customer protection.
“CE" mark cameras are intended for sales in
Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE
Annex IV] indicates separate collection of waste
electrical and electronic equipment in the EU
countries. Please do not throw the equipment
into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of this
product.

This symbol [crossed-out wheeled bin Directive
2006/66/EC Annex II] indicates separate
collection of waste batteries in the EU countries.
Please do not throw the batteries into the
domestic refuse. Please use the return and
collection systems available in your country for
the disposal of the waste batteries.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery

and Battery Charger
We strongly recommend that you use only the
genuine Olympus dedicated rechargeable battery
and battery charger with this camera. Using a
non-genuine rechargeable battery and/or battery
charger may result in fire or personal injury due
to leakage, heating, ignition or damage to the
battery. Olympus does not assume any liability for
accidents or damage that may result from the use
of a battery and/or battery charger that are not
genuine Olympus accessories.

Provisions of warranty

1 If this product proves to be defective, although it
has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions
supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized
Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated
on the website: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus'’s option
replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product
and this Warranty Certificate before the end
of the two year warranty period to the dealer
where the product was purchased or any other
Olympus service station within the business area
of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated
on the website: http://www.olympus.com. During
the one year period of the World Wide Warranty
the customer may turn the product in at any
Olympus service station. Please notice that not in
all countries such Olympus service station exists.
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2 The customer shall transport the product to the
dealer or Olympus authorized service station
at his own risk and shall be responsible for any
costs incurred in transporting the product.

3 This warranty does not cover the following

and the customer will be required to pay repair

charge, even for defects occurring within the

warranty period referred to above.

a. Any defect that occurs due to mishandling
(such as an operation performed that is not
mentioned in the Handling Care or other
sections of the instructions, etc.)

b. Any defect that occurs due to repair,
modification, cleaning, etc. performed by
anyone other than Olympus or an Olympus
authorized service station.

c. Any defect or damage that occurs due to
transport, a fall, shock, etc. after purchase of
the product.

d. Any defect or damage that occurs due to fire,
earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and
irregular voltage sources.

e. Any defect that occurs due to careless or
improper storage (such as keeping the
product under conditions of high temperature
and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper
maintenance, etc.

f. Any defect that occurs due to exhausted
batteries, etc.

g. Any defect that occurs due to sand, mud, etc.
entering the inside of the product casing.

h. When this Warranty Certificate is not returned
with the product.

i. When any alterations whatsoever are made
to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s
name, the dealer’s name, and the serial
number.

j. When proof of purchase is not presented with
this Warranty Certificate.

This Warranty applies to the product only; the

Warranty does not apply to any other accessory

equipment, such as the case, strap, lens cap and

batteries.

Olympus'’s sole liability under this warranty shall

be limited to repairing or replacing the product.

Any liability for indirect or consequential loss or

damage of any kind incurred or suffered by the

customer due to a defect of the product, and

in particular any loss or damage caused to any

lenses, films, other equipment or accessories

used with the product or for any loss resulting

IN

o

from a delay in repair or loss of data, is excluded.

Compelling regulations by law remain unaffected
by this.

i
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Notes regarding warranty
maintenance

This warranty will only be valid if the Warranty
Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain
sufficient proof. Therefore, please make sure
that your name, the name of the dealer, the

serial number and the year, month and date

of purchase are all completed or the original
invoice or the sales receipt (indicating the
dealer’s name, the date of purchase and product
type) is attached to this Warranty Certificate.
Olympus reserves the right to refuse free-of-
charge service if neither Warranty Certificate is
completed nor the above document is attached or
if the information contained in it is incomplete or
illegible.

Since this Warranty Certificate will not be re-
issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.
olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Trademarks

IBM is a registered trademark of International
Business Machines Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks
of Microsoft Corporation.

Macintosh is a trademark of Apple Inc.

xD-Picture Card™ is a trademark.

microSD is a trademark of the SD Association.

All other company and product names are
registered trademarks and/or trademarks of their
respective owners.

The standards for camera file systems referred to
in this manual are the “Design Rule for Camera
File System/DCF” standards stipulated by the
Japan Electronics and Information Technology
Industries Association (JEITA).



SPECIFICATIONS

Camera
Product type Digital camera (for shooting and displaying)
Recording system
Still pictures Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera File

system (DCF))

Applicable standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching lIl,
PictBridge

Sound with still pictures

Wave format

Movie

AVI Motion JPEG

Memory

Internal memory

xD-Picture Card (16 MB to 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)

microSD card/microSDHC card (when the supplied microSD Attachment
is used.)

No. of effective pixels

8,000,000 pixels

Image pickup device

1/2.35" CCD (primary color filter), 8,500,000 pixels (gross)

Lens

Olympus lens 6.3 to 31.5 mm, f3.5t0 5.6
(equivalent to 36 to 180 mm on a 35 mm camera)

Photometric system

Digital ESP metering

Shutter speed

4 to 1/2000 sec.

Shooting range

0.6 m (2.0 ft.) to o0 (W), 1.0 m (3.2 ft.) to oo (T) (normal)
0.1 m (0.3 ft.) to o0 (W), 0.6 m (2.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.03 m (0.1 ft.) (super macro mode)

Monitor

2.7" TFT color LCD display, 230,000 dots

Connector

Multi-connector (USB connector, A/V OUT jack)

Automatic calendar system

2000 up to 2099

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Humidity 30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)
Power supply One Olympus lithium ion battery (LI-60B)
Dimensions 94.7 mm (W) x 56.7 mm (H) x 25.3 mm (D) (3.7 x 2.2 x 1.0in.)

(excluding protrusions)

Weight

128 g (4.5 0z) (excluding battery and card)
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Lithium ion battery (LI-60B)

Product type Lithium ion rechargeable battery
Model No. LI-60B

Standard voltage DC3.7V

Standard capacity 680 mAh

Battery life

Approx. 300 full charges (varies on usage)

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/
-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/
-10°C to 30°C (14°F to 86°F) (storage)
Dimensions 26.9 mm (W) x 38.0 mm (H) x 7.5 mm (D) (1.1 x 1.5 x 0.3 in.)
Weight Approx. 14.5 g (0.5 0z)

Battery charger (LI-60C)

Model No. LI-60C
Power requirements AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
Output DC 4.2V, 330 mA

Charging time

Approx. 2.5 hours

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Dimensions 62.0 x 23.0 x 90.0 mm (2.4 x 0.9 x 3.5in.)
Weight Approx. 65 g (2.3 0z)

microSD Attachment

Product type Attachment for microSD card
Operating Environment
Temperature -10°C to 40°C (14°F to 104°F) (operation) /
-20°C to 65°C (-4°F to 149°F) (storage)
Humidity 95% and below (operation) / 85% and below (storage)
Dimensions 25.0 mm (W) x 20.3 mm (H) x 1.7 mm (D) (1.0 x 0.8 x 0.07 in.)
(Handle:2.2 mm (0.09 in.))
Weight Approx. 0.9 g (0.03 0z)

Design and specifications subject to change without notice.






Contenu

> Préparer I'appareil photo................... 27 > Utiliser les fonctions de prise de vue...36
Vérifier le contenu de la boite................ 27 Utiliser le Zoom .........ccceveviiiiicicinnn. 36
Fixer 1a courroie........cccooouvvvviiiiiiiccnnne 27 Utiliser le flash ..., 36
Charger la batterie...........cccoceevieieennnn. 27 Ajuster la luminosité
Insérer la batterie et la carte xD-Picture (compensation d’exposition)................. 36
Card™ (vendue séparément) dans Prise de vue en gros plan...........ccc.c..... 37
Fappareil PROO ... 28 Utiliser le retardateur .........c..co.cooovuennn. 37
Utiliser une carte microSD/ carte Augmenter la luminosité de I'écran
microSDHC (vendue séparément) ........ 29 (amplification de rétroéclairage) ............ 37
Régler la date et I'heure ...........ccveennene 29
Changer la langue d’affichage............... 30 >Imprimer..

> Prise de vue, affichage et effacement...31 > Utiliser OLYMPUS Master 2............... 39
Prendre des photos avec une valeur > APPENAICE oo 41
d’ouverture et une vitesse d’obturation Utiliser un Connecteur microSD ”n
optimales (Mode P).......ccccceeerererrnnnn. 31 fiseru urmi e
AFiCher €5 PHOLOS ...vvvvvrrrrer e 32 PRECAUTIONS DE SECURITE ........... 41
Effacer des photos pendant la lecture CARACTERISTIQUES. .......ccoeeiieeieens 47
(effacement d’une seule photo)............. 33

> Utiliser les modes prise de vue.......... 34
Utiliser le mode le plus approprié pour la
scene de prise de vue
(mode %s, {9, Ma, SCENE)................... 34
Prendre des photos avec les réglages
automatiques (mode ZIH®))................... 34
Enregistrer des vidéos (mode &)......... 35

e Nous vous remercions d'avoir acheté un appareil e En vue de 'amélioration constante de nos
photo numérique Olympus. Avant de commencer produits, Olympus se réserve le droit d’actualiser
a utiliser votre nouvel appareil photo, veuillez lire ou de modifier les informations contenues dans
attentivement ces instructions afin d’optimiser ses ce manuel.
performances et sa durée de vie. Conservez ce o Les captures d'écran et les illustrations de
manuel dans un endroit sir pour pouvoir vous y I'appareil photo présentées dans ce manuel
référer ultérieurement. ont été réalisées au cours des phases de
e Nous vous recommandons de prendre des développement et peuvent ne pas correspondre

photos-test pour vous habituer a votre appareil au produit réel.
avant de commencer a prendre de vraies photos.

Les pages de référence sont celles du Manuel d’instructions (CD-ROM fourni). Veuillez vous reporter au
Manuel d’instructions du CD-ROM.
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Preparer I'appareil photo

Vérifier le contenu de la boite

Appareil photo numérique Courroie

LI-60C

CD-ROM
OLYMPUS Master 2

Connecteur microSD

Autres accessoires non illustrés : Manuel d’instructions,

carte de garantie
Le contenu est susceptible de varier en fonction du
lieu d'achat.

Fixer la courroie

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas
relachée.

Charger la batterie

Batterie au
lithium-ion

Chargeur de \

d'alimentation -

,
Cable </

Indicateur de charge

Activé : chargement
en cours

Eteint: chargement
terminé

@ La batterie est livrée en partie chargée.
Avant I'utilisation, vous devez charger
la batterie jusqu'a ce que l'indicateur de
charge s'éteigne (au bout d’environ 2,5
heures).

@ Pour plus de détails sur la batterie et le
chargeur, voir “ Batterie et chargeur”
(p. 51).

Quand faut-il charger les batteries ?
Chargez la batterie quand le message
d’erreur ci-dessous apparait.

Clignote en rouge

L=
» BATTERIE VIDE
(@)

Coin supérieur droit
de I'écran

Message d'erreur

FR
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Insérer la batterie et la carte
xD-Picture Card™ (vendue
séparément) dans l'appareil
photo

@ N’insérez dans I'appareil photo rien
d'autre que la carte xD-Picture Card ou le
Connecteur microSD.

Couvercle du
compartiment de
la batterie/carte

Touche de verrouillage de la batterie

@ La batterie posséde une face avant et une
face arriere. Insérez la batterie dans le
bon sens, tel qu'illustré. L'appareil photo
ne fonctionnera pas si la batterie n’est pas
insérée correctement.

@ Insérez la batterie tout en faisant glisser la
touche de verrouillage de la batterie dans le
sens de la fléche.

Faites glisser la touche de verrouillage de
la batterie dans le sens de la fleche pour
déverrouiller, puis retirez la batterie.

Encoche

Zone de contact

@ Insérez la carte bien droit jusqu'a ce qu’elle
se mette en place avec un léger bruit sec.

Ne touchez pas directement la zone de
contact.

4 @
-

famr =)

@ Cet appareil photo permet a I'utilisateur de
prendre des photos a I'aide de la mémoire
interne méme lorsque aucune carte xD-
Picture Card (vendue séparément) n'est
insérée. “Utiliser une carte xD-Picture
Card” (p. 52)

“Nombre de photos pouvant étre stockées
(images fixes)/durée d’enregistrement
(vidéos) dans la mémoire interne et la
carte xD-Picture Card” (p. 53)

Retirer la carte xD-Picture Card

@ Enfoncez la carte jusqu'a ce qu’elle émette
un léger bruit sec et sorte légerement, puis
saisissez-la pour I'enlever.



Utiliser une carte microSD/
carte microSDHC (vendue
séparement)

Lorsqu’un Connecteur microSD est utilisé, cet
appareil photo prend aussi en charge les cartes
microSD et cartes microSDHC (ci-aprés toutes
deux dénommeées carte microSD).

“Utiliser un Connecteur microSD” (p. 54)

1 Insérez la carte microSD dans le
Connecteur microSD.

— Insérez la carte
a fond dans le
Connecteur.

Régler la date et I'heure

La date et I'heure que vous réglez ici sont
sauvegardées pour les noms de fichier d'image,
les impressions de date et autres données.

1 Appuyez sur latouche POWER pour
allumer I'appareil photo.

® 'écran de réglage de la date et de I'heure
s'affiche si ces derniéres ne sont pas réglées.

POWER ’

ANNULE*(EY

Ecran de réglage de
la date et de I'heure

2 Insérez le Connecteur microSD
dans I'appareil photo.

Encoche

Zone de contact

[OLYMPUS s
mmmmm S0 ATTRGHMENT | |

Retirez la carte microSD
en |a tirant bien droit.

@ Ne touchez pas la zone de contact du
Connecteur microSD et/ou de la carte
microSD.

2 Utilisez <& S pour sélectionner
I'année sous [A].

()

@ A M J HEURE
=

ANNULE*FED

3 Appuyez sur @ pour sauvegarder le
réglage de [A].

S

A M J HEURE

®»

ANNULE»{EW
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4 Tout comme aux étapes 2 et 3,
utilisez <@ <@ H et latouche
pour régler [M] (mois), [J] (jour) et
[HEURE] (heures et minutes).

Pour régler I'heure avec précision, appuyez
sur la touche @) lorsque le signal de temps

atteint 00 seconde.

@ Pour changer la date et I'heure, effectuez le
réglage depuis le menu. [@)] (Date/heure)

(p- 36)

Changer la langue d’affichage

Vous pouvez sélectionner la langue pour le
menu et les messages d’erreur qui s'affichent
sur I'écran.

1 Réglez la molette mode sur une
position autre que GUIDE.

3 Appuyez sur la touche @.

REGLAGE

FORMATER

P SAUVEGARDER
' » 3 9. | FRANCAIS

PIXEL MAPPING
0/ | NON
CONF#*[OK]

QUITTE»EW

4 Utilisez <@><&> pour sélectionner
g], puis appuyez sur latouche
@.

e

ENGLISH BAE

st=of

) D)

3 (FE4E)
n"May
CONF*[OK]

OER®

ESPANOL
ITALIANO

QUITTE »{EW

2 Appuyez sur la touche MENU,
puis appuyez sur <@ &>BH)
sélectionner [T REGLAGE].

pour

5 Utilisez @@@@ pour
sélectionner la langue et appuyez

sur la touche .

.
-%\

CONF»[OK]

QUITTE »#EN]

Appuyez sur la touche MENU.



Prise de vue, affichage et effacement

Prendre des photos avec une
valeur d’ouverture et une
vitesse d’obturation optimales
(mode P)

Dans ce mode, vous pouvez utiliser la fonction
de prise de vue automatique tout en ayant
acces, lorsque nécessaire, a la modification
d’une vaste gamme d’autres fonctions

dans le menu de prise de vue, telles que la
compensation d’exposition, la balance des
blancs, etc.

1 Réglez la molette mode sur P.

3 Tenez I'appareil photo et cadrez la

photo a prendre.

Tenue verticale

2 Appuyez sur la touche POWER pour
allumer I'appareil photo.

Nombre de photos pouvant étre stockées (p. 53)

Ecran
(écran de mode de veille)

4 Enfoncez le déclencheur & mi-

course pour faire la mise au point
sur le sujet.

@ Une fois la mise au point effectuée sur le sujet,
I'appareil verrouille I'exposition (la vitesse
d'obturation et la valeur d’ouverture s’affichent)
et le repere de mise au point automatique (AF)
devient verte.

® Si le repere de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, cela signifie que I'appareil photo
n'a pas réussi a faire la mise au point. Reprenez
la mise au point.

Repére de mise au point
automatique (AF)

Enfoncez a
mi-course

Valeur
d’ouverture

Vitesse d'obturation

@ “Mise au point” (p. 48)
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5 pour prendre la photo, enfoncez 2 Utilisez @@@@ pour
doucement le déclencheur jusqu’au sélectionner une photo.
fond, en prenant soin de ne pas Reculez de

. Affichez la photo
secouer I'appareil photo. 10 photos i | suivante
(24

- i Affichez la photo Avancez de
“: » i précédente 10 photos
Enfoncez
complétement 0 Vous pouvez modifier la taille d'affichage

des photos. “Vue d’index et vue en gros

Ecran d'apercu de photo

plan” (p. 23)
Pour afficher les photos pendant la
prise de vue Pour faire la lecture de vidéos
La pression sur la touche [>] permet Sélectionnez une vidéo et appuyez sur la
d’afficher les photos. Pour revenir au mode touche -

prise de vue, appuyez sur la touche 3 ou
enfoncez le déclencheur & mi-course.

Pour enregistrer des vidéos
“Enregistrer des vidéos (mode &) (p. 19)

Lorsque vous avez fini d’enregistrer
des vidéos
Appuyez sur la touche POWER pour éteindre Vidéo
I'appareil photo.

Tous les réglages de prise de vue sauf pour

le mode P reprennent leurs réglages par

défaut lorsque I'appareil photo est éteint.

Afficher les photos

1 Appuyez sur la touche [>].

Nombre de photos

Photo lue
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Opérations lors de la lecture de vidéos Effacer des photos pendant
Volume : Pendant la lecture, appuyez sur la lecture (effacement d’une

L. R seule photo)
Avance rapide : Appuyez de maniére

continue sur ).

Rcul : Appuyez de maniére continue sur @. 1. Appuyez sur la touche TJ alors que
Pause : Appuyez sur la touche @&). la photo & effacer s’affiche.

Durée écoulée/

Durée de
d’enregistrement
totale

Pendant la lecture

Premiére (derniére) image / lecture

image par image : 2 Appuyez sur pour sélectionner

Pendant la pause, appuyez sur <& pour [OUl], puis appuyez sur la touche
afficher la premiére image, ou sur <& pour .
afficher la derniére image. @ [ﬁ EFFACER] (p. 33)

Appuyez de maniere continue sur @ pour
lire le film vers l'avant, ou sur @ pour le lire
vers l'arriére.

Appuyez sur la touche pour poursuivre
la lecture.

(x]

J

2008.10.26' 12:30

Pendant la pause

Pour arréter la lecture de vidéos
Appuyez sur la touche MENU.
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Utiliser les modes prise de vue

Utiliser le mode le plus
approprié pour la scene de
prise de vue

(mode %, (Y, Ma, SCENE)

CD “Sélection d’'une scéne en fonction des
conditions de prise de vue [%)& SCENE]”
(p. 28)

1 Réglez la molette mode sur %g, €Y,
Aa ou SCENE.

Lorsque %g, Y ou Aa est sélectionné

Lorsque SCENE est sélectionné

SCENE NUIT

=l QUITTESEEU  CONF»[OK]

® 'explication du mode sélectionné s'affiche
lorsque vous appuyez sur la touche @ de maniére
continue.

2 Lorsque SCENE est sélectionné,
utilisez <@ <&> pour sélectionner le
mode prise de vue optimal pour la
scene, puis appuyez sur latouche

Icone indiquant
le mode

de scéne
sélectionné

CD Pour passer a un autre mode de scene,
utilisez le menu.
“Sélection d’une scéne en fonction des
conditions de prise de vue [*)& SCENE]”
(p. 28)

Prendre des photos avec les
réglages automatiques

(mode B1I[)

Le mode prise de vue optimal est
automatiquement sélectionné en fonction de la
scene de prise de vue.

Il s’agit d'un mode entierement automatique
qui permet a l'utilisateur de prendre en photo
la scéne de maniére optimale en appuyant
simplement sur le déclencheur.

Tous les réglages de prise de vue ne peuvent
pas étre modifiés.

1 Réglez la molette mode sur HYY.

Indicateur de mode B

® Le mode prise de vue sélectionné
automatiquement s'affiche lorsque vous appuyez
sur la touche DISP. ou enfoncez le déclencheur
a mi-course.



Enregistrer des videos

(mode &)

1 Réglez la molette mode sur &.

Indicateur de mode @&

2 Enfoncez le déclencheur a mi-
course pour faire la mise au
point sur le sujet, puis appuyez
doucement jusqu’au fond pour
lancer I'’enregistrement.

Allumé en rouge pendant
I'enregistrement

Enfoncez a
mi-course
=
Enfoncez
complétement
Durée d'enregistrement restante (p. 53)

3 Enfoncez doucement le
déclencheur jusqu’au fond pour
arréter I'enregistrement.

0 Le son est enregistré avec la vidéo.

0 Pendant I'enregistrement du son, seul
le zoom numérique est disponible. Pour
enregistrer des vidéos avec le zoom
optique, réglez [®] (vidéos) (p. 27) sur
[OFF].
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Utiliser les fonctions de prise de vue

Utiliser le zoom

L'utilisation de la commande de zoom permet de
régler la portée de prise de vue.

Tournez la commande
de zoom du coté T.

Tournez la commande
de zoom du coté W.

Barre de zoom

@ Zoom optique : 5x, Zoom numérique : 4x

@ vutilisation de [STABILISATEUR] (p. 27)
est recommandée lors de la prise de vue
avec le zoom de téléobjectif.

Prendre des photos plus grandes sans
réduire la qualité d'image
[ZOOM FIN] (p. 26)

@ L'apparence de la barre de zoom identifie
I'état du zoom fin ou du zoom numérique.

Lors de W T

I'utilisation du [ |
zoom optique L |
et du zoom
numérique  Plage de Plage de zoom
zoom optique numérique
Lors de Wi T 8r
I'utilisation du ——
zoom fin I_I_I

Plage de zoom fin

Utiliser le flash

Vous pouvez sélectionner les fonctions de flash
optimales pour les conditions de prise de vue.

1 Appuyez sur la touche i

HLASHAUIC
© ¢ &

2 utilisez @@ pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur latouche @) pour valider.

Option Description
FLASH AUTO \Le f!ash 951 émis autgmathue_mem
a faible éclairage ou a contre-jour.
Des pré-flashes sont émis pour
YEUX ROUGE |réduire la fréquence d’apparition

des yeux rouges sur vos photos.

Le flash est émis quel que soit

FLASH FORCE |, . \ h
I'éclairage disponible.

PAS D FLASH

Le flash n’est pas émis.

Ajuster la luminosité
(compensation d’exposition)

Vous pouvez augmenter ou réduire la luminosité
normale (exposition adéquate) réglée par
I'appareil photo en fonction du mode prise de
vue (saut pour BXE®) afin d’obtenir la photo
vraiment désirée.



1 Appuyez sur latouche (4.

COMPENS D’EXPO

Valeur de compensation
d’exposition

2 utilisez @@@@ pour
sélectionner la luminosité désirée
pour la photo, puis appuyez sur la
touche &.

Prise de vue en gros plan

Cette fonction permet a I'appareil photo de faire
la mise au point et de prendre en photo des
sujets de tres pres.

®

2 utilisez @@ pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur la touche @) pour valider.

Option Description
OFF Le mode gros plan est désactivé.
Permet de prendre en photo le sujet
GROS PLAN d'aussi pres que 10 cm™ (60 cm ).
SUPER Permet de prendre en photo le sujet
MACRO™ d'aussi pres que 3 cm.

1 Lorsque le zoom est réglé sur la largeur maximale (W).
2 Lorsque le zoom est sur le réglage maximal de
téléobjectif (T).
3 Le zoom est automatiquement réglé sur une valeur fixe.
@ Il n’est possible de régler ni le flash (p. 20)
ni le zoom (p. 20) pendant la prise de vue
en gros plan.

Utiliser le retardateur

La photo n’est prise qu'un certain temps aprés
que vous avez enfoncé le déclencheur jusqu’au
fond.

1 Appuyez sur latouche Q).

2 Utilisez <@><&> pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur latouche @) pour valider.

Option Description

OFF Annule le retardateur.

Le voyant du retardateur s'allume
pendant environ 10 secondes,
ON clignote pendant environ

2 secondes, puis la photo est
prise.

@ La prise de vue avec retardateur est
automatiquement annulée apres une prise
de vue.

Pour annuler le retardateur apres son
déclenchement
Appuyez de nouveau sur la touche ).

Augmenter la luminosité
de I’écran (amplification de
rétroeclairage)

Appuyez sur la touche It:jl en mode prise
de vue. L'écran devient plus lumineux. Si
aucune commande n'est effectuée pendant
10 secondes, la luminosité précédente est
rétablie.

FR

37



38 FR

Imprimer

Impression directe
(PictBridge™)

En connectant I'appareil photo a une imprimante
compatible PictBridge, vous pouvez imprimer
les photos directement sur cette derniere sans
utiliser d’ordinateur.

Pour savoir si votre imprimante prend en charge
PictBridge, reportez-vous a son mode d’emploi.

"1 PictBridge est une norme d'interconnexion des
appareils photo numériques et des imprimantes
de différents fabricants et d'impression directe des
images.

@ Les modes d'impression, formats de papier
et autres parametres réglables sur I'appareil
photo varient suivant I'imprimante utilisée.
Pour plus de détails, reportez-vous au mode
d’emploi de 'imprimante.

@ Pour plus de détails sur les types de papier
disponibles, sur I'insertion du papier et sur
l'installation des cassettes d’encre, reportez-
vous au mode d’emploi de I'imprimante.

Imprimer des photos avec les
réglages normaux de I'imprimante
[IMPRESSION FACILE]

1 affichez la photo aimprimer sur
I’écran.
@ “Afficher les photos” (p. 16)

@ L'impression peut aussi étre lancée
quand I'appareil photo est éteint. Aprés
I'exécution de I'étape 2, utilisez <@ <&>
pour sélectionner [IMPRESSION FACILE],
puis appuyez sur la touche @&. Utilisez @@
pour sélectionner une photo et passez a
I'étape 3.

2 Allumez I'imprimante puis
connectez-la & I'appareil photo.

Touche [,

Connecteur multiple

Cable USB (fourni)

PC / IMPRESSION SPECIALE #|

3 Appuyez sur latouche [, pour
lancer I'impression.

4 pour imprimer une autre photo,
utilisez @@ pour sélectionner
la photo, puis appuyez sur la
touche L,

Pour quitter I'impression

Une fois la photo sélectionnée affichée
sur I'écran, déconnectez le cable USB de
I'appareil photo et de I'imprimante.




Utiliser OLYMPUS Master 2

Configuration systeme requise
et installation d’OLYMPUS
Master 2

Installez le logiciel OLYMPUS Master 2 en

vous reportant au guide d'installation fourni.

Connecter I’'appareil photo a
un ordinateur

1 Assurez-vous que I'appareil photo
est éteint.
® ['écran est éteint.

® L'objectif est rétracté.

2 Connectez I"appareil photo a un
ordinateur.

® L'appareil photo s’allume de lui-méme.

Connecteur multiple

Cable USB (fourni)

G
’

IMPRESSION FACILE
IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF*[OK]

@ Trouvez I'emplacement du port USB de
destination en vous reportant au mode
d’emploi de 'ordinateur.

3 Utilisez <@><&> pour sélectionner
[PC], puis appuyez sur la touche .

® Lordinateur détecte lui-méme I'appareil photo
en tant que nouveau périphérique a la premiére
connexion.

@

@

@

Windows

Une fois I'appareil photo détecté par
I'ordinateur, un message indiquant la fin du
réglage apparait. Confirmez le message et
cliquez sur “OK”. L'appareil photo est reconnu
en tant que disque amovible.

Macintosh

Si iPhoto est en cours d’exécution, quittez
iPhoto et lancez OLYMPUS Master 2.

Les fonctions de prise de vue sont
désactivées pendant que I'appareil photo
est connecté a I'ordinateur.

La connexion de I'appareil photo & un
ordinateur via un concentrateur USB peut
entrainer un fonctionnement instable.

Lorsque [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur @ apres
avoir sélectionné [PC] a I'étape 3, il n’est
pas possible de transférer les photos sur un
ordinateur a l'aide d’'OLYMPUS Master 2.

Lancer OLYMPUS Master 2

1 Double-cliquez sur I'icone

d’OLYMPUS Master 2.

@

Windows
# apparait sur le bureau.

Macintosh
g: apparait dans le dossier
OLYMPUS Master 2.
® La fenétre Parcourir apparait apres le
démarrage du logiciel.
La premiére fois que vous lancez
OLYMPUS Master 2 apres l'installation,
les écrans “Réglages par défaut” et
“Enregistrement” apparaissent. Suivez les
instructions a I'écran.
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Utiliser OLYMPUS Master 2

Au démarrage d’'OLYMPUS Master 2, le
guide de démarrage rapide apparait sur
I'écran pour vous aider a utiliser I'appareil
sans la moindre question. Si le guide de
démarrage rapide n'apparait pas, cliquez sur
& dans la boite d’outils pour I'afficher.

Pour plus de détails sur l'utilisation, reportez-
vous au guide d’aide du logiciel.

Transféerer et sauvegarder
des photos sans OLYMPUS
Master 2

Cet appareil photo est compatible avec la
catégorie mémoire de masse USB. Vous pouvez
transférer et sauvegarder les données d'image
sur votre ordinateur lorsque I'appareil photo y
est connecté.

Configuration systéme requise
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 ou plus récent

@ Sur un ordinateur tournant sous Windows
Vista, si [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur
apres avoir sélectionné [PC] a I'étape 3 de
“Connecter I'appareil photo a un ordinateur”
(p. 44), Windows Photo Gallery sera
disponible.

@ Méme si l'ordinateur est doté de ports USB,
le bon fonctionnement n’est pas garanti
dans les cas suivants.
® ordinateurs avec des ports USB installés a

l'aide d'une carte d'extension, etc.
® ordinateurs sans systéme d’exploitation
installé en usine et ordinateurs assemblés
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Appendice

Utiliser un Connecteur
microSD

@ Ne pas utiliser le connecteur sur un appareil
photo numérique Olympus qui ne prend
pas en charge les Connecteurs microSD,
ni sur les autres marques d'appareils
photo numériques, sur les ordinateurs,
imprimantes et autres appareils qui
prennent en charge les cartes xD-Picture
Card. Non seulement vous risqueriez
d’abimer les photos prises, mais cela peut
aussi provoquer un dysfonctionnement sur
I'appareil.

@ Si la carte microSD ne sort pas, ne la retirez
pas par la force. Informez-vous auprés d'un
distributeur ou centre de service agréé.

Cartes compatibles avec cet appareil

photo
Carte microSD/carte microSD

@ Pour laliste des cartes microSD dont le
fonctionnement a fait I'objet de tests, visitez
notre site Web (http://www.olympus.com/).

Envoyer des photos
Vous pouvez envoyer des photos sur un
ordinateur ou une imprimante a l'aide du
cable USB fourni avec I'appareil photo.
Pour envoyer les données vers d'autres
appareils, retirez le connecteur de I'appareil
photo et utilisez un adaptateur de carte
microSD disponible en magasin.

Précautions de manipulation
Ne pas toucher la zone de contact du
connecteur ou de la cartes microSD. Cela
risquerait de causer I'échec de la lecture des
photos. Lorsqu'il y a des empreintes digitales
ou des taches sur la zone de contact,
essuyez-les avec un chiffon doux et sec.

PRECAUTIONS DE SECURITE

ATTENTION

RISQUE DE DECHARGE
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI
POSTERIEURE DU BOITIER.

AUCUNE PIECE A LINTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE
PAR L'UTILISATEUR.

SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE

POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a l'intérieur d’un
triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et
I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

Si le produit est utilisé sans respecter les

informations données sous ce symbole,

des blessures graves, voire mortelles
pourraient en résulter.

AVERTISSE- Si le produit est utilisé sans respecter les

MENT informations données sous ce symbole,
des blessures voire la mort pourraient
en résulter.

ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les
informations données sous ce symbole,
des blessures, des dommages a I'appareil
ou des pertes de données pourraient en
résulter.

A

DANGER

A

A

AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D'INCENDIE OU DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE
PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser
I'appareil, lire toutes les instructions de
fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et
la documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la
prise de courant avant nettoyage. N'utiliser qu’un
chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais
utiliser de produits de nettoyage liquides ou
aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer
ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter
d’endommager le produit, n'utiliser que des
accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des
produits avec une conception imperméable, lire
les sections imperméabilisation.
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Emplacement — Pour éviter d’'endommager
I'appareil, monter le produit solidement sur un
trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu'a la
source d'alimentation décrite sur I'étiquette du
produit.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures,
ne jamais introduire d’objet métallique dans le
produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit
pres d’une source de chaleur telle qu'un
radiateur, un accumulateur de chaleur, ou
tout type d’appareil qui génére de la chaleur,
comprenant les amplificateurs.

Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser I'appareil a proximité de gaz

inflammables ou explosifs.

Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés pres

sur des personnes (bébés, jeunes enfants,

etc.).

« Vous devez étre au moins & 1 m des visages
de vos sujets. Déclencher le flash trop prés
des yeux du sujet pourrait causer une perte
momentanée de la vision.

Ne pas laisser I'appareil a la portée des

enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la
portée des jeunes enfants et des bébés pour
empécher les situations dangereuses suivantes
qui pourraient causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil,
causant la strangulation.

« Avaler accidentellement la batterie, des cartes
ou d'autres petites piéces.

» Déclencher accidentellement le flash dans
leurs yeux ou ceux d’un autre enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties
en mouvement de I'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiere

puissante avec |'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des

endroits poussiéreux ou humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant

le déclenchement.

N’insérez dans le connecteur rien d’autre que

la carte microSD.

Ce connecteur est réservé a I'usage exclusif de

la carte microSD. D’autres types de cartes ne

peuvent pas y étre installés.

N’insérez dans I'appareil photo rien d'autre

que la carte xD-Picture Card ou le Connecteur

microSD.

Si vous y insérez une carte par erredur, telle que

la carte microSD, n'utilisez pas de force. Veuillez

communiquer avec les centres de service ou les

distributeurs autorisés. Les dommages tells que les

rayures peuvent causer le surchauffage et la brdlure.

A ATTENTION

Arréter immédiatement d'utiliser I'appareil si
vous remarquez une odeur, un bruit anormal
ou de la fumée provenant de I'appareil.

» Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce
qui pourrait vous briler les mains.

Ne jamais manipuler I'appareil avec des mains

mouillées

Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou

il pourrait étre soumis a des températures trés

élevées.

< Ceci pourrait causer une détérioration
de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu.
Ne pas utiliser le chargeur s'il est couvert (par
exemple par une couverture). Ce qui pourrait
causer une surchauffe, débouchant sur un
incendie.

Manipuler I'appareil soigneusement afin

d’éviter une brllure a basse température.

« Lorsque I'appareil contient des parties
métalliques, une surchauffe peut déboucher sur
une brilure a basse température. Faire attention
aux points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil
devient chaud. Si vous tenez I'appareil

dans ces conditions, une brdlure a basse

température risque de se produire.

Dans des endroits sujets a des températures

trés froides, la température du corps de

I'appareil peut étre plus basse que la

température ambiante. Si possible, mettre des

gants en tenant I'appareil & des températures
basses.

Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant
I'appareil. Elle peut facilement s’accrocher a des
objets sur le passage et causer des dommages
sérieux.



Précautions de manipulation de la
batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes
pour éviter le coulage du liquide de la
batterie, une génération de chaleur, des
brdlures, une explosion, ou de causer des
décharges électrigues ou brilures.

A DANGER

L'appareil photo utilise une batterie au lithium-ion
spécifiée par Olympus. Chargez la batterie avec le
chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.
Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.
Prendre des précautions en transportant ou
rangeant la batterie pour éviter qu’elle vienne en
contact avec des objets métalliques comme des
bijoux, des épingles a cheveux, des agrafes, etc.
Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle
serait exposée en plein soleil, ou sujette a des
températures élevées dans un véhicule chaud,
prés d’une source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide

de la batterie ou d’endommager ses bornes,
respecter scrupuleusement toutes les instructions
concernant 'usage de la batterie. Ne jamais tenter
de démonter une batterie ni la modifier de quelque
facon que ce soit, ni la souder, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux,
les laver immédiatement avec de I'eau claire et
froide du robinet et consulter immédiatement un
médecin.

Toujours ranger la batterie hors de la portée

des jeunes enfants. Si un enfant avale
accidentellement une batterie, consulter
immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie,
une génération de chaleur ou de causer un
incendie ou une explosion, n'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.
Introduire soigneusement la batterie comme décrit
dans les instructions de fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n’ont pas été
rechargées au bout de la durée spécifiée, arréter
de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est
endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou
déformée, ou devient anormale sous d’autres
aspects pendant le fonctionnement, arréter
d'utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements
ou sur votre peau, retirer le vétement et laver
immédiatement la zone affectée avec de I'eau
claire et froide du robinet. Si le liquide vous brile
la peau, consulter immédiatement un médecin.

Ne jamais soumettre la batterie a des chocs
violents ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours controler
soigneusement la batterie pour des coulages,
décoloration, gauchissement ou toutes autres
anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une
utilisation prolongée. Pour éviter des brilures
mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés
avoir utilisé I'appareil.

Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le
ranger pour une longue durée.

Précautions pour I’environnement
d’utilisation

Pour protéger la technologie de haute précision
contenue dans ce produit, ne jamais laisser
I'appareil dans les endroits indiqués ci-dessous,
que ce soit en utilisation ou pour le rangement :
Endroits ou les températures et/ou 'humidité
sont élevées ou passent par des changements
extrémes. En plein soleil, a la plage, dans des
voitures fermées, ou pres d’autres sources

de chaleur (poéle, radiateur, etc.) ou des
humidificateurs.

Dans des endroits sablonneux ou poussiéreux.
Pres de produits inflammables ou explosifs.
Dans des endroits humides, telle qu’une salle
de bain ou sous la pluie. En utilisant des
produits avec une conception imperméable, lire
également leurs manuels.

Dans des endroits prédisposés a de fortes
vibrations.

Ne jamais laisser tomber I'appareil ou le soumettre
a des chocs violents ou a des vibrations.

Lorsque I'appareil est monté sur un trépied, ajuster
sa position avec la téte du trépied. Ne pas faire
tourner I'appareil.

Ne pas toucher les contacts électriques de
I'appareil.

Ne pas laisser I'appareil pointé directement vers
le soleil. Cela pourrait endommager I'objectif ou le
rideau de I'obturateur, altérer les couleurs, générer
des images fantdmes sur le CCD, ou pourrait
éventuellement provoquer un incendie.

Ne pas pousser ni tirer violemment I'objectif.
Avant de ranger I'appareil pour une longue durée,
retirer la batterie. Choisir un endroit frais et sec
pour le rangement pour prévenir la formation de
condensation ou de moisissure dans I'appareil.
Aprés rangement, vérifier le fonctionnement de
I'appareil en le mettant en marche et en appuyant
sur le déclencheur pour s'assurer qu'il fonctionne
normalement.

Toujours respecter les restrictions d’environnement
de fonctionnement décrites dans le manuel de
I'appareil photo.
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Précautions pour la manipulation de
la batterie

Cet appareil photo utilise une batterie au
lithium-ion spécifiée par Olympus. Ne pas

utiliser de batterie d’un autre type. Pour une
utilisation correcte en toute sécurité, veuillez lire
attentivement le mode d’emploi de la batterie
avant de I'utiliser.

Si les bornes de la batterie deviennent humides
ou grasses, un mauvais contact risque de se
produire. Essuyer la batterie correctement avec un
chiffon sec avant utilisation.

Toujours charger une batterie pour I'utiliser

la premiére fois, ou si elle n'a pas été utilisée
pendant une longue période.

En faisant fonctionner I'appareil photo sur batterie
a des températures basses, essayer de maintenir
I'appareil photo et la batterie de rechange au
chaud dans la mesure du possible. La batterie qui
s'épuise a basses températures peut se rétablir
aprés l'avoir réchauffée a la température normale.
Le nombre de photos que vous pouvez prendre
peut varier selon les conditions de prise de vue et
de la batterie.

Avant de partir pour un long voyage, en particulier
avant de partir a I'étranger, acheter des batteries
de rechange. Une batterie recommandée peut étre
difficile a obtenir en voyageant.

Veuillez recycler les batteries pour préserver les
ressources de notre planéte. Quand vous jetez
des batteries mortes, s’assurer de recouvrir les
bornes et toujours respecter la réglementation
locale.

Ecran ACL

Ne pas forcer sur I'écran ACL, sinon I'image risque
de devenir vague en provoquant une panne en
mode d'affichage ou en endommageant I'écran
ACL.

Une bande de lumiére risque d'apparaitre en haut
et dans le bas de I'écran ACL, mais ce n'est pas
un mauvais fonctionnement.

Si un sujet est visionné en diagonale dans
I'appareil, les bords peuvent apparaitre en

zigzag sur I'écran ACL. Ce n’est pas un mauvais
fonctionnement ; ce sera moins perceptible en
mode d'affichage.

Dans des endroits a basses températures,

I'écran ACL peut prendre un certain temps

pour s'allumer ou sa couleur risque de changer
momentanément. Pour utiliser I'appareil dans des
endroits extrémement froids, il est recommandé
de le préserver du froid en le maintenant au chaud
entre les prises de vue. Un écran ACL montrant
des performances médiocres a cause du froid
fonctionnera correctement en revenant a des
températures normales.

L'écran a cristaux liquides utilisé pour I'écran
ACL est produit avec une technologie de haute
précision. Toutefois, des points noirs ou lumineux
peuvent apparaitre constamment sur I'écran
ACL. A cause de ses caractéristiques ou selon
I'angle sous lequel vous visionnez I'écran ACL,
les points peuvent ne pas étre uniformes en
couleur ni en luminosité. Ce n'est pas un mauvais
fonctionnement.

Remarques juridiques et autres

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
de méme que pour les créances de tiers en
découlant, consécutifs a I'utilisation incorrecte de
cet appareil.

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
consécutifs a I'effacement de prises de vue.



Restrictions relatives a la garantie

» Olympus décline toute responsabilité ou garantie,
expresse ou implicite, pour ou relative au contenu
de la présente documentation écrite ou du
logiciel, et ne pourra en aucun cas étre tenu pour
responsable de toute autre garantie implicite
de commerecialisation ou d’adaptation & des fins
particuliéres, ou pour les dommages encourus,
qu'ils soient directs, imprévus ou indirects
(notamment non limités aux dommages dus a
une perte financiére, une interruption d'activité
ou la perte de données professionnelles) suite
a l'utilisation ou la restriction ou impossibilité
d'utilisation de la documentation écrite, du logiciel
ou du matériel. Certains pays n'autorisent pas
I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de
tels dommages, indirects ou imprévus, de sorte
que les limitations ci-dessus peuvent ne pas vous
concerner.

« Olympus se réserve tous droits sur ce manuel.

Avertissement

Toute reproduction photographique ou usage
illicite de matériel protégé par des droits
d’auteur peut violer des lois applicables

sur les droits d’auteur. Olympus n’assume
aucune responsabilité quant a la reproduction
photographique illicite, 'usage ou tout autre acte
interdit portant atteinte aux droits d’auteur.

Note relative aux droits d’auteur

Tous droits réservés. Toute reproduction partielle
ou intégrale de cette documentation écrite ou
du logiciel, par quelque procédé que ce soit ou
sous quelque forme que ce soit, électronique
ou mécanique, y compris par reproduction
photographigue ou enregistrement et par
I'usage de quelque moyen de stockage et de
récupération des informations que ce soit, n'est
permise sans autorisation écrite et préalable
d’Olympus. Aucune responsabilité ne sera
assumée quant a I'utilisation des informations
contenues dans la documentation écrite ou

du logiciel, ou pour des dommages résultant
de l'utilisation des informations contenues

ici. Olympus se réserve le droit de modifier

les caractéristiques et le contenu de cette
publication ou du logiciel sans obligation ni
préavis.

Pour les utilisateurs en Europe

C €

La marque “CE” indique que ce produit est
conforme aux normes européennes en matiere
de sécurité, de santé, d’'environnement et de
protection du consommateur. Les appareils
photo marqués “CE” sont prévus pour la vente
en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d'une croix
WEEE annexe 1V] indique une collecte séparée
des déchets d’équipements électriques et
électroniques dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les
ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types
d'équipements conformément aux systémes

de traitement et de collecte disponibles dans
votre pays.

Ce symbole [Poubelle rayée conformément a la
directive annexe 2006/66/EC annexe II] indique
que la collecte des batteries usagées se fait
séparement dans les pays EU. Veuillez ne pas
jeter les batteries dans les ordures ménageéres.
Veuillez utiliser les systémes de collection
disponibles dans votre pays pour I'enlévement
des batteries usagées.

Précaution sur I'utilisation de la batterie

et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n'utiliser que la
batterie et le chargeur de batterie spécifiques, qui
sont disponibles comme accessoires d’origine
Olympus, avec cet appareil photo.

L'utilisation d’'une batterie et /ou d'un chargeur

de batterie qui ne sont pas d'origine risque de
provoquer un incendie ou des blessures a cause
d’un coulage de liquide, d'une surchauffe, d’'une
combustion ou d’'un endommagement de la batterie.
Olympus n'assume aucune responsabilité pour les
accidents et dommages a cause de l'utilisation d'une
batterie et/ou d’un chargeur de batterie autres que
les accessoires d'origine Olympus.

Conditions d’obtention de la garantie

1 Sile produit s'avere défectueux malgré une
manipulation correcte (conforme aux instructions
du mode d’emploi fourni) dans un délai de
deux ans a partir de la date d'achat aupres
d'un distributeur Olympus agréé, ce produit
sera réparé ou remplacé au choix de Olympus
gratuitement au sein du secteur d’activité de
Olympus Imaging Europa GmbH défini sur le
site Web http://www.olympus.com. Pour toute
demande de réparation sous garantie, le client
doit apporter le produit et la présente carte de
garantie avant la fin de la période de deux ans
de garantie au revendeur auquel il a acheté le
produit ou a tout autre centre de service apres-
vente agréé Olympus dans le secteur d’activité
de Olympus Imaging Europa GmbH défini sur le
site Web http://www.olympus.com. Le client peut
retourner le produit & n'importe quel centre de
service apres-vente Olympus agréé pendant une
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période d'un an a partir de la date d’achat, en

cas de réparations, conformément a la garantie

internationale. Veuillez noter que de tels centres
de service apres-vente Olympus n’existent pas
dans certains pays.

Le client est responsable des risques du transport

du produit chez un distributeur Olympus ou dans

un centre de service aprés-vente Olympus, tous
les frais de transport sont a sa charge.

Pendant la période de garantie, les frais

engendrés par des réparations sont a la charge

du client dans les cas ci-dessous :

a. Tout dommage résultant d’'une manipulation
non conforme (contraire aux instructions du
mode d’emploi).

b. Tout dommage résultant d’'une réparation,
d’une modification, d’un nettoyage, etc., non
effectués par Olympus ou un centre de service
aprés-vente Olympus.

c. Tout dommage causé par un transport non
conforme, une chute, un choc, etc. aprés
achat du produit.

d. Tout défaut ou dommage résultant d'un
incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles,
pollution, alimentation électrique non
conforme.

e. Tout dommage résultant d’'un stockage
non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité
d'insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d’un entretien non
conforme.

f. Tout dommage résultant de batteries usagées,
etc.

g. Tout dommage causé par l'intrusion de sable,
boue, etc. a I'intérieur de I'appareil.

h. Non-présentation de la présente garantie pour
la réparation.

i. Modifications faites sur la présente carte de
garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur,
le numéro de série, etc.

j. Non-présentation d'un justificatif d’achat
(ticket de caisse) en méme temps que la
présente garantie.

Cette garantie concerne uniquement le produit

lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces

telles que sac de transport, courroie, couvercle
de I'objectif, batteries, etc.

La seule obligation de Olympus dans le cadre de

la présente garantie se limite a la réparation ou

au remplacement du produit. Toute responsabilité
pour perte ou dommage indirect ou accessoire
de quelque nature que ce soit supporté par le
client & cause d’'un défaut du produit est exclue,
notamment en cas de perte ou dommage

causé a des objectifs, films, autres matériels

ou accessoires utilisés avec le produit ou de

perte financiere quelconque résultant d’'un

retard en réparation ou de la perte de données.

i

N

*

La présente disposition ne déroge pas a la
|égislation contraignante en vigueur.

Remarques sur I'établissement de la
carte de garantie

Cette garantie ne sera valide que si la carte de
garantie est diment complétée par Olympus ou
un revendeur agréé ou si d’autres documents
contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre
nom, le nom du revendeur, le numéro de série
et la date d’achat (année, mois, jour) figurent
intégralement et lisiblement sur la carte de
garantie et que le contrat d’achat original ou le
justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse
du revendeur, la date d'achat et la désignation du
produit) est joint a la présente garantie. Olympus
se réserve le droit de refuser une prestation de
service apres-vente gratuite si les informations
portées sur la carte de garantie sont incompléetes
ou illisibles ou si les documents mentionnés
précédemment ne sont pas joints ou si les
informations qu'ils contiennent sont incomplétes
ou illisibles.

Cette carte de garantie ne sera pas remplacée,
aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Web http://www.
olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés
Olympus.

Marques déposées

IBM est une marque déposée de la société
International Business Machines Corporation.
Microsoft et Windows sont des marques de la
société Microsoft Corporation.

Macintosh est une marque de Apple Inc.
xD-Picture Card™ est une marque déposée.
microSD est une marque de commerce de SD
Association.

Tous les autres noms de sociétés et appellations
de produits sont des marques, déposées ou non,
des propriétaires respectifs.

Les normes pour les systemes de fichiers
d’appareil photo indiquées dans ce manuel sont
les normes “Design Rule for Camera File System/
DCF" stipulées par I'association JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association).



CARACTERISTIQUES

Appareil photo

Type de produit

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Systeme d’enregistrement

Photos

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF (Design
rule for Camera File system - régle de conception du systeme de
fichiers de I'appareil photo))

Normes applicables

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching IIl,
PictBridge

Images fixes avec son

Format Wave

Vidéo

AVI Motion JPEG

Mémoire

Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo - 2 Go) (TypeH/M/M+, Standard)

Carte microSD/carte microSDHC (lors de ['utilisation du Connecteur
microSD).

Nombre de pixels effectifs

8000 000 pixels

Capteur d'image

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,35" a 8 500 000 pixels (brut)

Objectif

Objectif Olympus 6,3 a 31,5 mm, f3,5a 5,6
(équivalent & 36 a 180 mm sur un appareil photo 35 mm)

Systéme de mesure

Mesure ESP numérique

Vitesse d’obturation

4 a1/2000 sec.

Portée de prise de vue

0,6 maoo (W), 1,0 ma oo (T) (normal)
0,1 maoo (W), 0,6 maoo (T) (mode gros plan)
0,03 m (mode super gros plan)

Ecran

Ecran ACL couleur 2,7” TFT, 230 000 points

Connecteur

Connecteur multiple (connecteur USB, prise A/V OUT)

Calendrier automatique

de 2000 & 2099

Conditions de fonctionnement

Température 0 °C a 40 °C (fonctionnement) / -20 °C a 60 °C (stockage)

Humidité 30 % a 90 % (fonctionnement) / 10 % & 90 % (stockage)
Alimentation Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-60B)
Dimensions 94,7 mm (L) x 56,7 mm (H) x 25,3 mm (P) (hors saillies)

Poids

128 g (hors batterie et carte)
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Batterie au lithium-ion (LI-60B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable

Modele n° : LI-60B

Tension standard : 3,7VCC

Capacité standard : 680 mAh

Durée de vie de la batterie : Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)

Conditions de fonctionnement

Température : 0°Ca4o0 °C (chargement) /
-10 °C a 60 °C (fonctionnement) /
-10 °C a 30 °C (stockage)

Dimensions : 26,9 mm (L) x 38,0 mm (H) x 7,5 mm (P)

Poids : Environ 14,59

Chargeur de batterie (LI-60C)

Modeéle n° : LI-60C

Alimentation requise : 100 & 240 V CA (50 a 60 Hz)
Sortie : 4,2V CC, 330 mA

Durée de chargement : Environ 2,5 heures

Conditions de fonctionnement

Température : 0°C a4o0 °C (fonctionnement) /
-20 °C a 60 °C (stockage)
Dimensions : 62,0 mm (L) x 23,0 mm (H) x 90,0 mm (P)
Poids : Environ 65 g

Connecteur microSD

Type de produit : Connecteur pour cartes microSD

Conditions de fonctionnement

Température : -10 &40 °C (fonctionnement) / -20 & 65 °C (stockage)

Humidité : 95 % et moins (fonctionnement) / 85 % et moins (stockage)
Dimensions : 25,0 mm (L) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (P) (poignée : 2,2 mm)
Poids : Environ0,9g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Indice

> Preparacion de lacamara.................. 51
Comprobacion de los contenidos
de lacaja....ccoeiiiiiiiiiiie 51

Colocacién de la correa de la caAmara...51
Carga de la bateria.........ccccceeeiveeennne. 51

Insercién de la bateria y de la tarjeta
xD-Picture Card™ (vendida aparte)
en la Camara........ccoceoeiiiiciciiiiiicies 52

Uso de la tarjeta microSD/tarjeta
microSDHC (vendida aparte)

Configuracion de la fecha y la hora.

Cambio del idioma de la pantalla ..

»>Toma, reproduccién y borrado........... 55
Toma con valor de apertura y velocidad
de obturador 6ptimas (modo P) ............ 55
Visualizacion de imagenes.................... 56

Borrado de imagenes durante la
reproduccion (Borrado de una imagen)...57

> Uso de los modos de toma................ 58
Uso del mejor modo para la escena de
toma (modo %z, (9, Ma, SCENE)............ 58
Toma con ajustes automaticos
(MOdO D) .........oooveiiiiiiiiiieiies 58
Toma de videos (Modo &) ......cceeuennne 59

Le agradecemos la adquisicion de esta
camara digital Olympus. Antes de empezar
a usar su nueva camara, lea atentamente
estas instrucciones para obtener un maximo
rendimiento y una mayor duracién. Guarde
este manual en un lugar seguro para futuras
consultas.

Antes de tomar fotografias importantes, le
recomendamos que realice varias tomas de
prueba para familiarizarse con el uso de su
camara.

»Uso de las funciones de toma............ 60
Uso del ZoOm.........ccceoivveviiiiiiccc e 60
Uso del flash........ccccoviiiiiiiiininid 60
Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion) ......... 60
Toma de primeros planos
(Macrofilmacion) ..........c.cceeervivercnnnnn. 61
Uso del disparador automatico.............. 61

Aumento del brillo del monitor
(Refuerzo de la iluminacién de fondo)...61

ZIMPresion ... 62

> Uso del programa
OLYMPUS Master 2...

> APENICE ..o 65
Uso de un Adaptador microSD.............. 65
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD .....65
ESPECIFICACIONES ......ccocovvviiiins 71

e Con el fin de mejorar continuamente sus
productos, Olympus se reserva el derecho a
actualizar o modificar la informacién incluida en
este manual.

e Las ilustraciones de las pantallas y de la camara
que aparecen en este manual fueron hechas
durante el proceso de desarrollo y pueden diferir
del producto real.

Las paginas de referencia corresponden al Manual de instrucciones (en el CD-ROM suministrado).
Véase el Manual de instrucciones del CD-ROM para realizar las consultas pertinentes.



Preparacion de la camara

Comprobacion de los Carga de la bateria
contenidos de la caja

Baterfa de
Cargador de ion de litio
bateria

. - Cable de CA
Camara digital Correa
Indicador de carga
lluminado:
Cargandose
& Encendido: Carga
\ completada
A
{
Baterfa de ion de litio
LI-60C @ La bateria viene parcialmente cargada.

Antes de usarla, asegurese de cargar la
baterfa hasta que el indicador de carga se
apague (al cabo de 2,5 horas aprox.).

Para obtener méas detalles sobre la bateria y
el cargador, consulte el apartado “Bateria y
cargador” (p. 51).

Cable AV

Cuéando cargar las baterias
Cargue la bateria cuando aparezca el

CD-ROM OLYMPUS Accesorio microSD siguiente mensaje de error.
Master 2

Parpadea en rojo

Otros accesorios no mostrados: Manual de

instrucciones, tarjeta de garantia [ |
Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar
de la compra. » BATER. AGOTADA

Colocacion de la correa de la !
camara Esquina superiqr Mensaje de error
derecha del monitor

@ Tire de la correa para que quede apretada y
no se suelte.
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Insercion de la bateria y de
la tarjeta xD-Picture Card™
(vendida aparte) en la camara

@ No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador
microSD en la camara.

Tapa del
compartimiento
de la bateria/
tarjeta

Botén de bloqueo de la bateria

@ La bateria tiene una parte anterior y otra
posterior. Inserte la bateria en la direccion
correcta segln se muestra en la figura. Si la
bateria no esta bien insertada, la cAmara no
funcionara.

Inserte la bateria al tiempo que desliza
el botén de bloqueo de la bateria en la
direccion de la flecha.

@ Deslice el botén de bloqueo de la bateria en

la direccion de la flecha para desbloquear la
bateria, y a continuacion extraigala.

3

Muesca

Area de contacto

@ Insértela derecha hasta que encaje en su
posicién con un chasquido.

No toque directamente el area de contacto.

T fam)

@ Esta camara permite al usuario tomar fotos
usando la memoria interna aunque no haya
ninguna tarjeta xD-Picture Card (vendida
aparte) insertada. “Uso de una tarjeta
xD-Picture Card” (p. 52)

@ “Numero de fotografias almacenables
(iméagenes fijas)/duracion de la grabacion
(videos) en lamemoriainternay en la
tarjeta xD-Picture Card” (p. 53)

Extraccion de la tarjeta xD-Picture Card

@ Presione la tarjeta hasta que emita un
chasquido y sea parcialmente expulsada, y
luego agarre la tarjeta para extraerla.



Uso de la tarjeta microSD/
tarjeta microSDHC (vendida
aparte)
Una tarjeta microSD o tarjeta microSDHC
(en adelante designadas ambas como tarjeta

microSD) también es compatible con esta
camara si se usa un Adaptador microSD.

@ “Uso de un Adaptador microSD” (p.54)

1 inserte la tarjeta microSD en el
Adaptador microSD.

[ovnicrard DI

— Inserte la tarjeta
por completo en
el Adaptador.

[OLYMPUS 1501
[miros irvRcrivent | 4

2 Inserte el Adaptador microSD en la
camara.

Muesca

Area de contacto

Para extraer la tarjeta microSD

[OLYMPUS 1250 |
lmcroSD ATTACHVENT |

Tire de la tarjeta microSD hacia fuera
perpendicularmente.
@ No toque el &rea de contacto del Adaptador
microSD y/o de la tarjeta microSD.

Configuracion de la fecha y la
hora
La fecha y la hora configuradas aqui se

guardan en los nombres de archivos de imagen,
impresiones de fechas, y otros datos.

1 Presione el botén POWER para
encender la camara.

® Cuando la fecha y la hora no estan configuradas,
aparece la pantalla de configuracion
correspondiente.

S

M D HORA

A
POWER » [y

CANCEL &

Pantalla de configuracién de
fecha y hora

2 Use <B>{&> para seleccionar el afio
[A].

D
@ A M D HORA
» pas
©) s
CANCEL.»¥EN)

3 Presione @ para guardar la
configuracion de [A].

®+

CANCEL.»iEg
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4 como enlos pasos 2y 3, use 3 Presione el botén .
<@SBHy el boton @ para
ajustar [M] (mes), [D] (dia), y
[HORA] (horas y minutos).

Para la configuracién precisa del tiempo,

CONFIGURAC.
FORMATEAR

presione el botén @) cuando la sefial MAPEO PiX.
horaria alcanza los 00 segundos. 0
@ Para cambiar la fecha y la hora, realice el SALIR*{EW
ajuste desde el menu. [@)] (Fecha/hora)]
(p. 36)
4 Use <B>{> para seleccionar

Cambio del idioma de la (@£, y presione el boton @.
pantalla

es 000000000
ENGLISH BAE
FRANCAIS o

» DEUTSCH R (i)

El idioma del menu y de los mensajes de error
que aparecen en el monitor es seleccionable.

R (%iE)

OE®

1 Ajuste el disco de modo en una

posicion que no sea GUIDE. ITALIANO
ATRAS » B

5 use @)@@ para seleccionar el
idiomay presione el boton .

2 Ppresione el botén MENU, y presione © Presione el botén MENU.
<@ <>@H para seleccionar
[¥T CONFIGURAC.].

u
(CALIDAD
IMAGEN]

O
égNE"
SEVEAR GATTARA LEVRAR)

3 ‘( N
it
SCEE  SHETE

SALIR»¥EN) ACEPT»[OK]
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Toma, reproduccion y borrado

Toma con valor de apertura
y velocidad de obturador
optimas (modo P)

En este modo, se puede usar la toma
automatica de la camara al tiempo que se
permiten cambios en una amplia gama de otras
funciones del menu de toma, tales como la
compensacion de la exposicion, el balance del
blanco, etc., en caso necesario.

1 Ajuste el disco de modo en P.

2 Presione el botén POWER para
encender la camara.

Numero de imégenes fijas almacenables (p. 53)

Monitor
(pantalla del modo de espera)

3 Apunte la cadmaray encuadre la

toma.

Empufiadura vertical

4 Ppresione el botén disparador

hasta la mitad de su recorrido para
enfocar el objeto.

® Cuando la camara enfoca el objeto, se fija
la exposicién (se muestran la velocidad del
obturador y el valor de apertura), y la marca de
destino AF cambia de color al verde.

® Si la marca de destino AF parpadea en rojo,
significa que la cdmara no se ha podido enfocar.
Intente volver a enfocar.

Marca de destino AF

Presione hasta
la mitad

Valor de
apertura

Velocidad del
obturador

@ “Enfoque” (p. 48)
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5 Pparatomarla fotografia, presione el 2 use BB P para seleccionar
botén disparador suavemente hasta unaimagen.
el final de su recorrido con cuidado Muestra los

Muestra la
de no mover la camara. 10 fotogramas imagen siguiente
anteriores a la

imagen vigente

- - Muestra la Muestra los
= Tt ] imagen anterior 10 fotogramas
== » siguientes a la
Presione imagen vigente
completamente
=0 @ &l tamario de las iméagenes en pantalla
Pantalla de revision de puede cambiarse. “Vista de indice y vista
imagenes de cerca” (p. 23)

Para ver las imagenes durante la toma
Al presionar el boton [=] se habilita la
reproduccion de imagenes. Para regresar a
la toma, o bien presione de nuevo el botén
) o bien presione el botdn disparador
hasta la mitad de su recorrido.

Para reproducir videos
Seleccione un video y presione el botén @&).

Para tomar videos

. . » e
Toma de videos (modo &) (p. 19) —

Una vez finalizada la toma REP. VIDEO #(Ok]

Presione el botén POWER para apagar la Video

camara.

@ Todos los ajustes de toma, excepto
los del modo P, vuelven a sus valores
predeterminados cuando se apaga la
camara.

Visualizacion de imagenes

1 presione el boton >

NUmero de fotogramas
Imagen reproducida
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Operaciones durante la reproduccion Borrado de imagenes durante

de videos la reproduccion (Borrado de
Volumen: Durante la reproduccion, una imagen)

presione <& <&>.

Avance rapido: Presione y mantenga

apretado ). 1 presione el botén T cuando
Rebobinado: Presione y mantenga aparezca en pantalla laimagen que
apretado @. desee borrar.

Pausa: Presione el botén @&).

Tiempo transcurrido/
Tiempo de
grabacion total

Durante la reproduccién
Primer (Gltimo) fotograma/avance 2 Presione <& para seleccionar [SI],
de fotogramas: y presione el botén @&).

Durante la pausa, presione <& para mostrar @ [@ BORRAR] (p. 33)

el primer fotograma, y presione <& para

mostrar el Gltimo fotograma.

Presione y mantenga apretado @ para

reproducir una pelicula, y presione y

mantenga apretado @ para reproducir una

pelicula hacia atras.

Presione el boton @) para reanudar la

reproduccion.

(]

J

2008.10:26' 12:30
100-0004
M]00:141/00:34

———

P I S]

Durante la pausa

Para detener la reproduccién del video
Presione el boton MENU.
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Uso de los modos de toma

Uso del mejor modo para la

escena de toma
(modo %z, 3, M, SCENE)

@ “Seleccion de un modo de escena en
funcién de las condiciones fotograficas
[%98 SCENE]” (p. 28)

1 Ajuste el disco de modo en %g, 0,
Aa o SCENE.

Cuando esta seleccionado »g, ) o Aa

Cuando esta seleccionado SCENE

ESC.NOCT.

ACEPT.»[OK]

® Aparece una explicacion del modo seleccionado si
se mantiene apretado el boton @.

2 cuando esta seleccionado SCENE,
use <&><&> para seleccionar el
mejor modo de toma para la escena,
y presione el boton @.

Icono que
indica el modo
de escena
establecido

@ Para cambiar a otro modo de escena, use el
mend.
“Seleccién de un modo de escena en
funcion de las condiciones fotogréficas
[%& SCENE]" (p. 28)

Toma con ajustes automaticos

(modo [11f))

El mejor modo de toma se selecciona
automaticamente conforme a las circunstancias
de la toma.

Este es un modo completamente automatico
que permite al usuario tomar fotografias de la
manera mas adecuada a la escena simplemente
presionando el botén disparador.

Todos los ajustes de toma no se pueden
cambiar.

1 Ajuste el disco de modo en AV9.

Indicador de modo VL

® Cuando se presiona el boton DISP. o se presiona
hasta la mitad el bot6n disparador, aparece
en pantalla un modo de toma seleccionado
automaticamente.



Toma de videos (modo &)

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion &.

Indicador de modo &

2 Presione el botén disparador
hasta la mitad de su recorrido para
enfocar el objeto, y presidénelo
suavemente hasta el fondo para
empezar a grabar.

lluminada de rojo cuando la toma

Presione hasta
la mitad

=

Presione
completamente
Tiempo de grabacion restante (p. 53)

3 Presione suavemente el boton
disparador hasta el fondo para
detener la grabacion.

0 El video se graba con audio.

0 Durante la grabacién de audio, sélo se
puede usar el zoom digital. Para grabar
el video con el zoom 6ptico, ajuste
[®](videos) (p. 27) en [OFF].
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Uso de las funciones de toma

Uso del zoom

Usando la palanca del zoom se ajusta el
intervalo de toma.

Gire la palanca del
zoom hacia el lado W.

Gire la palanca del
zoom hacia el lado T.

Barra de zoom

@ Zoom optico: 5x, Zoom digital: 4x

@ Se recomienda el uso de [ESTABIL IMAG]
(p. 27) para realizar tomas con el zoom de
telefoto.

Toma de imagenes de mayor tamafio
sin reducir la calidad de imagen
[ZOOM PRECISO] (p. 26)

@ El aspecto de la barra de zoom identifica el
estado del zoom preciso/zoom digital.

Cuando se usa W T
el zoom optico >
y el zoom |—| |
digital T
Intervalo de Intervalo de
zoom optico zoom digital
Cuando se | W) T 8r
usa el zoom ——
preciso |_|_|

Intervalo de zoom preciso

Uso del flash

Las funciones de flash pueden seleccionarse
para adaptarse 6ptimamente a las condiciones
de toma.

1 presione el botén i

| A0 ® ¥ ®

2 use @@ para seleccionar la opcion
de ajuste, y presione el botén
para establecerlo.

Elemento Descripcion

El flash se dispara

FLASH AUTO automaticamente en
circunstancias de poca luz y de
contraluz.
Se emiten flashes previos para

0JOS ROJOS reducir el efecto de ojos rojos en
las fotos.
El flash se dispara

DE RELLENO independientemente de la luz
disponible.

APAGADO El flash no se dispara.

Ajuste del brillo
(Compensacion de la
exposicion)

El brillo estandar (exposicién apropiada)
establecido por la cAmara basandose en el
modo de toma (excepto por BXE®) puede
ajustarse con mas o menos brillo para obtener la
toma deseada.



1 presione el boton 4.

COMP. DE EXP.

Valor de compensacion de la exposicién

2 use <@ <> P para seleccionar
laimagen con el brillo deseado, y
presione el botén @&).

Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)

Esta funcion permite a la camara enfocar y
filmar objetos a corta distancia.

Uso del disparador automatico

Después de presionar el botén disparador hasta
abajo del todo, la fotografia se toma al cabo de
una cierta demora.

1 Presione el botén O.

2 Use <> para seleccionar la
opcién de ajuste, y presione el
boton para establecerlo.

Elemento
OFF

Descripcion

Cancela el disparador automatico.

1 Presione el botén .

®

2 use @@ para seleccionar la opcion
de ajuste, y presione el botén
para establecerlo.

Elemento Descripcion
OFF Desactiva el modo macro.
Permite la toma desde una
MACRO distancia de hasta 10 cm™
(60 cm™) del objeto.
SUPER Permite la toma desde una
MACRO™ distancia de 3 cm del objeto.

1 Cuando el zoom esta en la posicién mas amplia
(w).

2 Cuando el zoom esté en la posicién de telefoto (T).

** El zoom se establece automaticamente.

@ El flash (p. 20) y el zoom (p. 20) no pueden
establecerse durante la macrofilmacion.

La luz del disparador automatico
se enciende durante unos

ON 10 segundos, luego parpadea
durante unos 2 segundos, y a
continuacion se toma la fotografia.

@ El modo de disparador automatico se
cancela de forma automatica tras una toma.

Para cancelar el disparador
automatico una vez ajustado
Presione de nuevo el boton &.

Aumento del brillo del monitor
(Refuerzo de la iluminacion de
fondo)

Presione el botén G| en el modo de toma. El
monitor adquiere mas brillo. Si no se ejecuta
ninguna operacion durante 10 segundos, se
restablece el brillo anterior.
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Impresion

Impresion directa
(PictBridge™)

Si se conecta la cAmara a una impresora
compatible con PictBridge, se podran imprimir
imagenes directamente sin necesidad de usar
un ordenador.
Para averiguar si su impresora es compatible
con PictBridge, consulte el manual de
instrucciones de la impresora.
1 PictBridge es el estandar para conectar camaras
digitales e impresoras de diferentes fabricantes e
imprimir fotograffas directamente.

CD Los modos de impresion, tamafios de
papel y demas parametros que pueden
configurarse con la cAmara varian segin la
impresora que se utilice. Para mas detalles,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

@ Para obtener informacién sobre los tipos
de papel disponibles, la alimentacion de
papel, y la instalacién de cartuchos de tinta,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

Impresion de imagenes
conforme a la configuracion
estandar de la impresora
[IMPR.SIMPLE]

1 Muestrela imagen que desee
imprimir en el monitor.
CD “Visualizacion de imagenes” (p. 16)

CD La impresién también puede iniciarse con
la caAmara apagada. Después de ejecutar
el Paso 2, use <&><&> para seleccionar
[IMPR.SIMPLE], y presione el botén @&).
Luego use @@ para seleccionar una
imagen, y proceda con el Paso 3.

2 Enciendala impresoray luego
conéctela ala camara.

Boton [,

Multiconector

Cable USB (suministrado)

IMPR.SIMPLE INICIO »{Ch
PC / IMPR. PERSONAL *[Ol

3 Presione el botén L, para empezar
aimprimir.

4 para imprimir otra imagen, use @@
para seleccionar unaimagen, y
presione el botén L,

Para salir de la impresion

Después de que la imagen seleccionada
aparezca en pantalla, desconecte el cable
USB que une la cdmara y la impresora.

3
Nad o
=~ 1
IMPR_!MIR‘er-.

SALIR * iD=




Uso del programa OLYMPUS Master 2

Requisitos del sistema e
instalacion de OLYMPUS
Master 2

Instale el software OLYMPUS Master 2

consultando la guia de instalacion incluida.

Conexion de la camara a un
ordenador

1 Asegurese de que la camara esté
apagada.
® El monitor esta apagado.

® El objetivo se repliega.

2 Conecte la camara a un ordenador.

® La camara se enciende automaticamente.

Multiconector

'lﬂm:\.‘ |

¥ Tapa del conector

=)=

IMPR.SIMPLE

IMPR.PERSONAL
SALIR

ACEPT.»|

@ Localice el puerto USB de destino
consultando el manual de instrucciones de
su ordenador.

Cable USB (suministrado)

Windows

Una vez que el ordenador detecta la
camara, aparece un mensaje indicando que
la configuracién ha finalizado. Confirme el
mensaje y haga clic en “OK”. La camara es
detectada como un disco extraible.

Macintosh

Cuando se inicie iPhoto, salga de iPhoto e
inicie OLYMPUS Master 2.

@ Mientras la cAmara esta conectada al

ordenador, las funciones de toma estan
inhabilitadas.

@ La conexion de la camara a un ordenador a

través de un concentrador USB puede crear
problemas de funcionamiento.

@ Cuando [MTP] esta ajustado para el

submenU que aparece al presionar @ tras
seleccionar [PC] en el Paso 3, las imagenes
no pueden transferirse a un ordenador por
medio de OLYMPUS Master 2.

Inicio de OLYMPUS Master 2

presione el botén @&).

® El ordenador detecta automaticamente la camara

como un nuevo dispositivo al conectarla por
primera vez.

Use <&@><&> para seleccionar [PC], y

1 Haga doble clic en el icono de
OLYMPUS Master 2.

Windows
Aparece 2 en el escritorio.

Macintosh
Aparece 3: en la carpeta de OLYMPUS Master 2.

® La ventana de exploracién aparece después
de iniciar el software.

@ Cuando inicie por primera vez el programa

OLYMPUS Master 2 tras la instalacion,
aparecera la pantalla “Valores por defecto”
y “Registro”. Siga las instrucciones en
pantalla.
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Manejo de OLYMPUS Master 2

Cuando se inicia OLYMPUS Master 2,
aparecera en pantalla la Guia de inicio
rapido que le ayudara a manejar la camara
sin ninguna duda. Si la Guia de inicio rapido
no aparece, haga clic en & en la barra de
herramientas para mostrar la Guia.

Para obtener méas detalles sobre el manejo,
consulte la guia de ayuda del software.

Transferencia y
almacenamiento de imagenes
sin usar OLYMPUS Master 2

Esta camara es compatible con la Clase de
Almacenamiento Masivo USB. Puede transferir
y guardar los datos de imagenes en su
ordenador mientras la cAmara y el ordenador
estan conectados.

Requisitos del sistema
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 o superior

@ En un ordenador con Windows Vista, si se
ajusta [MTP] en el submenl que aparece
al presionar f:) tras seleccionar [PC] en el
Paso 3 de “Conexién de la camara a un
ordenador” (p. 44), se podra acceder a
Windows Photo Gallery.

@ Aunque un ordenador disponga de puertos
USB, el funcionamiento correcto no esta
garantizado en los casos siguientes.
® Ordenadores con puertos USB instalados

mediante una tarjeta de expansion etc.

® Ordenadores sin un SO instalado de fabrica y
ordenadores de fabricacion casera.



Apendice

Uso de un Adaptador microSD

@ No use el adaptador con camaras digitales
Olympus que no sean compatibles con este
Adaptador microSD, ni con otras marcas de
camaras digitales, ordenadores, impresoras
y otros dispositivos compatibles con la
tarjeta xD-Picture Card. De lo contrario,
no sélo pueden dafiarse las fotografias
tomadas, sino que también puede averiarse
el dispositivo.

@ Si no puede extraer la tarjeta microSD, no
use la fuerza. Péngase en contacto con
los distribuidores o centros de asistencia
autorizados.

Tarjetas compatibles con esta camara
Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC

@ Para obtener una lista de tarjetas microSD
comprobadas, visite nuestro sitio web
(http://www.olympus.com/).

Envio de imagenes

Se pueden enviar imagenes a un ordenador
o impresora mediante el cable USB
suministrado con la cdmara.

Para enviar datos a otros dispositivos,

quite el adaptador de la camara y use un
adaptador de tarjetas microSD disponible en
el mercado.

Precauciones de manipulacién

No toque el &rea de contacto del adaptador
o de la tarjeta microSD. De lo contrario se
podrian producir fallos en la lectura de las
imagenes. Si aparecen huellas dactilares

o manchas en el area de contacto, limpiela
con un pafio suave y seco.

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS

ELECTRICAS
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS, NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE
TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE EL
USUARIO PUEDA REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO
ESPECIALIZADO OLYMPUS.

A El signo de admiracién dentro de un
triangulo equilatero tiene como finalidad
alertar al usuario de la existencia de
importantes instrucciones de operacion
y mantenimiento en la documentacion
suministrada con el producto.

A PELIGRO  Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
o muerte.

A ADVERTENCIA  Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
o muerte.

A PRECAUCION Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar lesiones personales
menores, dafios al equipo, o pérdida de
datos importantes.

JADVERTENCIA!
PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS
ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA ESTE
PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO
MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Leatodas las instrucciones — Antes de utilizar
este producto, lea todas las instrucciones
operativas. Guarde todos los manuales y la
documentacioén para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de
la toma de corriente antes de limpiarlo. Para la
limpieza use sélo un pafio himedo. Nunca use
limpiadores liquidos o aerosoles, ni solventes
orgéanicos de ningln tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios
al producto, utilice Unicamente los accesorios
recomendados por Olympus.

Aguay humedad — En las precauciones de los
productos disefiados a prueba de la intemperie,
consulte las secciones de resistencia a la
intemperie en sus respectivos manuales.
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Ubicacién — Para evitarle dafos al producto,
monte el producto sobre un tripode, caballete o
soporte estable.

Fuentes de alimentacion — Conecte este producto
Unicamente con la fuente de alimentacion
descrita en la etiqueta del producto.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales,
nunca inserte objetos de metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este
producto cerca de fuentes de calor, tales como
radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o
cualquier tipo de equipo o aparato generador de
calor, incluyendo amplificadores estéreo.

Manejo de la camara

A ADVERTENCIA

No utilice la camara cerca de gases

inflamables o explosivos.

No utilice el flash ni el LED a corta distancia de

las personas (bebés, nifios pequefios, etc.).

« Cuando dispare el flash, debera mantener, por
lo menos, una distancia de 1 m de la cara de
los sujetos. El disparo demasiado cercano de
los ojos del sujeto podré causarle la pérdida de
visibn momentanea.

Mantenga a los nifios alejados de la camara.

« Utilice y guarde siempre la cAmara fuera
del alcance de los nifios, para prevenir las
siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

Enredarse con la correa de la camara,

ocasionando asfixia.

Ingerir accidentalmente una pila, tarjetas, u

otras piezas pequefias.

Disparar el flash accidentalmente hacia sus

propios ojos o hacia los ojos de otro nifio.

Lesionarse accidentalmente con las piezas

moviles de la camara.

No mire al sol ni aluces fuertes a través de la

camara.

No utilice ni guarde la camara en lugares

polvorientos o himedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectla

el disparo.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta microSD al Adaptador de microSD.

Este adaptador es exclusivo solamente para su

uso con tarjetas microSD. No se pueden instalar

otros tipos de tarjetas.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador

microSD en la camara.

Siintroduce una tarjeta por error, como una

tarjeta microSD, no utilice la fuerza. Pédngase en

contacto con centros autorizados de distribucion/
reparacion. Los dafios como los arafiazos en

el accesorio o en la tarjeta pueden provocar

calentamientos o explosiones.

A\ PrECAUCION
« Interrumpa inmediatamente el uso de la
camara si percibe algtn olor, ruido o humo
extrafio alrededor de la misma.
* Nunca retire las pilas con las manos
descubiertas, ya que podria causar un incendio
o quemarle las manos.
Nunca sujete ni utilice la camara con las
manos mojadas.
No deje la camara en lugares donde pueda
estar sujeta a temperaturas extremadamente
altas.
Si lo hace puede provocar el deterioro de las
piezas y, en algunas circunstancias, provocar
que se prenda fuego. No utilice el cargador si
esté cubierto (por ejemplo con una manta). Esto
podria causar recalentamiento, resultando en
incendio.
Manipule la camara con cuidado para evitar
una quemadura de leve.
* Ya que la camara contiene partes metélicas,
el recalentamiento puede resultar en una
quemadura de baja temperatura. Preste
atencion a lo siguiente:
« Cuando la utilice durante un largo periodo,
la camara se recalentara. Si mantiene a la
cémara en este estado, podria causar una
quemadura de baja temperatura.
En lugares sujetos a temperaturas
extremadamente bajas, la temperatura de la
carcasa de la camara puede ser méas baja
que la temperatura ambiente. Si es posible,
pongase guantes cuando manipule la camara
en temperaturas bajas.
« Tenga cuidado con la correa.
« Tenga cuidado con la correa cuando transporte
la camara. Podria engancharse en objetos
sueltos y provocar dafios graves.



Precauciones acerca del uso de la
bateria

Siga estas importantes indicaciones

para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de
la bateria, o que cause descargas eléctricas
o0 quemaduras.

A PELIGRO

La camara utiliza una baterfa de iones de litio
especificada por Olympus. Cargue la bateria

con el cargador especificado. No utilice otros
cargadores.

Nunca caliente ni incinere las baterias.

Tome precauciones al transportar o guardar las
baterias a fin de evitar que entren en contacto con
objetos metélicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

Nunca guarde las baterias en lugares donde
queden expuestas a la luz solar directa o sujetas
a altas temperaturas en el interior de un vehiculo
con calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.
Para evitar que ocurran fugas de liquido de

las baterias o dafios de sus terminales, siga
cuidadosamente todas las instrucciones
respectivas al uso de las baterias. Nunca intente
desarmar una pila ni modificarla de ninguna
manera, realizar soldaduras, etc.

Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos,
lavelos de inmediato con agua corriente fresca y
limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.
Siempre guarde las baterias fuera del alcance
de los nifios menores. Si un nifio ingiere una
bateria accidentalmente, solicite atencién médica
inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

Para evitar que ocurran fugas de liquido,
recalentamiento de la bateria, o que cause
incendio o explosion, utilice Gnicamente la bateria
recomendada para el uso con este producto.
Inserte la pila cuidadosamente, tal como se
describe en el manual de instrucciones.

Si las baterfas recargables no han sido recargadas
dentro del tiempo especificado, interrumpa la
carga y no las utilice.

No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.
Si se producen fugas de liquido, decoloracién

o deformacién de la bateria, o cualquier otra
anormalidad durante la operacion, interrumpa el
uso de la camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con

su ropa o con su piel, quitese la ropa y lave de
inmediato la parte afectada con agua corriente
fresca y limpia. Si el fluido quemara su piel, solicite
atencion médica inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a
vibraciones continuas.

A\ PrReCAUCION

Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria
atentamente para verificar si no se producen fugas
de liquido, decoloracion, deformacion o cualquier
otra anomalia.

Las baterias pueden recalentarse durante el uso
prolongado. Para evitar quemaduras menores,

no la retire inmediatamente después de utilizar

la camara.

Siempre retire la bateria de la camara antes de
guardar la camara por un largo tiempo.

Precaucion sobre el ambiente de uso

Para proteger la tecnologia de alta precision
contenida en este producto, nunca deje la camara
en los lugares listados abajo, durante su uso o
almacenamiento:

Lugares donde la temperatura y/o humedad
sea(n) alta(s) o sufra(n) cambios extremos.
Luz solar directa, playas, vehiculos cerrados, o
cerca de fuentes de calor (estufas, radiadores,
etc.) o humidificadores.

En ambientes arenosos o polvorientos.

Cerca de productos inflamables o explosivos.
En lugares himedos, tales como cuartos de
bafio o bajo la lluvia. Cuando utilice productos
disefiados a prueba de la intemperie, lea
también sus manuales.

En lugares propensos a fuertes vibraciones.
Jamas deje caer la camara ni la someta a fuertes
impactos o vibraciones.

Cuando la cdmara estad montada en un tripode,
ajuste la posicion de la camara con la cabeza del
tripode. No gire la camara.

No toque las partes eléctricas de contacto de la
camara.

No deje la camara apuntada directamente al sol.
Esto puede causar dafios en el objetivo o en la
cortina del obturador, fallos en el color, apariciéon
de imagenes fantasma en el CCD o puede causar
un posible incendio.

No presione ni tire del objetivo forzadamente.
Antes de guardar la cdmara por un largo tiempo,
retire la bateria. Seleccione un lugar fresco y seco
para guardarla a fin de evitar la condensacién o
formacién de moho en el interior de la camara.
Después de un tiempo de almacenamiento,
pruebe la cdmara, encendiéndola y presionando
el botén disparador, para asegurarse de que esta
funcionando normalmente.

Observe siempre las restricciones del ambiente
de funcionamiento descritas en el manual de la
camara.
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Precauciones al manipular la bateria

Esta camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. No utilice ningtin otro
tipo de bateria. Para el uso seguro y correcto, lea
cuidadosamente el manual de instruccién de la
bateria, antes de usarla.

Si los terminales de la bateria se humedecen o
engrasan, los contactos de la camara pueden
resultar en fallos. Limpie bien la bateria con un
pafio seco antes de usarlo.

Cargue siempre la bateria antes de usarla por
primera vez, o si no se ha utilizado la bateria
durante un periodo largo.

Cuando opere la cdmara con la bateria en bajas
temperaturas, trate de mantener la camara y la
baterfa de repuesto tan tibias como sea posible.
La bateria utilizada en temperaturas bajas puede
ser recuperada después de ser climatizada en
temperatura ambiente.

El nimero de fotografias que se puede tomar
puede variar dependiendo de las condiciones de
la toma o de la bateria.

Antes de salir a un largo viaje, y especialmente
si viaja al extranjero, adquiera baterias extras.
Una bateria recomendada puede ser dificil de
conseguir durante el viaje.

Sirvase reciclar las baterias para ayudar a
conservar los recursos del planeta. Cuando
deseche las baterias en desuso, asegurese de
cubrir los terminales y siempre tenga en cuenta
las regulaciones y leyes locales.

Monitor LCD

No ejerza demasiada presion sobre el monitor
puesto que de lo contrario, la imagen puede

ser difusa y ocasionar un fallo del modo de
reproduccion o dafar el monitor.

Un rayo de luz puede aparecer en la parte
superior/inferior del monitor, pero esto no es un
fallo.

Cuando se visualiza un objeto diagonalmente en
la cdmara, los bordes pueden aparecer en zigzag
en el monitor. Esto no es un fallo; y ser& menos
notorio en el modo de reproduccion.

En lugares sujetos a bajas temperaturas,

el monitor LCD puede tardar mas tiempo

en encenderse o su color puede cambiar
temporalmente. Cuando use la cAmara en lugares
extremadamente frios, seria una buena idea
colocarla ocasionalmente en lugares célidos. La
iluminacion deficiente del monitor LCD debido a
temperaturas bajas se recuperara en temperaturas
normales.

La pantalla de cristal liquido (LCD) utilizada

para el monitor est4 hecha con tecnologia de

alta precision. Sin embargo, pueden aparecer
constantemente puntos de luz negros o brillantes
en el monitor LCD. Debido a sus caracteristicas o
al angulo en el cual esta visualizando el monitor, el
punto puede no ser uniforme en color y brillo. Esto
no es una anomalia.

Avisos legales y otros

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de

esta unidad o cualquier peticién de una tercera
persona, que sea causada por el uso inapropiado
de este producto.

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de esta
unidad, que sea causado por el borrado de datos
de imagenes.



Descargo de responsabilidad de
garantias

« Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias, escritas o implicitas, con respecto
al contenido de este material escrito o del
software, ni tampoco en ninglin caso asumira la
responsabilidad por ninguna garantia implicada
en la comercializacién o conveniencia para algun

propésito particular, o algin perjuicio consecuente,

fortuito o indirecto (que incluye, pero no se
restringe a los perjuicios causados por pérdida de

beneficios comerciales, interrupciones comerciales

y pérdidas de informaciones comerciales) que
pudiera surgir del empleo o incapacidad de
uso de este material escrito, del software o del
equipo. Algunos paises no permiten la exclusién
o limitacién de responsabilidad por perjuicios
consecuentes o fortuitos, de manera que las
limitaciones anteriormente mencionadas puedan
no ser aplicables a Ud.

* Olympus se reserva todos los derechos de este
manual.

Advertencia

El fotografiado no autorizado o el uso de
material protegido por los derechos de

autor puede violar las leyes aplicables de

los derechos de autor. Olympus no asume
ninguna responsabilidad por el fotografiado

no autorizado, por el uso, u otros actos que
violen los derechos de los propietarios de tales
derechos de autor.

Aviso sobre la proteccion de los
derechos de autor

Todos los derechos son reservados. Ninguna
parte de este material escrito o del software
podra ser reproducida o utilizada de ninguna
forma ni bajo ningiin medio, electrénico

0 mecanico, incluyendo el fotocopiado y

la grabacion o el uso de cualquier tipo de
sistema de almacenamiento y recuperacion
de informacion sin la autorizacién previa y por
escrito de Olympus. No se asume ninguna
responsabilidad con respecto al uso de la
informacion contenida en este material escrito
o en el software, ni por perjuicios resultantes
del uso de la informacién en estos contenida.
Olympus se reserva el derecho de modificar
las caracteristicas y el contenido de esta
publicacién o del software sin aviso previo ni
obligacién alguna.

Para los clientes de Europa

C €

La marca “CE” indica que este producto cumple
con los requisitos europeos sobre proteccién al
consumidor, seguridad, salud y proteccion del
medio ambiente. Las camaras con la marca “CE”
estan destinadas a la venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado
con una X en el Anexo IV de WEEE] indica que
la recogida de basura de equipos eléctricos y
electrénicos debera tratarse por separado en los
paises de la Unién Europea. No tire este equipo
ala basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice
los sistemas de devolucién al vendedor y de
recogida que se encuentren disponibles.

Este simbolo [Directiva 2006/66/EC Anexo

Il sobre contenedores] indica que se deben
separar las pilas usadas en los paises de la UE.
Por favor no tire las pilas en la basura normal.
Por favor utilice los sistemas de reciclaje que
existan en su pais para tirar las pilas.

Precaucién con el uso de la bateria

recargable y cargador de bateria
Se recomienda enfaticamente usar solamente
la bateria recargable y cargador de bateria
especificados, que se disponen con esta camara
como accesorios originales Olympus.
El uso de una bateria recargable y/o cargador de
bateria que no sean originales, puede resultar
en incendios o lesiones personales, debido a
la fuga de fluido, calentamiento, encendido o
dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al
uso de una bateria o cargador de bateria que no
sean accesorios originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1 Sieste producto sufre algun defecto, a pesar de
haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones del Manual de Servicio
suministrado con el mismo), durante un periodo
de dos afios desde la fecha de la compra a un
distribuidor Olympus autorizado, que se halle
dentro del area comercial de Olympus Imaging
Europa GmbH como figura en el sitio web:
http://www.olympus.com seré reparado, o a

opcién de Olympus reemplazado, libre de cargos.

Para reclamar bajo esta garantia el cliente
debera entregar el producto y este Certificado de
Garantia antes de finalizar el periodo de garantia
de dos afios, al distribuidor donde fue comprado
el producto o a cualquier Centro de Servicio
Olympus, dentro del area comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en la pagina
web: http://www.olympus.com. Durante un
periodo de un afio de la Garantia Internacional el
cliente puede presentar el producto a cualquier
Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta
que no en todos los paises existe un Centro de
Servicio Olympus.

2 El coste del transporte del producto al
establecimiento vendedor o servicio técnico
autorizado correra a cuenta del comprador.
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Por otra parte, incluso dentro del periodo de
garantia, el comprador debera pagar los gastos
de reparacion en los siguientes casos:

a. Cualquier defecto que se produzca debido
al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio).

b. Cualquier defecto que se produzca debido
a una reparacion, modificacion, limpieza
por otros que no sean los servicios técnicos
Olympus.

c. Cualquier defecto o dafio debido a un
transporte no adecuado, a golpes, etc.
después de la compra del producto.

d. Cualquier defecto o dafio que se produzca
por incendios, terremotos, inundaciones,
tempestades u otros desastres naturales,
contaminacion ambiental y fuentes irregulares
de tension.

e. Cualquier defecto que se produzca por
descuido o almacenamiento inadecuado
(tal como guardar el producto en lugares
con alta temperatura y humedad, cerca de
insecticidas, tales como naftalina, o productos
quimicos nocivos, y otros), mantenimiento
inadecuado, etc.

f. Cualquier dafio que se produzca debido a
pilas gastadas, etc.

g. Dafios producidos por penetrar arena, barro,
etc. en el producto.

h. Cuando el producto no vaya acompafado de
este Certificado de Garantia.

i. Cuando el Certificado de Garantia presente la
menor alteracion relativa al afio, mes y fecha
de la compra, el nombre del cliente, el nombre
del distribuidor o el nimero de serie.

j.  Cuando el justificante de compra no sea
presentado con este certificado de garantia.

Esta garantia cubre sélo el propio producto:

otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la

correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son
cubiertos por la misma.

La responsabilidad de Olympus bajo esta

garantia queda limitada Unicamente a la

reparacion y reemplazo del producto. Cualquier

responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o

consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido

o sufrido por el cliente debido a un defecto del

producto, y en particular cualquier pérdida o dafio

ocasionado a cualquier objetivo, video u otro

equipo o accesorio usado con este producto, o

ante cualquier pérdida resultante de un retraso

en la reparacion o pérdida de datos, queda
excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.

i

N

*

Notas relativas a las condiciones de
la garantia

Esta garantia solamente sera vélida si el
Certificado de Garantia ha sido rellenado
debidamente por Olympus o un distribuidor
autorizado o exista cualquier otro documento
que contenga una prueba suficiente. Por lo
tanto, asegurese de que su nombre, el nombre
del distribuidor, el nimero de serie y el afio,
mes y fecha de la compra, se encuentren
todos completos y se adjunte la factura de
compra/venta original (indicando el nombre
del distribuidor, la fecha de compra y tipo

de producto) al Certificado de Garantia.
Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia
es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son
incompletos o ilegibles.

En caso de pérdida de la garantia original, ésta
no sera sustituida por otra. Rogamos pues la
guarde en un lugar seguro.

Para obtener informacién sobre la red
internacional de servicio técnico Olympus,
consulte el sitio web http://www.olympus.com.

Marcas comerciales

IBM es una marca registrada de International
Business Machines Corporation.

Microsoft y Windows son marcas registradas de
Microsoft Corporation.

Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.
xD-Picture Card™ es una marca comercial.
microSD es una marca registrada de la asociacion
SD.

Todos los demas nombres de compaiiias y
productos son marcas registradas y/o marcas
comerciales de sus respectivos propietarios.

Las normas para sistemas de archivos de camara
referidas en este manual son las “Normas de
Disefio para Sistema de Archivos de Camara/
DCF" estipuladas por la Asociacion de Industrias
Electronicas y de Tecnologia de Informacion de
Japoén (JEITA).



ESPECIFICACIONES

Camara

Tipo de producto

1 Camara digital (para fotografia y reproduccion)

Sistema de grabacion

Fotografias

: Grabacion digital, JPEG (segln las Normas de disefio para sistema de

archivos de camara (DCF))

Estandares aplicables

: Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT Image

Matching Ill, PictBridge

Sonido con fotografias

. Formato WAVE

Video

. AVI Motion JPEG

Memoria

: Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB a 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
tarjeta microSD/tarjeta microSDHC (cuando se usa el Adaptador
microSD suministrado.)

Num. de pixeles efectivos

: 8.000.000 pixeles

Dispositivo de captura de imagen

: CCD de 1/2,35" (filtro de colores primarios),

8.500.000 pixeles (brutos)

Objetivo

: Objetivo Olympus de 6,3 a 31,5 mm, f3,5a5,6

(equivalente a 36 a 180 mm en una camara de 35 mm)

Sistema fotométrico

: Medicién ESP digital

Velocidad de obturacion

: 4a1/2000 seg.

Alcance de fotografia

1 0,6 maco (W), 1,0maco(T) (normal)

0,1 maoo (W), 0,6 ma oo (T)(modo macro)
0,03 m (modo supermacro)

Monitor

. Pantalla LCD TFT en color de 2,7”, 230.000 puntos

Conector

: Multiconector (conector USB, toma A/V OUT)

Sistema de calendario automatico

: 2000 hasta 2099

Entorno de funcionamiento

Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento) /
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad : 30 % a 90 % (funcionamiento) /10 % a 90 % (almacenamiento)

Fuente de alimentacion

: Una bateria de iones de litio Olympus (LI-60B)

Dimensiones

1 94,7, x mm (anchura) x 56,7 mm (altura) x 25,3 mm (prof.)

(sin incluir los salientes)

Peso

1 128 g (sin la bateria ni la tarjeta)
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Bateria de iones de litio (LI-60B)

Tipo de producto : Bateria recargable de iones de litio

N° de modelo . LI-60B

Voltaje estandar : CC3,7V

Capacidad estandar : 680 mAh

Duracion de la bateria . Aprox. 300 recargas completas (varia segln el uso)

Entorno de funcionamiento

Temperatura : 0°C a40°C (durante la carga) /
-10°C a 60°C (funcionamiento) /
-10°C a 30°C (almacenamiento)

Dimensiones : 26,9 mm (anchura) x 38,0 mm (altura) x 7,5 mm (prof.)

Peso : Aprox. 14,5 g

Cargador de bateria (LI-60C)

N° de modelo . LI-60C
Alimentacion : CAde 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
Salida : CC4,2V, 330 mA
Tiempo de carga . Aprox. 2,5 horas
Entorno de funcionamiento
Temperatura 1 0°C a 40°C (funcionamiento) /
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones : 62,0 mm (anchura) x 23,0 mm (altura) x 90,0 mm (prof.)
Peso : Aprox. 65 g

Adaptador microSD

Tipo de producto : Adaptador para microSD
Entorno de funcionamiento
Temperatura : -10 a 40° C (funcionamiento) / -20 a 65° C (almacenamiento)
Humedad : 95% y menos (funcionamiento) / 85% y menos (almacenamiento)
Dimensiones : 25,0 mm (anchura) x 20,3 mm (altura) x 1,7 mm (prof.) (Asa: 2,2 mm)
Peso : Aprox. 0,9 g

El disefio y las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
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Wir bedanken uns fiir den Kauf einer Olympus
Digitalkamera. Bitte lesen Sie diese Anleitung vor
Gebrauch lhrer neuen Kamera sorgféltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung und lange
Nutzungsdauer zu gewahrleisten. Bewahren Sie
diese Anleitung bitte an einem sicheren Ort auf.

Wir empfehlen Ihnen, vor wichtigen Aufnahmen

Probeaufnahmen zu erstellen, damit Sie sich mit
der Bedienung und den Funktionen der Kamera
vertraut machen konnen.
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TECHNISCHE DATEN

e Olympus behalt sich im Sinne einer stéandigen
Produktverbesserung das Recht vor, die in
diesem Handbuch enthaltenen Informationen
jederzeit zu aktualisieren oder zu verandern.

e Die Bildschirm- und Kameraabbildungen
in diesem Handbuch wurden wahrend des
Herstellungsprozesses erstellt, und kénnen vom
aktuellen Produkt abweichen.

Die Nummern der Bezugsseiten beziehen sich auf die Bedienungsanleitung (auf der mitgelieferten CD-
ROM enthalten). Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung der CD-ROM nach.



Vorbereiten der Kamera

Uberpriifen des
Verpackungsinhalts

Digitalkamera

Lithium-lonen-Akku
LI-60B

Trageriemen

OLYMPUS Master 2-
CD-ROM

microSD-Adapter

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs:
Bedienungsanleitung, Garantiekarte

Die Inhalte kénnen je nach Land, in dem Sie lhre
Kamera gekauft haben, variieren.

Anbringen des Trageriemens

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er
sich nicht I6sen kann.

Laden des Akkus

Lithium-

Ladegerat lonen-Akku

Netzkabel
Ladezustandsanzeige
Ein: Ladevorgang
findet statt
Netzsteckdose Aus: Ladevorgang ist

abgeschlossen

@ Beim Kauf der Kamera ist der Akku nur
teilweise geladen. Bitte laden Sie den Akku
vor der ersten Benutzung (ca. 2,5 Stunden).

@ Einzelheiten zu Akku und Ladegerét finden
Sie im Abschnitt , Akku und Ladegerat”
(S. 51).

Zeitpunkt zum Laden des Akkus

Wenn die nachstehend abgebildete
Fehlermeldung auf dem Bildschirm
erscheint, muss der Akku geladen werden.

Blinkt rot

» BATTERIE LEER

@

LCD-Monitor oben
rechts

Fehlermeldung
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Einsetzen des Akkus und einer
xD-Picture Card™ (separat
erhéltlich) in die Kamera

@ Setzen Sie ausschlieRlich xD-Picture Card
oder den microSD-Adapter in die Kamera

Akku-/
Kartenfachdeckel

Akkuverriegelung

@ Die Vorderseite und die Riickseite weisen
unterschiedliche Markierungen auf.
Setzen Sie den Akku mit der in der obigen
Abbildung gezeigten Ausrichtung in das
Akkufach ein. Wenn der Akku nicht richtig
eingesetzt ist, funktioniert die Kamera nicht.

@ Schieben Sie die Akkuverriegelung in der
Pfeilrichtung der Abbildung, wéhrend Sie
den Akku einsetzen.

@ Zum Entfernen des Akkus schieben Sie die
Akkuverriegelung in der Pfeilrichtung der
Abbildung, und ziehen Sie den Akku aus
dem Fach.

3

Kerbe

Kontaktbereich

@ Halten Sie die Karte senkrecht, und
schieben Sie sie gerade in den Steckplatz,
bis sie horbar einrastet.

@ Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs.

4 @

C

(=)

==}

@ Wenn keine xD-Picture Card (separat
erhaltlich) eingesetzt ist, werden die mit der
Kamera aufgenommenen Bilder im internen
Speicher aufgezeichnet. , Verwendung
einer xD-Picture Card“ (S. 52)

»Anzahl der speicherbaren (Einzelbilder)/
Aufnahmelénge von den (Movies) im
internen Speicher oder auf der xD-
Picture Card“ (S. 53)

Entfernen der xD-Picture Card

@ Driicken Sie auf die Hinterkante der Karte,
bis ihre Arretierung freigegeben wird und die
Karte ausgeschoben wird, und ziehen Sie
sie dann aus dem Steckplatz.



Verwendung einer microSD-
Karte/microSDHC-Karte
(separat erhéltlich)

Unter Verwendung des mitgelieferten microSD-
Adapters kdnnen microSD-Karten und

microSDHC-Karten (im Weiteren werden beide
Ausfuihrungen als ,microSD-Karte* bezeichnet)
ebenfalls mit dieser Kamera verwendet werden.

,Verwendung des microSD-Adapters*
(S.54)

1 Setzen Sie die microSD-Karte in den
Adapter ein.

P o

Schieben Sie die
Karte bis zum
Anschlag in den

Adapter ein.
- -

[OLYMPUS 150 1
oS srmacrivent | 4

2 setzen Sie den microSD-Adapter in
den Kartensteckplatz ein.

Kerbe

Kontaktbereich

OLYMPUS s |
mmmmm S0 ATTROMENT | |

Ziehen Sie die microSD-Karte gerade heraus.

@ Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs des microSD-Adapters
und/oder der microSD-Karte.

Einstellen von Datum und
Uhrzeit

Nachdem Sie die in diesem Abschnitt
beschriebene Einstellung der Uhr vorgenommen
haben, werden das Datum und die Uhrzeit
gemeinsam mit Dateinamen, Datumsausdruck-
und anderen Daten abgespeichert.

1 Driicken Sie die POWER-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

® Wenn die Uhr noch nicht eingestellt wurde,
erscheint daraufhin der Einstellbildschirm fir
Datum und Uhrzeit.

J M T ZEIT

POWER »

ZURUCK»fEN)

Einstellbildschirm fur
Datum und Uhrzeit

2 Betatigen Sie <&><&> zur Wahl des
Jahres unter [J].

ZURUCK»EN

3 Driicken Sie @ um die unter
[J] eingegebene Einstellung zu
speichern.

S

J M T ZEIT

®»

ZURUCKE
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4 Betéatigen Sie @@@@ und die 3 Driicken Sie dann die @)-Taste.
@-Taste auf gleiche Weise wie
in Schritt 2 und 3, um den Monat
[M], den Tag [T], und die Uhrzeit

EINRICHTEN

FORMATIEREN
VA DATENSICHER.

[ZEIT] (in Stunden und Minuten) » : CERC R
einzustellen. PIXEL KORR.
@ Zur genauen Einstellung der Uhrzeit [ O]

driicken Sie die @-Taste, wenn das ZURUCK #{E

Zeitsignal 00 Sekunden anzeigt.
@ Datum und Uhrzeit kénnen Sie in folgendem
Menii einstellen: [@)] (Datum/Zeit) (S. 36) 4 Betétigen Sie <> zur Wahl von
[@L£3)], und driicken Sie dann die

Andern der Anzeigesprache @&-Taste.
Sie konnen die Sprache wahlen, in der die $=
Menus und Fehlermeldungen auf dem LCD- ENGLISH BAGE
Monitor angezeigt werden. FRANCAIS eyl
% F3Z (FE1F)
1 Drehen sie die © ESPAROL X (%4E)
Programmwahlscheibe in eine LACINORS
andere Stellung als GUIDE. ZURUCK %

5 Betétigen Sie @@@@ zur Wahl
der gewiinschten Sprache, und
driicken Sie dann die @)-Taste.

2 Driicken Sie die MENU-Taste, und 6 Driicken Sie die MENU-Taste.
anschlieRend @@@@ um
[¥T EINRICHTEN] zu wéhlen.

r
BI1:D
QUAL.
i )
RUECKksTAY N R C = ND)
& g
e
SCEE  Monus

ZURUCK{EY EINST.»[OK]




Aufnahme, Wiedergabe und Loschen
von Bildern

Aufnehmen mit den 3 Visieren Sie das Motiv mit der
optimalen Einstellungen Kamera an, und wihlen Sie den
von Blendenwert und gewiinschten Bildausschnitt.
Verschlusszeit (P-Modus)

In diesem Modus kann die Funktion fiir
automatische Kameraaufnahme verwendet
werden, wahrend Anderungen der Einstellungen
von anderen Funktionen des Aufnahmemeniis
wie Belichtungskorrektur, Wei3abgleich, usw.
moglich sind.

LCD-
Monitor

1 stellen sie die
Programmwahlscheibe auf P.

Hochformat

2 Driicken Sie die POWER-Taste, um ]
die Kamera einzuschalten. 4 Dricken Sie den Ausléser halb, um
das Motiv scharfzustellen.

® Sobald das Motiv scharfgestellt ist, wird die
Belichtung gespeichert (Verschlusszeit und
Blendenwert werden angezeigt), und die Farbe der
AF-Markierung wechselt auf Griin.

® Wenn die AF-Markierung rot blinkt, bedeutet
dies, dass eine Scharfstellung nicht moglich war.
Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Scharfe
erneut zu speichern.

Anzahl der speicherbaren Standbilder (S. 53) AF-Markierung

LCD-Monitor
(Aufnahmebereitschafts-Bildschirm)

Halb nach unten
driicken

Verschlusszeit ~ Blendenwert

@ ,Scharfstellung® (S. 48)
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5 Um die Aufnahme zu machen, 2 Betatigen Sie <@ <&@ # zur wahl

dricken Sie den Ausléser sacht des Bildes.
vollstandig durch, wahrend Sie die Anzeige der Anzeige des
Kamera moéglichst ruhig halten. 10 Bilder vor dem néchsten Bildes
aktuellen Bild
- I Anzeige des Anzeige der
= » i vorigen Bildes 10 Bilder nach
N dem aktuellen
Vollsténdig Bild
durchdriicken
140 @ Bilder konnen wéahrend der Wiedergabe
Bildkontrolle-Bildschirm verkleinert und vergroRert werden.
Anzeigen des letzten Bildes »Indexanzeige und Wiedergabe mit

o . A hnitt o “(S.23
Sie konnen das soeben aufgenommene Bild usschnittsvergroferung” ( )

anzeigen, indem Sie die [>=]-Taste driicken.
Um mit dem Aufnehmen fortzufahren,
driicken Sie entweder die £3-Taste, oder
Sie driicken den Ausléser halb nach unten.

Wiedergabe von Filmen

Wahlen Sie den gewtinschten Film, und
driicken Sie dann die &-Taste.

Aufnehmen von Filmen
,Filmaufnahmen (&-Modus)" (S. 19)

Nach Aufnahme
Driicken Sie die POWER-Taste, um die
Kamera auszuschalten.

FILM-WIEDERG.»(OK

@ Dadurch werden alle Aufnahmeeinstellungen
auRer P-Modus auf ihre
Standardeinstellungen zuriickgesetzt, wenn
Sie die Kamera ausschalten.

Film

Anzeigen von Bildern

1 Driicken Sie die [>]-Taste.

Anzahl der Bilder
Wiedergabebild
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Bedienungsvorgange wahrend der
Filmwiedergabe

Lautstarke: Betatigen Sie wahrend der
Wiedergabe <& <S>.

Suchlauf vorwarts: Halten Sie @
gedriickt.

RuUckwarts: Halten SiegedrUth.
Pause: Driicken Sie die @)-Taste.

2008:10.26 12:30
100-0004;

M ,00:12%/00: 34

= » )3

Wahrend der Wiedergabe

Verstrichene Zeit/
Verbleidende
Aufnahmezeit

Erstes (letztes) Bild/
Einzelbild-Weiterschaltung:

Driicken Sie im Pausenzustand <&>, um das
erste Bild des Films anzeigen, oder <&, um
das letzte Bild anzuzeigen.

Halten Sie ) gedriickt, um einen Film
wiederzugeben, und halten Sie @ gedriickt,
um einen Film in Ruckwartsrichtung
wiederzugeben.

Um die normale Filmwiedergabe
fortzusetzen, driicken Sie die @-Taste.

8

L IO === 1

Im Pausenzustand

Beenden der Filmwiedergabe
Driicken Sie die MENU-Taste.

Léschen von Bildern wéhrend
der Wiedergabe
(Einzelbild-Léschung)

1 Wenn das zu l6schende Bild

ipgezeigt wird, dricken Sie die
[-Taste.

2 Driicken Sie <> zur Wahl von [JA],
und driicken Sie dann die @-Taste.

@ [T LOSCHEN] (S. 33)
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Verwenden der verschiedenen

Aufnahmemodi

Wahl des fiir die
Aufnahmesituation optimal
geeigneten Motivprogramms
(%s-, (-, Aa-, SCENE-Modus)

CD . Wahl des fiir die Aufnahmesituation
geeigneten Motivprogramms [*»g SCENE]*
(S. 28)

1 Drehen Sie die

Programmwahlischeibe auf »g, €Y,
A oder SCENE.

Bei Wahl von %g, ) oder Aa

EINST. #([OK]

® Eine Erlauterung des gewahlten Motivprogramms
wird angezeigt, wéahrend Sie die @-Taste gedriickt
halten.

2 Bei Wahl von SCENE betatigen
Sie <& zur Wahl des fur die
jeweilige Aufnahmesituation
am besten geeigneten
Motivprogramms, und driicken Sie
dann die @)-Taste.

Symbol des
eingestellten
Motivprogramms

Verwenden Sie das Menii, um auf ein
anderes Motivprogramm umzuschalten.

. Wahl des fiur die Aufnahmesituation
geeigneten Motivprogramms [%g SCENE]"
(S. 28)

Aufnehmen mit automatischen
Einstellungen (BIHJ-Modus)

Der fur die jeweilige Aufnahmesituation am
besten geeignete Aufnahmemodus wird
automatisch gewabhlt.

Dieser vollautomatische Aufnahmemodus
gestattet es dem Benutzer, optimal belichtete
Bilder durch einfaches Driicken des Auslésers
aufzunehmen.

Alle Aufnahmeeinstellungen kénnen nicht
geéandert werden.

1 stellen Sie die
Programmwahlscheibe auf AXI9).

BXI-Modusanzeige

® Der automatisch gewahlte Aufnahmemodus wird
nach Driicken der @-Taste oder nach halbem
Driicken des Ausldsers nach unten angezeigt.



Filmaufnahmen (£2-Modus)

1 stellen sie die
Programmwahlscheibe auf .

&-Modusanzeige

2 Dricken Sie den Ausléser
halb nach unten, um das Motiv
scharfzustellen, und dricken
Sie den Ausldser dann sacht
vollstandig durch, um die Aufnahme
zu starten.

Leuchtet bei der Aufnahme rot

Halb nach
unten driicken

_4
=

Vollstandig
durchdriicken

Verbleibende Aufnahmezeit (S. 53)

3 Um die Aufnahme zu beenden,
dricken Sie den Ausloser
vollstandig durch.

0 Bei Filmaufnahmen wird Ton aufgenommen.

0 Waéhrend der Tonaufnahme steht
ausschlieBlich der Digitalzoom zur
Verfuigung. Um den optischen Zoom bei
einer Filmaufnahme zu verwenden, stellen
Sie [@](Filme) (S. 27) auf [AUS].



Verwenden der Aufnahmefunktionen

Verwendung des Zooms Verwendung des Blitzes
Betatigen Sie den Zoomhebel, um den Die fir die jeweiligen Aufnahmebedingungen am
Aufnahmebereich einzustellen. besten geeignete Blitzfunktion kann ausgewahit

werden.
Drehen Sie den Drehen Sie den
Zoomhebel in Zoomhebel in . . .
Weitwinkelrichtung (W). Telerichtung (T). 1 Drucken Sie die i'TaSte'

EBLZAUNC

| A0 ® ¥ ®

2 Betéatigen Sie @@ zur Wahl

Zoombalken der gewiinschten Option, und
) - dricken Sie dann die @-Taste zur
CD Optischer Zoom: 5x, Digitalzoom: 4x .
Einstellung.
CD Bei Aufnahmen mit Tele-Bereich empfiehit
sich die Verwendung der Funktion . .
Einstellun Beschreibun
[BILDSTABL] (S. 27). g g
Bei niedriger Umgebungshelligkeit
Aufnehmen von vergréRerten Bildern BLITZ AUTO oder starkem Gegenlicht wird der
ohne Beeintrachtigung der Bildqualitat Blitz automatisch ausgelst.
[FINE ZOOM] (S. 26) Vor Ausldsen des Hauptblitzes
i . werden mehrere Vorblitze
@ Der aktuelle Feinzoom/Digitalzoom-Status ROTE AUGEN  |abgegeben, um das Auftreten von
wird durch den in das Bild eingeblendeten roten Augen in den Aufnahmen zu
Zoombalken gekennzeichnet. verhindern.
X W Tr‘ Der Blitz wird ungeachtet der
Bei Verwendung AUFHELLBLI.  |herrschenden Lichtverhaltnisse
des optischen > ausgelost.
Zooms und des I |
Digitalzooms ! BLITZ AUS Der Blitz wird nicht ausgeldst.
Bereich des Digitalzoom-
optischen Zooms Bereich

Bl Verwendun T 8 Andern der Bildhelligkeit
— :
des Feinzoomsg L (Belichtungskorrektur)

Feinzoom-Bereich Die Standard-Bildhelligkeit (angemessene

Belichtung), die von der Kamera auf

der Grundlage des jeweils gewahlten
Aufnahmemodus (auBer YY) eingestellt wird,
kann erhoht oder verringert werden, um einen
gewdinschten Effekt zu erzielen.

84 DE



1 Driicken Sie die [E4-Taste.

BELICHT. KORR.

Belichtungskorrekturwert

2 Betatigen Sie @&>B%) um
die gewiinschte Bildhelligkeit
einzustellen, und driicken Sie dann
die @-Taste.

Nahaufnahmen (Makrofunktion)

Diese Funktion gestattet es lhnen, Motive
in einem kleinen Abstand von der Kamera
scharfzustellen und aufzunehmen.

1 Driicken Sie die ¥-Taste.

® 4

@

etatigen Sie zur Wahl der

2 Betatigen Si Wahl d
gewunschten Option, und driicken
Sie dann die @-Taste zur Einstellung.

Einstellung Beschreibung

Der Nahaufnahmemodus ist

AUS deaktiviert.

Aufnahmen sind bis zu einem
NAHAUFNAHME | Motivabstand von 10 cm™ (60 cm'?)
vor dem Objektiv moglich.

Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstands von 3 cm vor dem
Objektiv mdglich.

S. NAHAUFN.®

1 Zoom in maximaler Weitwinkel-Stellung (W).
2 Zoom in maximaler Tele-Stellung (T).
** Der Zoom wird automatisch fixiert.

@ Bei Nahaufnahmen kénnen der Blitz (S. 20)

und der Zoom (S. 20) nicht eingestellt
werden.

Verwendung des
Selbstauslésers

Wenn Sie den Ausloser vollstandig
durchdriicken, wird der Verschluss erst nach
Verstreichen der eingestellten Verzogerungszeit
ausgelost.

1 Driicken Sie die O)-Taste.

o (3

z
@-.“ o

2 Betétigen Sie <@ <&> zur Wahl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung
OFF

Beschreibung

Der Selbstausloser ist deaktiviert.

Der Selbstausléser LED leuchtet
zuné&chst ca. 10 Sekunden

ON lang und blinkt dann weitere 2
Sekunden, anschliefend erfolgt
die Aufnahme.

@ Das Aufnehmen mit Selbstausléser
wird nach einer Aufnahme automatisch
deaktiviert.

Abbrechen der Selbstausldser-
Funktion
Driicken Sie die &)-Taste erneut.

Erhéhen der
Bildschirmhelligkeit

Driicken Sie die IC)I-Taste im Aufnahmemodus.
Der Bildschirm wird heller. Wenn innerhalb
von 10 Sekunden kein Bedienungsvorgang

an der Kamera stattfindet, wird die frihere
Bildschirmhelligkeit wiederhergestellt.
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Drucken

Direktes Ausdrucken
(PictBridge™)

Sie kénnen Ihre Bilder direkt ausdrucken,
indem Sie die Kamera an einen PictBridge-
kompatiblen Drucker anschlieBen, ohne dass ein
Personalcomputer erforderlich ist.
Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung
lhres Druckers nach, um zu ermitteln, ob der
Drucker mit PictBridge kompatibel ist.
1 PictBridge ist ein Standard zum Anschluss von
Digitalkameras und Druckern verschiedener
Hersteller und direktem Ausdruck von Bildern.

CD Die verfugbaren Druckmodi, Papierformate
und andere Parameter, die mit der Kamera
eingestellt werden kénnen, richten sich
nach dem jeweils verwendeten Drucker.
Einzelheiten hierzu finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Druckers.

@ Einzelheiten zu den verfligbaren
Papiersorten, zum Einlegen von Papier
und zum Einsetzen von Tintenpatronen
finden Sie in der Bedienungsanleitung lhres
Druckers.

Ausdrucken eines
einzigen Bildes mit den
Standardeinstellungen des
Druckers [EINF. DRUCK]

1 Zeigen Sie das Bild, das
ausgedruckt werden soll, auf dem
LCD-Monitor an.

@ ,Anzeigen von Bildern“ (S. 16)

@ Der Druckvorgang kann auch bei
ausgeschalteter Kamera gestartet werden.
Betétigen Sie nach Ausfiihrung von Schritt 2
<& <> zur Wahl von [EINF. DRUCK], und
driicken Sie dann die @)-Taste. Betatigen
Sie @@ zur Markierung des gewiinschten
Bildes, und fahren Sie dann mit Schritt 3
fort.

2 Schalten Sie den Drucker ein,
und schlieRBen Sie die Kamera
wie nachstehend gezeigt an den
Drucker an.

{-Taste

Multi-Connector

USB-Kabel (mitgeliefert)

o2 CR I

PC/INDIVID. DRUCK#*(OK

3 Driicken Sie die L,-Taste, um den
Druckvorgang zu starten.

4 Um ein weiteres Bild auszudrucken,
betatigen Sie zur Markierung
des gewiinschten Bildes, und
driicken Sie dann die [;-Taste.

Beenden des Druckens
Trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera
und vom Drucker, nachdem ein Bild auf dem
Bildschirm angezeigt wird.




Verwenden der Software OLYMPUS

Master 2

Systemanforderungen und
Installation von OLYMPUS
Master 2

Installieren Sie die Software OLYMPUS
Master 2 unter Bezugnahme auf die
mitgelieferte Installationsanleitung.

AnschlieBen der Kamera an
einen Computer

1 Vergewissern Sie sich, dass die
Kamera ausgeschaltet ist.
® Der LCD-Monitor ist ausgeschaltet.

® Das Objektiv wird eingefahren.

2 Schliel3en Sie die Kamera an den
Computer an.

@ Die Kamera schaltet sich automatisch ein.

Multi-Connector

“ | m
lﬂm:\.‘ |

EINF. DRUCK
INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

EINST.*[OK]

@ Ermitteln Sie die USB-Buchse unter

Bezugnahme auf das Benutzerhandbuch

lhres Computers.

USB-Kabel (mitgeliefert)

Windows

Nachdem die Kamera vom Computer erkannt
ist, Uberpriifen Sie die Meldung, die den
Abschluss der Einstellung bestatigt, und
klicken Sie dann auf ,OK*. Die Kamera wird als
Wechseldatentrager erkannt.

Macintosh

Wenn iPhoto startet, beenden Sie iPhoto, und
starten Sie OLYMPUS Master 2.

@ Wahrend die Kamera an den
Computer angeschlossen ist, sind die
Aufnahmefunktionen deaktiviert.

@ Wenn Sie die Kamera (iber einen USB-Hub
an den Computer anschlieBen, kann es zu
instabilem Betrieb kommen.

@ Bei Einstellung des Unterments auf [MTP],
das erscheint, wenn [PC] in Schritt 3 und
Driicken der @—Pfeiltaste gewahlt wird,
kénnen Bilder nicht unter Verwendung von
OLYMPUS Master 2 an einen Computer
tibertragen werden.

Starten von OLYMPUS Master 2

3 Betatigen Sie <&><&> zur Wahl von

[PC], und driicken Sie dann die

@&-Taste.

® Der Computer erkennt beim ersten Anschluss die

Kamera automatisch als neues Gerat.

1 Doppelklicken Sie auf das Symbol

OLYMPUS Master 2.

Windows
# erscheint auf dem Desktop.

Macintosh
* erscheint im Ordner von
OLYMPUS Master 2.

® Nach Starten der Software erscheint das
Browse-Fenster.

@ Beim erstmaligen Starten von OLYMPUS
Master 2 nach der Installation erscheint
der Bildschirm ,Standardeinstellungen®
und ,Registrierung”. Folgen Sie den
Anweisungen, die auf dem Bildschirm
erscheinen.
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Bedienung von OLYMPUS
Master 2

Beim Starten von OLYMPUS Master 2
erscheint die Quick Start-Anleitung auf

dem Bildschirm, die Ihnen eine fehlerfreie
Bedienung der Kamera erleichtert. Wenn die
Quick Start-Anleitung nicht angezeigt wird,
klicken Sie auf £ in der Tool-Leiste, um die
Quick Start-Anleitung anzuzeigen.

Einzelheiten zur Bedienung finden Sie in der
Online-Hilfe der Software.

Ubertragen und Abspeichern
von Bildern ohne Verwendung
von OLYMPUS Master 2

Diese Kamera ist mit der USB Mass Storage
Class-Norm kompatibel. Wahrend die Kamera
an den Computer angeschlossen ist, kdnnen
Sie die Bilddaten am Computer tbertragen und
speichern.

Systemanforderungen

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista

Macintosh : Mac OS X v10.3 oder neuere
Version

@ Bei einem Personalcomputer, der unter
Windows Vista lauft, steht Windows
Photo Gallery zur Verfigung, wenn [MTP]
fur das Untermenu eingestellt wird, das
erscheint, wenn [PC] in Schritt 3 im
Abschnitt ,AnschlieBen der Kamera an
einen Computer” (S. 44) und Driicken der
@-Pfeiltaste gewahlt wird.

@ In den folgenden Fallen ist selbst dann kein
einwandfreier Betrieb gewéhrleistet, wenn
der Computer tiber USB-Buchsen verfiigt:
® Computer, bei dem USB-Buchsen unter

Verwendung einer Erweiterungskarte usw.
installiert wurden

® Computer ohne ein werkseitig installiertes
Betriebssystem und selbst gebaute Computer



Anhang

Verwendung des microSD-
Adapters

@ Verwenden Sie den Adapter weder mit
Olympus-Digitalkameras, die den Gebrauch
eines microSD-Adapters nicht unterstiitzen,
noch mit Digitalkameras anderer Fabrikate,
Personalcomputern, Druckern und
anderen Geraten, die mit der xD-Picture
Card kompatibel sind. Anderenfalls
kénnen die Aufnahme beschadigt und
Funktionsstérungen des betreffenden
Gerétes verursacht werden.

@ Versuchen Sie auf keinen Fall, die microSD-
Karte gewaltsam herauszuziehen, falls sie sich
nicht ohne weiteres aus dem Kartensteckplatz
entfernen I&sst. Bitte wenden Sie sich in einem
solchen Fall an lhren Fachhandler oder eine
Olympus-Kundendienststelle.

Mit dieser Kamera kompatible Karten
microSD-Karte/microSDHC-Karte

@ Sie finden eine Liste der gepriiften microSD-
Karten auf der Olympus-Website (http:/
www.olympus.com/).

Ubertragen von Bildern
Das USB-Kabel im Lieferumfang der
Kamera ermdglicht es, Bildern an einen
Personalcomputer oder Drucker zu
Uibertragen.
Um Daten an ein anderes Gerat zu
Uibertragen, entfernen Sie den Adapter aus
der Kamera, und verwenden Sie einen
im Fachhandel erhaltlichen microSD-
Kartenadapter.

Vorsichtshinweise zur Handhabung
Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs des Adapters und der
microSD-Karte. Anderenfalls kénnen Bilder
moglicherweise nicht eingelesen werden.
Reiben Sie Fingerabdriicke oder
Schmutzflecken auf dem Kontaktbereich mit
einem weichen, trockenen Tuch ab.

SICHERHEITSHINWEISE

VORSICHT

STROMSCHLAGGEFAHR
NICHT OFFNEN

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN
NIEMALS DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE)
ENTFERNEN. DIESES PRODUKT ENTHALT KEINERLEI
BENUTZERSEITIG ZU WARTENDEN TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM
FACHPERSONAL.

A Das Ausrufungszeichen im Dreieck
verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem
Produkt gehérigen Benutzerdokumentation.
Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
schwere Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen
kann Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
leichte Verletzungen, Sachschaden sowie
den Verlust von gespeicherten Daten zur
Folge haben!

A GEFAHR

A ACHTUNG

A VORSICHT

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN,
AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmaRregeln

Die Benutzerdokumentation sorgféltig lesen
— Vor dem Gebrauch dieses Produktes erst die
Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum
spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes
das Netzteil abtrennen. Zur Reinigung ein
befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals
Lésungsmittel, sich verflichtigende oder
organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — AusschlieBlich von Olympus
empfohlenes Zubehor verwenden. Andernfalls
kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise
zu spritzwasserfesten Produkten finden
Sie im entsprechenden Abschnitt des
Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schéden an der Kamera zu vermeiden,
sollten Sie die Kamera fest auf ein stabiles Stativ,
Gestell oder auf einer Halterung befestigen.
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Stromversorgung — Es dirfen ausschlieBlich
geeignete Stromquellen entsprechend des am
Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine
metallischen Gegenstande in das Produktinnere
gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen
davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe
von Hitze abstrahlenden Vorrichtungen (wie
Heizkorper, Ofen, Beliiftungsoffnungen etc.) und
Geréten (z. B. Hochleistungsverstarker etc.)
betreiben oder aufbewahren.

Sicherheitshinweise bei der
Kamerahandhabung

A ACHTUNG

Die Kamera niemals in der Nahe von

entflammbaren oder explosiven Gasen

verwenden.

Verwenden Sie den Blitz und die LED nicht auf

nahe Entfernung, wenn Sie Menschen (Babys,

Kleinkinder, etc.) aufnehmen.

+ Sie miissen mindestens 1 m vom Gesicht
einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine voriibergehende
Einschrankung der Sehféhigkeit verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera

fernhalten.

« Die Kamera stets so verwenden und
aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
kénnen. In den folgenden Fallen besteht die
Gefahr von schweren Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch
den Trageriemen der Kamera.

« Versehentliches Verschlucken von Akkus,
Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.

« Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu
geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der
Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle

Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer usw.)

richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden,

die starker Staubeinwirkung oder hoher

Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren

oder verdecken.

Setzen Sie ausschlieBlich microSD-Karten in

den microSD-Adapter ein.

Dieser microSD-Adapter ist ausschlieBlich zur

Aufnahmen von microSD-Karten vorgesehen.

Karten anderer Typen koénnen nicht eingesetzt

werden.

« Setzen Sie ausschlieBlich xD-Picture Card oder
den microSD-Adapter in die Kamera ein.
Wenn Sie eine Karte (z. B. die microSD-Karte)
versehentlich ohne microSD-Adapter einsetzen,
wenden Sie zum Entfernen keine Gewalt an.
Wenden Sie sich an einen autorisierten Handler
bzw. eine Kundendienststelle. Beschadigungen
wie beispielsweise Kratzer auf dem microSD-
Adapter oder der xD-Picture Card kénnen in
der Kamera zu Erwérmung oder Fehlfunktionen
fuhren.

A VORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr

ungewohnliche Gerausche bzw. Geruchs- oder

Rauchentwicklung festgestellt werden.

» Die Akkus niemals mit blo3en Handen entfernen.
Andernfalls besteht es Feuergefahr und Sie
kénnen Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals mit nassen Handen halten

oder bedienen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an

denen hohe Temperaturen auftreten kénnen.

« Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden
an der Kamera kommen und die Kamera kann
in Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein
Ladegerat betreiben, wenn dieses abgedeckt ist
(z. B. durch eine Stoffdecke usw.). Andernfalls
kann Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um

leichte Hautverbrennungen zu vermeiden.

« Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es
bei Uberhitzung zu leichten Hautverbrennungen
kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden
Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem
Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in diesem
Zustand beriihren, kann es zu leichten
Hautverbrennungen kommen.

« Bei der Einwirkung extrem niedriger
Temperaturen kann die Temperatur
des Kameragehéauses unterhalb der
Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten
daher Handschuhe getragen werden, wenn
die Kamera gehandhabt wird.

« Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig,
wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an
hervorstehenden Gegenstanden verfangen und
dadurch schwere Schéden verursachen.



Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen
Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefl issigkeit sowie das Uberhitzen,
Entziinden oder Platzen des Akkus und/
oder Stromschlage und Verletzungen zu
vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithiumionen-Akku. Laden Sie den
Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstandig
auf. In keinem Fall darf ein ungeeignetes
Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.
Akkus stets so transportieren oder aufbewahren,
dass sie nicht in Bertihrung mit metallischen
Gegenstanden (wie Schmuck, Buroklammern,
Né&gel usw.) kommen.

Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter
Sonneneinstrahlung oder hoher Aufheizung

durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw.
ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung
beachten. Andernfalls kann es zum Auslaufen
von Batteriefllissigkeit oder zu Schaden an

den Batteriepolen kommen. Niemals Batterien
zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.
Falls Batterieflussigkeit mit Ihren Augen in
Beriihrung kommt, die Augen sofort mit klarem
Wasser spiilen und sofort einen Augenarzt
aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen
Zugriff haben kénnen. Falls ein Kind einen Akku
verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fur die Verwendung mit diesem
Produkt empfohlene Akkus verwenden. Andernfalls
kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku
kann sich tiberhitzen, entztinden oder explodieren.
Die Batterie vorsichtig, wie in der
Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen
Zeitspanne aufgeladen werden konnen, den
Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht
verwenden.

Niemals einen Akku verwenden, der Risse
aufweist oder anderweitig beschadigt ist.

Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-,
Form- oder sonstige Veranderungen festgestellt
werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batterieflussigkeit an der Haut oder Kleidung
haften bleibt, die Kleidung entfernen und die
betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser
reinigen. Falls Hautverbrennungen auftreten,
sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschitterungen oder lang
dauernden Vibrationen aussetzen.

AVORSICHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks,
Verfarbungen, Verformungen oder sonstige
Beeintrachtigungen tiberpriifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark
erwarmen. Nach dem Gebrauch der Kamera

erst etwas warten, ehe der Akku entnommen

wird. Andernfalls besteht die Gefahr von leichten
Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fiir langere Zeit gelagert werden
soll, unbedingt erst den Akku entnehmen.

Vermeidung von schéadlichen
Umwelteinwirkungen

Diese Kamera enthélt Hochpréazisionstechnologie
und sollte daher weder bei Gebrauch noch bei
Aufbewahrung fur langere Zeit den nachfolgend
genannten Umwelteinwirkungen ausgesetzt
werden. Vermeiden Sie:

Ort mit hohen/er Temperaturen/Luftfeuchtigkeit
oder extremen Temperaturschwankungen.
Direktes Sonnenlicht, Stréande, verschlossene
Autos oder in der Nahe einer Warmequelle
(Ofen, Radiator usw.) oder Luftbefeuchtern.
Orte, die starker Schmutz- oder Staubeinwirkung
ausgesetzt sind.

Orte, an denen sich Sprengkdrper sowie leicht
entflammbare Materialien, Flussigkeiten oder
Gase befinden.

Orte, die hoher Feuchtigkeit oder Nasse
ausgesetzt sind (Badezimmer, vor Witterung
ungeschiitzte Orte usw.). Beim Gebrauch von
spritzwasserfesten Produkten bitte stets das
zugehorige Referenzhandbuch lesen.

« Orte, die starken Vibrationen ausgesetzt sind.
Die Kamera niemals fallen lassen oder sonstigen
heftigen Erschitterungen aussetzen.

Bei der Verwendung eines Stativs die Position der
Kamera mittels des Stativkopfes ausrichten. Nicht
die Kamera selbst drehen.

Beriihren Sie niemals die elektrischen Kontakte
der Kamera.

Die Kamera niemals fur langere Zeit direkt auf die
Sonne ausrichten. Andernfalls kbnnen Schaden
am Objektiv und/oder Verschlussvorhang,
Verfarbungen, Einbrenneffekte am CCD-Chip
auftreten und es besteht Feuergefahr.

Niemals das Objektiv starker Druck- oder
Zubelastung aussetzen.

Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden
soll, muss zuvor der Akku entnommen werden.
Zur Aufbewahrung einen kiihlen und trockenen Ort
wahlen, wo die Kamera vor Kondenswasser und
Schimmelbildung geschutzt ist. Vor der erneuten
Verwendung sicherstellen, dass die Kamera
einwandfrei arbeitet (den Ausléser driicken usw.).
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Beachten Sie stets die in der Bedienungsanleitung
der Kamera enthaltenen Angaben beziiglich

der Eignungseinschrankungen in bestimmten
Anwendungssituationen und -umgebungen.

Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Diese Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithium-lonen-Akku. Keine

andere Akkuausfuihrung verwenden. Vor der
Verwendung des Akkus die jeweils zugehdrige
Bedienungsanleitung sorgféltig lesen.

Falls an den Akkupolen Wasser, Ol oder Fett
anhaftet, kénnen Kontaktunterbrechungen
auftreten. Akku vor dem Gebrauch mit einem
trockenen und fusselfreien Tuch abwischen.
Akkus mussen vor dem ersten Gebrauch oder
nach langerer Lagerung vollstandig aufgeladen
werden.

Wenn die Kamera bei niedrigen
Umgebungstemperaturen verwendet wird,
sollten die Kamera und Ersatzakkus stets nach
Mdoglichkeit warm gehalten werden. Akku-
Leistungseinbuen, die auf die Einwirkung
niedriger Temperaturen zurtickzufuihren sind,
treten nicht mehr auf, wenn der Akku erneut
normale Temperaturen erreicht.

Die Anzahl der verfiigbaren Aufnahmen schwankt
in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen
und der verwendeten Akkuausfiihrung.

Bei langeren Reisen, insbesondere in entlegene
Regionen und Lénder, sollten ausreichend
Ersatzakkus mitgefiihrt werden. Die erforderliche
Akkuausfiuhrung kann ggf. nur schwer oder nicht
erhéltlich sein.

Bitte achten Sie auf eine ordnungsgemanie
Recycling-Entsorgung von Akkus. Ehe Sie
verbrauchte Akkus entsorgen, decken Sie die
Akkukontakte bitte mit Klebeband ab. Beachten
Sie stets die jeweils glltigen Gesetze und
Verordnungen zur Entsorgung von Akkus.

LCD-Monitor

Bei Gewalteinwirkung kann der LCD-Monitor
beschadigt werden und/oder es kann im
Wiedergabemodus zu Bildbeeintrachtigungen oder
-ausfall kommen.

Am oberen/unteren LCD-Monitorbereich kann ein
Lichtstreifen auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion.
Wenn der LCD-Monitor schrag gehalten wird,
kénnen an den Motivkonturen Treppenmuster
auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion. Dieser
Treppenmustereffekt ist bei Wiedergabe weniger
deutlich bemerkbar.

« Bei der Einwirkung niedriger Temperaturen kann
sich die Einschaltung des LCD-Monitors verzogern
oder es kdnnen kurzzeitig Farbverschiebungen
auftreten. Wenn Sie die Kamera an sehr kalten
Orten verwenden, ist es niitzlich, sie gelegentlich
an einen warmen Ort zu bringen. Sollte der LCD-
Monitor aufgrund der niedrigen Temperaturen
schlecht funktionieren, erholt er sich bei normalen
Temperaturen wieder.

Das LCD, das fiir den Monitor verwendet

wird, ist ein Prazisionsinstrument. Es kénnen
jedoch schwarze Punkte oder helle Lichtpunkte
permanent auf dem LCD-Monitor erscheinen. Je
nach Blickwinkel und Lichteinfall kénnen diese
Punkte unterschiedliche Farben und Helligkeit
aufweisen. Dies ist jedoch keine Fehlfunktion.

Rechtshinweise

Olympus leistet keine Gewabhr fir erwarteten
Nutzen durch den sachgeméf3en Gebrauch dieses
Geréts und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art,
die aus dem sachgeméaRen Gebrauch dieses
Geréts herriihren, oder fiir Forderungen Dritter,
die aus dem unsachgemafRen Gebrauch dieses
Gerats herriihren.

Olympus leistet keine Gewabhr fir erwarteten
Nutzen durch den sachgeméf3en Gebrauch dieses
Geréts und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art,
die aus der Léschung von Bilddaten herriihren.

Haftungsausschluss

Olympus tbernimmt keinerlei Haftung oder
Gewabhrleistung, weder ausdriicklich noch
stillschweigend inbegriffen, fir den Inhalt oder

die Bezugnahme auf den Inhalt des Textmaterials
oder der Software, und tbernimmt keinerlei
Haftung fur die stillschweigend angenommene
Gewahr bezuglich der Marktgéangigkeit oder
Eignung fir jedweden Zweck oder fiir jedwede
Folgeschaden, Begleitschaden oder indirekte
Schaden (einschlieBlich, doch nicht beschréankt auf
Schéaden durch Geschaftsverlust, Geschaftsausfall
oder Verlust von Geschaftsinformationen), die

aus dem Gebrauch oder der Unfahigkeit zum
Gebrauch des Textmaterials oder der Software
oder dieses Gerats herriihren. In einigen Landern
sind die Haftungsbeschrankung oder der
Haftungsausschluss fir Folge- und Begleitschaden
nicht zulassig. In diesem Fall treffen die
diesbezliglichen obigen Angaben nicht zu.

Alle Rechte fur dieses Textmaterial liegen bei
Olympus.



Zu Ihrer Beachtung

Das unbefugte Fotografieren sowie der
unbefugte Gebrauch von urheberrechtlich
geschitztem Material kann gegen geltendes
Urheberrecht verstof3en. Olympus bernimmt
keinerlei Haftung fur Urheberrechtsverletzungen,
die aus dem unbefugten Fotografieren oder
Gebrauch oder aus jedweder sonstigen
unbefugten Handhabung von urheberrechtlich
geschutztem Material herrtihren.

Urheberrechtshinweis

Alle Rechte vorbehalten. Dieses

Textmaterial oder die Software diirfen nicht

— weder vollstandig noch auszugsweise

— reproduziert und in keiner Ausfiihrung

oder Form, weder elektronischer noch
mechanischer Art, einschlieflich Fotokopien
und elektromagnetischer Aufzeichnungen
oder jedweder Form von Datenspeicherung
und -abruf, ohne ausdriickliche schriftliche
Genehmigung der Firma Olympus verwendet
werden. Olympus tbernimmt keinerlei Haftung
fir den Gebrauch der in diesem Textmaterial
oder der Software enthaltenen Informationen
oder flir Schaden, die aus dem Gebrauch

der in diesem Textmaterial oder der Software
enthaltenen Informationen herriihren. Olympus
behalt sich das Recht vor, die Ausfiihrung

und den Inhalt dieses Textmaterials oder der
Software ohne Vorankiindigung zu andern.

Fir Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, dass dieses
Produkt mit den europdischen Bestimmungen
fiir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz

und Personenschutz tibereinstimmt. Mit dem
(CE)-Zeichen versehene Kameras sind fiir den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne
nach WEEE Anhang IV] weist auf die getrennte
Riicknahme elektrischer und elektronischer
Geréate in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmiill.
Informieren Sie sich tber das in Inrem Land
glltige Ricknahmesystem und nutzen dieses
zur Entsorgung.

Dieses Symbol [durchgestrichene Mdilltonne
nach Direktive 2006/66/EU Anhang II] weist auf
die getrennte Riicknahme von Batterien und
Akkumulatoren in EU-Léndern hin. Bitte werfen
Sie Batterien und Akkumulatoren nicht in den
Hausmiill. Informieren Sie sich tiber das in Ihrem
Land giltige Riicknahmesystem und nutzen Sie
dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des

Akkus und Ladegerats
Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlief3lich
einen Akku und ein Ladegerat zu verwenden,
welche als Original-Olympus-Zubehor erhaltlich
und spezifisch fiir diese Kamera geeignet sind.
Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer
anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-
Zubehor verwendet werden, kann es infolge
von auslaufender Akkufliissigkeit, Uberhitzung,
Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schaden und Verletzungen kommen, und es
besteht Feuergefahr. Olympus haftet nicht fiir
Unfélle und Schaden, welche auf die Verwendung
von Akkus und/oder Ladegeréaten einer anderen
Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
zuriickzufiihren sind.

Garantiebedingungen

1 Sollte an dem Produkt trotz sachgemafer
Handhabung (entsprechend den Angaben
in der zugehdrigen Bedienungsanleitung)
innerhalb von zwei Jahren nach dem Erwerb
von einem autorisierten Olympus Handler ein
Defekt auftreten, wird das Produkt innerhalb
des Geschéftsbereiches der Olympus Imaging
Europa GmbH wie auf der Website: http://www.
olympus.com festgelegt kostenlos repariert
oder nach Wahl von Olympus umgetauscht.
Wenn fiir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, miissen das
Produkt und die Garantieurkunde vor Ablauf der
zweijahrigen Garantiezeit bei der Verkaufsstelle
oder jeder anderen autorisierten Olympus
Kundendienststelle in Ubereinstimmung mit der
Website: http://www.olympus.com. Innerhalb von
einem Jahr ab dem Kaufdatum kann im Falle von
Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie
der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend
gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus Kundendienststellen nicht in
allen Landern vorzufinden sind.

2 Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko
zum Olympus-Handler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle
anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3 Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden
in den folgenden Fallen dennoch Kosten fir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

a. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRe
Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zuriickzuftihren sind.

b. Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau,
Reinigung etc., die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden,
zurtickzufithren sind.

c. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRen
Transport, auf Fall oder Erschitterungen etc.
nach dem Kaufdatum zuriickzufiihren sind.
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d. Fir Schaden, die auf Feuer, Erdbeben,
Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinfliisse oder nicht
vorschriftsgeméfie Spannungsversorgung
zurtickzufiihren sind.

e. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRe oder
fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in
der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin
oder schadlichen Chemikalien etc.) bzw.
unsachgemafe Wartung etc. zurtickzufiihren
sind.

f. Fur Schaden, die auf verbrauchte Batterien
etc. zurlickzufiihren sind.

g. Fur Schéaden, die auf das Eindringen von
Sand, Schlamm etc. in das Geréteinnere
zurtickzufiihren sind.

h. Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der
Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i. Wenn die Eintragungen dieser
Garantieurkunde bei den Angaben zum
Jahr, Monat und Tag des Kaufdatums,
Kundennamen, Handlernamen, zur
Seriennummer etc. verandert wurden.

j. Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht
zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt
werden kann.

Die Garantiebedingungen gelten ausschlie3lich

fiir das Produkt selbst. Andere Teile, wie

Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien

etc. fallen nicht unter diese Garantie.

Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlief3lich

zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses

Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom

Garantieanspruch sind Folgeschaden oder

-verluste jedweder Art fur den Kunden, die

durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen

werden. Dies gilt insbesondere fiir den

Verlust von und/oder Schaden an Objektiven,

Filmmaterial sowie sonstige Ausriistungen und

Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt

verwendet werden, oder fiir Gewinnausfall

oder EinbuBen jedweder Art, die aus einer

Verzogerung der Reparaturarbeiten oder

dem Verlust von Daten herrithren. Zwingende

gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht

betroffen.

i

N

Hinweise zur Ausfertigung der
Garantieurkunde

Diese Garantie ist nur dann gltig, wenn

die Garantieurkunde seitens Olympus oder

eines autorisierten Handlers ordnungsgeman
ausgefullt worden ist oder sonstige Dokumente
ausreichende Nachweise enthalten. Vergewissern
Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername,
die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag,
Monat, Jahr) vollstandig und gut leserlich
eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag

bzw. -Kaufbeleg (einschlief3lich Handlername,
-adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung)
der Garantieurkunde beigefigt sind. Olympus
behélt sich das Recht vor, kostenlose
Kundendienstleistungen zu verweigern, falls

die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefuigt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig
oder unleserlich sind.

Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde
ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde
daher sorgfaltig auf.

Weitere Einzelheiten zum autorisierten,
internationalen Kundendienst- und Vertriebsnetz
finden Sie in der Liste auf der Website:
http://www.olympus.com.

Warenzeichen

IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der
International Business Machines Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene
Warenzeichen der Microsoft Corporation.
Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.
xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

microSD ist ein Warenzeichen der SD Association.
Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen
sind eingetragene Warenzeichen/Handelsmarken
der jeweiligen Rechteinhaber.

Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt
die DCF-Norm ,Design Rule for Camera File
System*® der JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).



TECHNISCHE DATEN

Kamera
Produkttyp Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem

Einzelbild Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit ,,Design rule for

Camera File system* (DCF))

Gultige Standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern

Wave-Audioformat

Filme

AVI Motion JPEG

Speicher

Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB bis 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD-Karte/microSDHC-Karte (bei Verwendung des mitgelieferten
microSD-Adapters.)

Anzahl der effektiven Pixel

8.000.000 Pixel

Bildwandler

1/2,35 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter), 8.500.000 Pixel (brutto)

Objektiv

Olympus-Objektiv 6,3 bis 31,5 mm, 3,5 bis 5,6
(entspricht einem 36 bis 180 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)

Belichtungsmessung

Digitale ESP-Messung

Verschlusszeit

4 bis 1/2000 Sek.

Aufnahmebereich

0,6 m bis oo (W), 1,0 m bis oo (T) (normale Aufnahme)
0,1 m bis oo (W), 0,6 m bis co (T) (Nahaufnahmemodus)
0,03 m (Super-Nahaufnahmemodus)

LCD-Monitor

2,7 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Punkte

Anschluss

Multi-Connector (USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang)

Automatisches Kalendersystem

2000 bis 2099

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)

Luftfeuchtigkeit 30 % bis 90 % (Betrieb)/10 % bis 90 % (Lagerung)
Spannungsversorgung Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-60B)
Abmessungen 94,7 mm (B) x 56,7 mm (H) x 25,3 mm (T)

(ohne Gehausevorspriinge)

Gewicht

128 g (ohne Akku und Karte)
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Lithium-lonen-Akku (LI-60B)

Produkttyp Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Modell-Nr. LI-60B

Standardspannung Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat 680 mAh

Akkulebensdauer

Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Aufladevorgang)/

-10 °C bis 60 °C (Betrieb)/

-10 °C bis 30 °C (Lagerung)
Abmessungen 26,9 mm (B) x 38,0 mm (H) x 7,5 mm (T)
Gewicht Ca.145¢g
Ladegerat (LI-60C)
Modell-Nr. LI-60C
Netzversorgung Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
Ausgang Gleichspannung 4,2 V, 330 mA
Aufladezeit Ca. 2,5 Stunden

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Betrieb)/
-20 °C bis 60 °C (Lagerung)
Abmessungen 62,0 mm (B) x 23,0 mm (H) x 90,0 mm (T)
Gewicht Ca. 6509

microSD-Adapter

Produkttyp microSD-Adapter fiir microSD-Karten
Umgebungsbedingungen
Temperatur -10 bis 40 °C (Betrieb)/-20 bis 65 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit 95 % (max., Betrieb)/85 % (max., Lagerung)
Abmessungen 25,0 mm (B) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (T) (Griff: 2,2 mm)
Gewicht ca.09¢g

Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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doTokamepbl komnaHum Olympus. Ans
3hPeKTUBHOTO 1 NPaBUIBLHOTO UCMONb30BaHNS
boToKaMepbl NoXanyncra, BHUMaTenbHo
npounTaiiTe 3To PyKOBOACTBO Nepes Havanom
MCMonb30BaHNA HOBOW choTokamepbl. CoxpaHuTe
PYKOBOZCTBO, YTOObI MCMOMb30BaTh €ro AN
crnpaBku B JarnbHeMLLeM.

e [pexae yem fenaTb BaxHble oTorpacum,

pekoMeHayeTcs caenaTtb HeCKONbKo I'IpOGHbIX,
4TOObI NPUBLIKHYTb K HOBOW (hoTOKamepe.

> Ucnonb3oeaHue ¢hyHKyuli cbemku..108

Ucnonb3osaHue yeenuyeHue............... 108
Ucrnonb3o8aHue 8CLIWKU ................... 108
Peezynuposka sipkocmu

(KomneHcayusi aKCrno3uyuu) ............... 108

CbeMka KpyrnHbIM rniaHoMm
(Makpo cvemka) ..

Ucnonb3oeaHue malimepa
@BMOCITYCKA.......ccuvveeeiiiieeeiiieeaiiiee s 109
YeeruyeHue SpKocmu MOHUMmMopa
(Ycunerue nodceemcu) ..

109

FIeHamb. .............ccocoovieiiiiiiie 110

> Ucnonb3oeaHue
OLYMPUS Master 2..

> MTPUTIOKEHUE ..., 113
UcnonbsosaHue Adanmepa
MICTOSD ... 113
MEPbI [TPEAOCTOPOXXHOCTU ....... 113
TEXHWYECKUE
XAPAKTEPUCTUKMU....ccceveiiiei 119

® B Liensx NoCTOSHHOrO COBEpPLIEHCTBOBaHMSA
CBOWX m3aenuin komnanus Olympus ocTtaBnsiet
3a coboii npaBo Ha OGHOBMNEHWE NN U3MEHEHNE
CBeJieHWiA, CoepXalLLXCs B 3TOM PyKOBOACTBE.

e VinnocTpauum akpaHoB 1 hoToKkamepbl B 3TOM
PYKOBOZACTBE cAenaHbl BO BpeMsi pa3paboTku n
MOryT BbIMMsAAeTb NHave 4em ,ELeI;lCTBIATeJ'IbHOe
vsgenve.

Homepa CTpaHuL AnA CCbINTOK NpuBeaeHbl AnA NHCTPYKLUUKX NO aKkcnnyatauun (Ha npunaraeMmom gucke
CD-ROM). OTHOCUTENbHO AanbHelillen nHgopmaumy obpallantecs, noxanyncra, K UHCTPYKLMK No

akcnnyatauum Ha gucke CD-ROM.



MNoaroroBka cporokamepbl

MposBepka cogep>xxkumoro
KOpO6KH

Pemetuok

WoHHO-n1THEBbI
akkymynatop LI-60B LI-60C

Ouck CD-ROM ¢
nporpammont OLYMPUS
Master 2

Apantep microSD

Mpoune He nNokasaHHble NPUHAANEXHOCTU:
WHCTpyKuMa no akcnnyataumm, rapaHTUNRHbLIA TanoH
KomnnekT noctaBku Moxet pasnunyatbcsa B
3aBMCUMOCTHN OT MecTa I'IpVIO6peTeHI/IH.

Mpukpennenne pemewka
gporoxkamepsi

@ HapexHo 3aTsiHTe peMeLLoK, YToGbl OH He
COCKOIb3HYI.

3apagka akKymynaropa

VoHHO-
NMTUEBBIN
\& akKymynsTop
3apsgHoe V2
YCTPOWCTBO

CerteBoit
kabenb
WHpukaTop 3apsigkv
Bkn.: 3apsigka

He roput: 3apsinka
BbINOMHEHa

Posetka ceTun
nepemMeHHoro Toka

@ AKKyMynsTOp NOCTaBMAETCA YaCTUYHO
3apshkeHHbIM. [epea ncnons3osaHnem
06s3aTensHO 3apsauTe akkyMynsTop A0
Tex, Moka He MoracHeT UHAVMKAToOp 3apsaku
(B Te4eHne npubnus. 2,5 4acos).

MoppoGHble cBeaeHust 06 akkymynsTope
1 3apsifHOM YCTPOWCTBE NpUBEAEHbI B
pa3gene “ AKKyMynaTop U 3apsigHoe
ycTponcTBo” (cTp. 51).

Koraa cnepyert 3apsixaTb akKymynsTop
BapsikaiiTe akkymynaTop, korga nosiBnsercs
rokasaHHoe Huxe cooblueHne 06 oLunbke.

Mwuraet KpacHbIM

L=
» BAT. PASPSDKEHA

(8)
1
CnpaBa BBepXy
MOHUTOpa

Coob6uieHne 06 owmnbke

RU
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YcraHoBka B ¢poTokamepy 3
aKKymMynaropa M KapTbl Maa
xD-Picture Card™

(npmobperaercsa orgesnbHO) OBnacTL KoHTaKToR

@ He yctaHaBnuBaiTe HU4ero, kpome KapTbl
xD-Picture Card unu Agantep microSD B
Kamepy.

@ PoBHoO BCTaBbTE KapTy namsTn, Noka oHa He
3allenkHeTCda Ha MecTe.

Kpbilka otceka D he npuKacaiiTech HeNnoCpeaCTBEHHO K
06MacTy KOHTAKTOB.

akkymynsrtopa/
KapTbl

@ [aHHas choTokamepa nossonsieT
nonb30BaTesio BbIMOMHATL CbeMKY C
MCMONb30BaHNEM BHYTPEHHeN NamsTy,
naxe korga kapta xD-Picture Card
(npuoBpeTtaeTcst OTAENbHO) He BCTaBMneHa.
“Ucnonb3oBaHune KapTbl NaMATU

Py4ka dukcaTtopa akkymynstopa xD-Picture Card” (cTp. 52)

@ “KonuyecTBo coxpaHaeMbIx
CHUMKOB (HEenoABMKHbIX
U306 paeHU)/ ANUTENBLHOCTL 3anncun
(BupeounsobpaxeHune) Ha BHyTPeHHeN
namATu u kapte xD-Picture Card.”

@ AKKYMYNATOP MMeeT NepeaHIo 1 3aHI00
CTOPOHbI. BCTaBbTe akkymynsaTop B
npaBunbHOM HanpaelieHUN, KaK NoOKa3aHo
Ha pucyHke. Ecnu akkymynatop BcTaBneH
HenpasunbHO, hoTokamepa He Byaet

pabortartb. (cTp. 53)

Bcrasbre akkymynaTop, Haxumas pyuky YnaneHue kapTbl namsaTtn xD-Picture Card
ukcaTopa akkymyrnsTopa B HanpaeneHum

CTperku.

@ HaxkmuTe pyuky ¢rkcatopa akkymynsitopa B
HanpaeneHuu CTpenku Ans pastrnokuposku,
a 3aTeM U3BMeKUTE akkyMynsitop.

@ HaxwumaiTe Ha kapTy [0 Tex nop, noka He
NOCNbIWNTCA LWEeN4YoK 1 OHa HEMHOIO He
BbIABVHETCA, a 3aTeM 3axBaTuTe KapTty,
YTOGbI N3BMeYL ee.
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HUcnonb3oBaHne kaprei
microSD/kaprel microSDHC
(npnobperaercsa orgenbHO)

KapTbl microSD unu kapTbl microSDHC
(MMeHyeMble B fanbHenwweM “kapTbl microSD”)
TaKKe COBMECTUMbI C 3TON hOTOKaMepOon npu
vcnonb3oBaHum Agantepa microSD.

“Ucnonb3oBaHne Agantepa microSD”
(cTp. 54)

1 Bcrasure kapTy microSD B ApanTtep
microSDHC.

— MonHocTbio
BCTaBbTe kapTy B
apanTep.

2 BcTtaBbTe Agantep microSD B
choTokamepy.

Ma3

O6nacTb KOHTaKTOB

OLYMPUS 1250 |
icroSD ATTACHVENT |

PoOBHO BbITSHUTE KapTy microSD.

@ He npukacariteck k 06macTvt KOHTaKToB
Apantepa microSD wu/unu kapTbl microSD.

YcraHoBka garei n BpemMeHHn

YcTaHoBMNeHHble B 9TOM pasaerne Aata u Bpemsi
COXPaHATCS AN NPUCBOEHUA Ha3BaHWi
dannam n3obpaxeHuni, nevaTu Aatbl U ApPYrux
[aHHbIX.

1 Haxmure kHonky POWER ans
BKIIOYEHUs (poTOKaMepbl.

® Ecnv jata 1 Bpemsi He yCTaHOBMEHbI,
0TO6Pa3NTCs 3KPaH YCTaHOBKY [JaTbl U BPEMEHN.

S

r ™M [0 BPEMA
ray

POWER »

OTMEHA »iEx

OkpaH yCTaHOBKM fiaTbl U
BpPEMeHN

2 Ucnonbayinte <& &, 4TOGbI
BblGpaThb rog Ansa nyHkra [I7.

D

r ™ [ BPEMA
[ay

[®) <

OTMEHA »{En

3 Haxmure @ YTOGbI COXPaHUTb
yCcTaHOBKy Ans nyHkra [I].

S

r ™ O BPEMA
Ay

®+

OTMEHA »i8
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4 AnanoruuHo aecTBMSIM NyHKTOB 3 Haxmure kHonky @®.
2 1 3 ucnonb3yiite @B S>E H
®

HACTPOMKA

U KHOMKY AnNA yCTaHOBKU

napametpoB [M] (mecsau), [A]

(4ncno) n [BPEMS] (vackl 1 » Ne=  rcoom

MUHYTBI). PIXEL MAPPING
[insi BbINOMHEHWS TOYHOW HACTPOMKM arl HET
BPEMEHW HaXMWUTE KHOMKY . B MOMEHT, BbIXO[1 Ve YCTAH»[OK]
KOTZia MPO3BYYMT CUTHaM TOYHOTO BPEMEHN
00 cekyHA.

@ [Insi U3BMeHeHWs AaTbl U BPeMeHu 4 Ucnonb3ayite <&><&> ansa Bbi6opa
BbIMOMHWTE HACTPOMKY M3 MeHto. [@D)] NONOXeHUst [Q] N HKMUTE
(OaTa/Bpems) (cTp. 36)

kHonky @.

HNsmeHeHns asbika L35

orobpaxeHuns CERITTMM PoRTucuEs(PT)
CESKY PORTUGUES(BR)
MoxHO BbIGPaTh A3bIK 45151 MEHIO U COOBLLEHNI % » NEDERLANDS ~ SVENSKA
o6 OLLM6K8X, 0T06pa>KaeMb|X Ha MOHUTOpEe. @ DANSK NORSK
POLSKI SUOMI
1 ycranosure anck pPexXuMoB B HASAL »E0 YCTAH»[OK]

nonoxexue, ornuuHoe ot GUIDE.

5 Ucnonb3ynte @@@@ ans
Bbl6opa Baluero sizbika n HaXXMuTe

kHonky @.
6 Haxmure kHonky MENU.

2 Haxmute kHonky MENU u HaxxmuTe
@@@ ons Bbl6opa onuun

[T HACTPOUKA].
KAY: @
N3OBP!

~ |
- /
MEHIO] A
b o B
g
)

[

\M

25 R
BbIXO *{EW YCTAH *
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Chemka, BOCrnpoussegeHue m ygarnieHue

CwveMka c onTuManbHbIM 3 DepiuTe dhoToKamepy B pyKax 1
AanagpparmMeHHbIM YUCIIOM U CKOMMOHYATE CHUMOK.
ckopocTtsero 3areopa (Pexum P)

B 9TOM pexuvme MOXHO UCMoMNb30BaTh
aBTOMAaTUYECKYI0 CbeMKy hoTOKamMepou, npu
3TOM Takxke AO0MycKalTCs NP HEOBXOANMOCTU
V3MEHEHVs! LUIMPOKOro AnanasoHa yHKLMi
MEHIO CbEMKY, TaKk1X kak KOMMeHcaLws
akcnoaunuuy, 6anaxc Genoro 1 ap.

1 ycramosure auck pexMmoB B
nonoxexue P.

BepTukanbHblii 3axsat

2 Haxmute kHonky POWER gns a
BKJIlO4eHUsA hoToKamepbl. HaxmuTe kHomky cnycka
3aTBOpa HanoroBMHY BHU3 ANS

¢hoKycupoBKkM Ha o6beKTe.

® Korga choTokamepa cdokycupyertcs Ha obbekTe,
aKkenosnuust Grnokupyetcst (otobpaxaroTcs
CKOpOCTb 3aTBOpA W 3HAa4eHUe anepTypbi), 1
Bu3MpHas MeTka AQ MeHsieT LBET Ha 3eMneHbIi.

® Ecnu BusnpHasi MeTka AQ MUraet KpacHbIM,
¢oTokamepa He cMOrna BbINOMHUTL HOKYCUPOBKY.
MonpobyiiTe BbINONHUTE hOKYCUPOBKY elle pas.

KonunyecTBo coxpaHsiemMbix (hOTOCHUMKOB (CTp. 53)

BusupHas meTka A®

MotuTtop
(OKpaH pexuma oxuaaHms)

Haxmute
HaronoBuHy BHU3

CKopocCTb 3aTBOpa  3HaueHue
anepTypbl

@ “®okycupoBka” (cTp. 48)

RU
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5 D,nil BbINOJIHEHUSA CHEMKU
MeAsiIeHHO HaXXMUTEe KHOMKY
cnycka 3aTBopa NosIHOCTbI BHU3,
cTapasicb Npu 3TOM He TPACTU
coTokamepy.

Haxmute
MNOMHOCTLIO

OkpaH 0630pa n3obpaxeHwit
[ns npocMoTpa CHUMKOB BO BpeMsl
CbeMKuU

Haxatve kHorku [>] nossonsiet
BOCMPOU3BOANTL N306paxeHus. YTobbl
BEPHYTLCS K CbeMKe, NMBo HaxMuTe
kHonky 08, NGO HaxxMuTe KHOMKY 3aTBOpa
HaronoBUHY BHU3.

[Ons BUAeOCHLEMKMU
“Bugeocbemka (Pexum &))" (cTp. 19)

Koraa cbemka 3aBeplueHa

Haxmure kHonky POWER ans sbiknioueHns

doToKamepsbl.
Bce HacTpoliku, kpome P v BbiBpanHoil
CHOXXETHOW nporpamMmbl NMpu BbIKIIOYEHUN
Kamepbl BEPHYTCA K 3Ha4eHUsAM no
YMOSHaHuio.

MpocmorTp naobpaxxeHnm

1 Hammure KHonky [>].

Konuyecto Kagpos

Bocnpowu3aseneHue
n3o6paxeHust

2 Ucnonb3ynte @@@@ ansa

BblGopa n3obpaxeHus.
MokasbiBaeT MokasbiBaeT
10 kagpos cneaytoLnii
nepeq TeKyLLMM CHUMOK
CHUMKOM g)

MokasbiBaeT MokasbiBaet

npeabiayLwmnia 10 kagpos
CHUMOK nocne TekyLiero
CHUMKa

@ MOXHO M3MEHSATb pa3mep oTobpakeHUs
CHUMKa. “ UHAEKCHbIA NPOCMOTP U
MPOCMOTP KPYMHbIM nniaHoM” (cTp. 23)

[ins BoCNpou3BeAeHNsi BUAEOCHEMKN
BuIGepuTe BIAEO3ANMCh 11 HAXMUTE
kHonky .

Bupaeosanuch



Onepauuu Bo BpeMst
BOCNpou3BeAeHUs Buaeo3anmcu
FpomkocTb: Bo Bpemsi BocnponaseneHus
HaxumanTe <& &>,

BbicTpas Bnepen: Haxmute n
yAepxusante @

MepemoTka Ha3aa: HaxmuTe n
yaepxusante (.

Maysa: Haxmute kHonky @).

.26 12:30
100-0004;

200034
o) » 5

Bo BpemMsA BocrnpousseaeHus

WcTekwwee Bpems/
MonHoe Bpems
3anucu

LlIE——————— ]

Mep K nep y
( AHeMy) Kappy/ Ap
nepemMelieHme:

Bo Bpewmsi nay3sbl Haxxumante <& ans
oTobpaxeHns NepBoOro kaapa v HaxumaiTe
&> ana oTobpakeHns nocnegHero Kkagpa.
Haxmute v yaepxusante @ ansa
BOCMPOU3BEAEHNS BUAEO3ANNCH, U HAXMUTE
1 yaepxusanTte @ NS BOCNPOU3BeaeHNS
BMAeo3anucu B 06paTHOM HanpasfieHnu.
HaxmuTe kHonky (&) aAns Bo3o6GHOBNEHUs
BOCMPOU3BEAEHUS.

Bo Bpewms nayabl

[nsi ocTaHOBKW BOCNpou3BeaeHUs
BUAEOCHEMKMN
HaxwmuTe kHonky MENU.

Ynanexumne naobpa>xeHnm Bo
BpeMsi BOCripon3BeneHns
(Yaanenune ogHOro CHUMKa)

-
1 Haxmure kHonky (I, koraa
oTo6paxaeTcs usobpaxeHue,
KOTOpPOE HYXHO yAanuThb.

s | k
YCTAH»[O

2 HaxmuTe <&> ans BbiGopa onuuun
[AA] n HaXXmMuTe KHONKy
@ [ YOANEHME] (cTp. 33)
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Mcnonb3oBaHue pe>XXMmMoB CbeMKHU

UcnonbszoBaHne Hauny4uwero
pexxnma gins CUeHbl CbeMKH
(Pexxum %z, (Y, M, SCENE)

@ “BbIGOp CIOXETHOW NporpaMmbI B
3aBUCUMMOCTM OT YCIIOBUMN CLEMKMN
[%¢ SCENE]" (cTp. 28)

1 ycranoeute anck pexumos &
nonoxenue »g, (Y, Aa nnn SCENE.

Korna BbiGpaHo nonoxetue ¥, €Y

v Aa

Koraa Bbi6paHo nonoxenue SCENE

HOY. CbEMKA

YCTAH»

BbIXO[*{EW

® MosicHeHMe BbIGPaHHOTO pexuMa OToBpaxaeTcs,
noKa HaXkata n yaepXXuBaeTcs KHoMka 0

2 Koraa Bbi6paHo nonoxeHue SCENE,
ucnonb3ynte <&><3> Ans Bblibopa
Hauny4lero peXxmma cbeMku Ans
CLEHbI M HaXMUTe KHonKy .

3HauoK,
yKasblBaKOLLMIA
YCTaHOBMEHHbIN
PEXNM CLiEHbI

@ [N nsmeHeHNs Ha Apyro PeXuM cueHbl
NCMonb3ynTe MEHH0.
“BbIGOpP CHKETHOW NporpamMmbl B
3aBMCHUMOCTH OT YCIIOBUI CbeMKMN
[%¢ SCENE]” (cTp. 28)

CBbeMKa ¢ aBToMaru4ecKkumm
ycranoBkamm (Pexnm ZYIL))

Haunyywunii pexxuim cbemkm BblbrpaeTcs
aBTOMaTM4eCckn B COOTBETCTBUM CO CLIEHOM
CbEMKM.

MonHOCTLIO aBTOMATUYECKUIN PEXUM NO3BONSET
nonb3oBaTenio BbINOMHATL CbeMKy, Hanbonee
NOAXOAALLYIO AN CLEHbI, MPOCTO HaXUMast
KHOMKy 3aTBopa.

Bce ycTaHOBKM CbeMKU He MOryT GbiTb
N3MEHEHbI.

1 YcTaHoBUTE AUCK pexnmoB B
nonoxeHne HXN.

WHpaukatop pexvva BN

©® ABTOMAaTMYECKM BbIGPAHHbI PEXIM ChbEeMKN
otobpaxaercsi npu Haxxatum kHonku DISP. unmn
NPV HaXaTM KHOMKM 3aTBOPa HaroNoBUHY BHU3.



Bugeocrnemka (Pexum 3)

1 ycranosure anck pexumosB B
nonoxeHue &.

WHavkaTop pexnva &

2 HaxmuTe kHOMnKy 3aTBOpa
HaMoNoOBUHY BHU3, YTOGbI
BbINONMHUTbL (POKYCUPOBKY Ha
OGbEKT, U NNAaBHO HAXXMUTE KHOMKY
MOJTHOCTbLIO BHU3, 4TOObI Ha4YaTb
3anuchb.

Bo Bpemsi 3anucy ropuT KpacHbIM

Haxmunte
HarnonoBuHy
BHU3

Haxmunte
MOMHOCTBIO
OcTaslueecsi Bpems 3anucu (cTp. 53)

3 MnaBHO HaxMuTe KHOMKY
3aTBopa NOJSIHOCTbIO BHU3, 4TOGbI
OCTaHOBUTb 3aNuChb.

0 BmecTe ¢ BUAeo3anuchio 3anuckiBaeTcs
3BYK.
Bo Bpemsi 3anucu 3Byka MOXHO
1cnonb3oBaTh TOMbKO Lindposoe
yBenuyexue. [ins Bugeosanucy ¢
ONTUYECKUM YBENUYEHNEM YCTaHOBUTE
onuuio (@] (BuAeosanucm) (cTp. 27) B
nonoxenwue [OTKI.].

RU = 107



108 RU

Ucnonb3soBaHue (hyHKUUN CHEMKU

HUcnonbzosaHmne yBennvdyeHune

Mpu “cnonb3oBaHumM KonbLa TpaHcdokaTopa
perynvpyeTcst AnanasoH CbeMKK.

MoBepHuTE pbiyar 3yma
B CTOPOHY W.

MoBepHuTE pbiyar 3yma
B CTOPOHY T.

Monoca TpaHcdokaumm

@ OnTtuyeckoe yBenuyenue: 5x, Lincdposoe
yBenuyeHue: 4x

@ rlpl/l CbeMKe C ucnornb3oBaHnem Teﬂe-[bOTO
yBENn4eHUss pekoMeHayeTCs UCNornb30BaTh
onumio [CTABUITU3ALMSA] (cTp. 27).

CbeMka 6onbluero konuyecTsa

(POTOCHUMKOB 6€3 yMeHbLUeHUsA

KayecTBa U3obpaxeHUmn

[ONTUM. 3YM] (cTp. 26)

@ MNosiBneHve nomnocs! TpaHCd)OKaLLVII/I
YyKasblBaeT COCTOsiHUE ONTUMarnbHOro
yBENUYeHUs/UMpoBoro yBenuyeHus.

Mpu ncnonssosanmn I T
OnTU4ECKOro [ |
yBenuuyeHus
v unchposoro [uanasoH [vanasoH
yBENn4eHns
ONTUYECKOTO undposoro
yBenuyeHus yBenuuyeHust
Mpu | W T _8r
1Cnonb3oBaHnm ——
onTUManbHoro I_I_I
yBenuueHus

ﬂwanaaoH onTumMarnbHoro
yBenn4eHus

Hcnonb3oBaHme BCNbILWLKN

Mo>HO BbIGUpaTh (yHKLMM BCMbILIKK At
HaWnyyLwero COOTBETCTBUS YCIIOBUSIM.

1 Haxmure KHOMKY i

BCTIBIIKAYABT:
| W0D ¢+ ® |

2 Ucnonb3ynTe @@ AnA Bblbopa
BapMaHTa HaCTPOWMKM U HaXMUTe
kHONKy @), UTo6bl yCTaHOBUTE.

MyHkT Onucanve

Bcnbilwka cpabatbiBaeT
aBTOMaTU4ECKM Npu crnabom
OCBELLEHUN UMK CbeMKe NPOTUB
cBeTa.

BCTbILLIKA ABT

CpabatbiBaeT npeasapuTenbHas
BCMbILIKA [J151 YMEHbLUEHNS
adhdhekTa KpacHbIX rnas Ha
Bawuwmx dpoTocHnmKax.

KP. TMA3A

Bcenbllwka cpabatbiBaeT
HEe3aBMCHIMO OT YCrIoBUI
0OCBELLEHHOCTN.

SAMOJHAOLWAA

BCMbILL.BbIKII. Bcenbilwka He cpabaTbiBaeT.

PerynupoBka apkoctu
(KomneHcauyma akcnosmumnm)

CTaHaapTHYt0 ApKOCTb (MOAXOASALLYIO
9KCMO3MLMIO), YCTaHOBNEHHas hoTokaMepom

Ha OCHOBAHUM pexvMa CbeMkU (KpoMe pexuma
BIE) MOXHO OTperynMpoBaTh sipye Unv TemHee
NS MOMYYEHNs HY)XXHOTO CHUMKA.



1 Haxmure kHonKy [Z4.

KOMIM. 3KCNo3

3HaueHne KOMMeHcaLum 9Keno3nLmm

2 Ucnonbayiite @@@
Ans BbIGopa HYXXHOTo APKOro
MU306pakeHUA U HAKMUTE KHOMKY

CBeMKa KpYnHbIM Mj1aHoOM
(Makpo cbemka)

3Ta dyHKUMSA No3BONsSeT hoTokamepe
BbIMOIHATH (POKYCUPOBKY U CbeMKY OGbEKTOB Ha
6nM3KOM paccTosHWM.

1 Haxmure KHOMKY .

iy

& )9

OJKII

®

2 Wcnonb3aynTe @@ ans Bbibopa
BapuaHTa HaCTPOMKMN M HaXmuTe
kHonky @), 4To6bl yCTaHOBUTD.

MyHkT OnucaHue

OTKI. PexuM Makpo oTKMto4eH.

Mo3BonsieT BbINOMHATL CbEMKY C
MAKPOCBEMKA | paccTosiHust 10 cm™ (60 cm™) oo
obbekTa.

[Mo3BonsieT BLINOMHATL CbEMKY C

CYMNEPMAKPO™
paccTosiHus oT 3 ¢M A0 obbekTa.

"1 Korga yBenunyeHue HaxoanTCsl Ha CamMoii LUMPOKON
ycTaHoBke (W).

"2 Korga yBenuyeHue HaxoauTCsi B Camol KpaiHen
HacTpoiike Tenedorto (T).

* YBenuueHne aBToMaTUYecku prkcupyercs.

@ HeBo3moxHO YCTaHOBUTb BCMbILLKY
(cTp. 20) n TpaHctokaTop (cTp. 20) BO
BPeMsi Makpo CbeMKM.

HUcnonb3zoBaHme ravimepa
aBrocnycka
[Nocne HaxaTusi KHOMKK Crycka 3aTsopa

NOMHOCTLIO BHU3 CbeMKa BbIMOSIHAETCS nocrne
UCTEYEHUS BPDEMEHHOWN 3afePXKKM.

1 Hammure KHOMKY ).

2 Ucnonb3ynte <&><&> ans Bbibopa
BapuaHTa HaCTPOMKM U HAXMUTE
KHOMKY , YTOGbl YCTAHOBUTD.

MyHkT OnucaHue

OFF OTMeHsIeT Taimep aBToCryckKa.

Jlamna Taiimepa aBTocnycka
BKIlOYaeTcst Npubnmus. Ha

ON 10 cekyHa, a 3aTem muraet
npubnus. 2 cekyHabl, a nocne
3TOro BbINOMHAETCA CHUMOK.

@ CbeMka C aBTOCMyCKOM aBTOMaTU4eCckun
OTMEHSIETCSI NOCIE OHOTO CHUMKA.

[insi oTMeHbI TaliMepa aBTocnycka
nocne Havyana ero pa6oTbl
HaxmuTe kHonky &) elue pas.

YBennueHne apkocrm
MoHuTOopa (Ycunernune
nogcBeTKH)

HaxmuTte KHonky Iﬁ:jl B PEXVME CbeMKM.
MoHuTOp cTaHoBUTCS sipye. Ecnu B TeyeHne 10
CeKyHA He BbIMOMHAETCS HUKakue onepauuu,
NpOMCXOaUT BO3BPAT K NPeablayLLei SpKOCTU.
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MeuaTb

Mpamasa neyars (PictBridge™)

C nomoLLblo NMOACOEANHEHUS hOTOKaMeEpbI K
PictBridge-coBmecTiMoMy npuHTepy Bbl MoxeTe
HernocpefcTBEHHO nevaTtaTtb n3obpaxeHus 6es
MCNoNb30BaHUA KOMMbOTEPa.

YTo6bl y3HaTb, NoAaepxuBaet nn Baww npuHtep
ctanaapt PictBridge, obpatutech k pykoBoacTsy
o aKcnyaTauum npuHTepa.

"1 PictBridge — 370 cTaHAapT, npegHa3HaqeHHbI Ans
coeanHeHns LndpoBbIx hoTokamep 1 NpUHTEpoB
PasnnyHbIX I'IpOMSBO/IlMTeJ‘IeVI ans r‘IpRMOIZ ne4yatun
hOTOCHUMKOB.

@ Pexumbl nevat, pasamepbl Gymarn n
Apyrue napameTpbl, KOTOpble MOXHO
ycTaHaBnmBaTb ¢ (hoTOKaMepon,
pasnuyatoTcs B 3aBUCUMOCTH OT
necrnonb3yemoro npuHTepa. 3a Gonee
noapo6HoN MHdopMaLmeii obpallanTecs K
PYKOBOACTBY MO 3KCMyaTaLuy NpuHTepa.

@ OTHocUTenbHO NoApo6HOCTEN O AOCTYMHbIX
Tunax Bymarn, 3arpyske Gymarv u yctaHoBke
KapTpuIKel ¢ YepHUnamu obpatlantecs k
PYKOBOZACTBY MO 3KCMIyaTaLuy NpuHTepa.

Meyars naobpa>xxeHuu co
CTaHBapTHLIMM yCTaHOBKamMu
npuHTepa [YOAObB IMEYAT]

1 OTobpa3uTte Ha MOHUTOPE CHUMOK,
KOTOpbIN HY)KHO Hane4yaTaThb.

@ “MpocmoTp nsobpaxeHun” (cTp. 16)

@ MevaTb Takke MOXHO HauaTb, Korga
oTokamepa BbIkMoYeHa. MNocne
BbIMNOSTHEHVS AENCTBUN NyHKTa 2
ncnonbayite <B><&> Ans Bblbopa
nyHkta [YOOB. MEYAT.], HaxmuTe KHOMKY
@ . Vicnonbayite @ %) ans suiGopa
1306paxkeHns U NepenanTe K NyHKTy 3.

2 BkntouuTe NPpUHTEp, a 3aTemM
coeauHUTe NPpUHTEpP U (*)OTOKaMepy.

A_ Knonka [,

7R YHuBepcanbHbIii
pasbem

Kabenb USB (npunaraetcs)

(o2 CR I

h

PC / HACTP MEYATH »(OK]

Haxmure kHonky [, ons Hayana
neyartu.

4 Yro6bl HanevaTaTh Apyroe
n3obpaxeHue, UCNONb3ynTe
AnsA Bbl6opa n3obpaxeHus n
HaXXmMuTe KHOnKy [J;.

[ns okoHYaHWUA nevaTun

Mocne oTobpaxeHns Ha akpaHe BbIGpaHHOTO
n3obpaxeHns otcoeauHuTe kabenb USB ot
doTokamepbl 1 NpUHTEpPA.




MUcnonb3zoBaHume OLYMPUS Master 2

TpeboBaHunsa k cucreme m
ycraHoBka OLYMPUS Master 2

YcTaHoBuTe NporpaMmmHoe obecrneyeHne
OLYMPUS Master 2, obpatyasicb k
npunaraemMomy pyKOBOACTBY MO yCTaHOBKE.

MogcoeguHeHmne ghorokamepsi
K KOMMNblOTEPY

1 Y6epurtechb, 4To choTokamepa
BbIKIIOUYEHa.
L) MOHMTOp BbIKHOYEH.

©® O6bEKTVUB He BbIABUHYT.

2 MoacoeanHuTe horokamepy K
KOMMNbIOTEPY.

L] ®DTOKaM8pa ABTOMATUYECKN BKNOYAETCA.

YHuBepcanbHbI pasbem

Kabenb USB (npunaraetcs)

N

¥

usB

YA0B NEYAT

HACTP MEYATM
BbIXOf}

YCTAH»[OK]

@ YcTaHOBUTE MECTOMONOXKEHMe nopTa
USB, obpaluasice k pykoBOACTBY MO
akcnnyaTtauuy Baluero komnbtoTepa.

3 Ucnonb3ynte <&><&> ans Bbibopa
nonoxeHus [PC] n HaxmuTe
KHOMKY

® KomnbtoTep aBTOMAaTUYeCcku 0GHapyxmBaeT
hoTokamepy kak HOBOE YCTPOWCTBO NPy NepBOM
NOACOEAVHEHMU.

Windows

Mocne Toro, kak KOMMbloTep OGHapPYXUT
¢oToKkamepy, NosIBUTCS COOBLLEHNE,
yKa3ablBatoLLiee 3aBepLUeHNe HAaCTPOIIKM.
MoaTBepanTe cooblieHne u wenkHuTe “OK”.
®doTokamepa pacro3HaeTCsi Kak CbeMHbIN
ZMCK.

Macintosh

Korpa 3anyctutcs iPhoto, Beingute us iPhoto n
3anyctute OLYMPUS Master 2.

@ Moka choTokamepa nogcoeanHeHa
K KOMMbIOTepy, (PYHKLUMN CLEMKN He
paborator.

@ MoacoeaunHeHve oTokamepsl K
KOMMblOTEPY Yepe3 koHLeHTpaTop USB
MOXET NpUBECTU K HecTabunbHol paboTe.

@ Korga onumsi [MTP] ycTaHoBneHa Ansi
noAMEHI0, KOTOpoe NOSABNAETCA Npu
HaxaTum $¥) nocne BbiGopa onuum [PC]
B NyHKTe 3, HEBO3MOXHO MEPEHOCUTb
1306paxeHNsi Ha KOMMbIOTEp ¢
ncnonb3osaHnem OLYMPUS Master 2.

3anyck OLYMPUS Master 2

1 [ABaxAabl WenKHUTe No ApnbIKy
OLYMPUS Master 2.

Windows
Mosensietcs 78 Ha paBodem crone.

Macintosh
Mosensaetca S' B narnke OLYMPUS Master 2.

@ Nocne 3anycka nporpaMmmHoro obecneyeHus
nosiBnseTcs okHo 6paysepa.

@ Korpa Bebl 3anyckaete OLYMPUS Master
2 B nepBbIii pa3 nocre ycTaHoBKY,
nosBnsitoTcs “basoBble yCTaHOBKW™ 1 3KpaH
“Peructpaums”. Cnepyite UHCTPYKLMAM Ha
3KpaHe.
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@yHKkymnoHuposaHme OLYMPUS
Master 2

Koraa 3anyckaetcst OLYMPUS Master 2,

Ha akpaHe nosisutcs KpaTtkoe pykoBoAcTBO,
KoTopoe nomoxet Bam 6e3 Bonpoca
obpaluatbes ¢ doTokamepoit. Ecnn Kpatkoe
PYKOBOACTBO HE OTOGpaxaeTcs, LenkHuTe
& Ha naHenu 3apad, 4ToBbl 0TO6Pa3nNTL
PykoBoacTBo.

OTHocuTenbHO nogpobHocTen o
DyHKLMOHMPOBaHUM obpallantech k
CrNpaBoO4YHOMY PYKOBOACTBY NPOrpaMmMHOro
obecneyexus.

Mepenavya n coxpaHeHne
un3aobpaxxeHmnu 6e3
ucnonb3oBaHmna OLYMPUS
Master 2

[aHHas choTokamepa COBMECTUMA CO
crangaptom USB Mass Storage Class. Bbl
MOXeTe NepeHOCHTb U yNpaBnsATh JaHHLIMK
n3obpaxeHuit Ha Baluem komnbioTepe, noka
hoToKamepa 1 KOMMbIOTEP COeUHEHbI MeXay
cobon.

Tpe6oBaHuA k cucteme

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 vnu 6onee

nosaHss

@ Ha komnbtotepe ¢ Windows Vista, ecnu
onuus [MTP] yctaHoBneHa Ans NoaMeEH:o,
KOTOpOe MOSBISIETCS NPpY HaXaTum
nocne Bbi6opa onuuu [PC] B nyHkTe 3
pa3nena “lMoacoeanHeHne doTokamepsbl K
komnbloTepy” (CTp. 44), cTaHeT AOCTyNHa
Windows Photo Gallery.

CD [laxke ecnu KOMMbIOTEP UMEET NOPThI
USB, npaBunbHoe OyHKLMOHNPOBaHNe He
rapaHTUpPyeTCs B CrIeAyOLLNX CryYasX.

©® KomnbtoTepsl ¢ noptamu USB,
YCT@HOB/EHHbIMW C UCNOSMb30BaHNEM KapTbl
pacwmpenus n T.4.

® Komnbtotepbl ¢ OC, ycTaHOBMNEHHO He Ha
3aBO/e-M3rOTOBUTENE, @ TakKe KOMMbITEPbI
“nomatuHeit” c6opku



flpunoxeHue

HUcnonbsoBanne Aganrepa
microSD

@ He ncnonbayiite agantep ¢ LMpPOBLIMU
oTokamepamu Olympus, He
noAAepxvBatoLLMMmn Takue Agantepsbl
microSD, a Takke ¢ LMdpoBbIMU
hoTokamepamu, KOMMblOTEPaMU,
NpUHTEpPaMy 1 ApYrMMU YyCTPOUCTBaMU
[pYrux NpousBoauTenen, KoTopble
nopaepxusatoT kaptbl XD-Picture Card.
3TO MOXET He TONbKO MOBPEANTL CHATbIE
1306paxeHsi, HO Takke NPUBECTU K
HencnpaBHOCTM YCTPOICTBA.

@ Ecnu kapTy microSD HeBO3MOXHO yAanuTb,
He npunaraiite cuny. O6paTtuTecs k
YMONHOMOYEHHbIM AncTpubbroTopam/
UeHTpamMm TeXHNU4eCckoro Oﬁcﬂy)KI/IBaHMﬂ.

KapTbl namsiTu, coBmecTMMble ¢ 3To

cboTokamepon
Kapta microSD/kapTta microSDHC

OTHOCMTENbLHO crncka NpoBepeHHbIX KapT
microSD, noxanyicra, noceTuTe Hall Be6-
cauT (http://www.olympus.com/).

OTnpaBneHne U3o6paxeHun
Bbl MOXeTe 0TnpaBnsTh M306paxeHns Ha
KOMIMbIOTEP UMK NPUHTEP, ucnonek3ys kabens
USB, nocTaensiembivi ¢ oToKaMmepom.
YT06bl OTNPaBUTL A@HHbIE Ha Apyr1e
YCTpOWCTBa, U3BNEKUTE agantep u3
doTOoKamepbl U UCMONb3yTe UMEIOLLNIACS B
npogaxe agantep kapTbl microSD.

Mepbl npegocTopoOXHOCTU NpU

obpalieHun
He npukacaiiTecb kK 06nacTu KOHTaKkToB
apanTtepa unu kapTbl microSD. 9To
MOXET NPUBECTU K COOI0 B CHUTLIBAHUN
n3obpaxeHuit. Ecnmn Ha o6nacTv KOHTaKkToB
MMEITCA OTrneyaTkv nanbues unn nNaTHa,
NpoTpUTE €€ MSITKOW CyXOI TKaHbIO.

MEPbI TIPEQOCTOPOXHOCTH

NPEOYNPEXOEHNE
OMACHOCTb MOPAXEHMSI

QNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

NPEAYNPEXAEHWE: BO USBEXAHUE MOPAXEHUA
ONEKTPUYECKUM TOKOM HE CHUMAMTE KPbILLKY
(MN 3AOHIOK NAHENb). BHYTPU ®OTOKAMEPBI HET
LETANEN, HY>KOAIOLMXCS B BALEM OBCNYXXUBAHUN.
NOBEPLTE TEXHUYECKOE OBCITY)KMBAHWVE
BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY CEPBUCHOMY
NEPCOHANY OLYMPUS.

A BocknuuaTenbHbln 3HaK, 3aKNo4YeHHbIN
B TPeyrofbHuK, 06o3Ha4aeT B
COMNpOBOAUTENLHON AOKYMEHTaLMN BaXKHbIE
WHCTPYKUWM MO 3KCMyaTauum 1 yxoay.
HeBbinonHexve pekomeHaauui,
0603Ha4EeHHbIX 3TUM CMMBOSOM, Npn
UCNONb30BaHUN AAHHOMO U3AENUA MOXeT
NPUBECTY K CEPbe3HbIM TpaBMam unun
CMepTenbHOMY Ucxony.
A OCTOPOXHO ~ Hesb
3TUM CUMBOSIOM, NPY UCNOMbL30BAHUN AAHHOTO
“3aenus MoXeT NpUBecTH K Tpasmam unun
CMepTenbHOMY UCXoay.
A NMPENYNPEXIEHVE HeBbinonHeHune pekomeHaauwii,
0603Ha4EHHbIX 3TUM CMMBOSIOM, Npn
UCNONb30BaHUN AAHHOMO U3AENUA MOXeT
NPUBECTU K TPAaBMaM HU3KON CTENEHN
TSHKECTU, NOBPexXAeHnto o6opyaoBaHus
Unu notepe LUEeHHbIX AaHHbIX.

A OMACHO

i1, 06

OMNACHO!

BO U3BEXAHUE BO3rOPAHUA UMK NOPAXEHUA
QNEKTPUYECKUM TOKOM, HA B KOEM CNYYAE HE
PA3BWPAWTE U3[ESVE, HE NOABEPTANTE U3[ENUE
BO3[ENCTBUIO BOAbI U HE 3KCMNYATUPYWTE ErO MPU
BbICOKOW BMAXHOCTU OKPYXAIOLLEN CPEbI.

O6wue Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTU

MpouuTaiiTe Bce MHCTPYKUMM — [epen
MCMONb3oBaHWeM U3LEeNus NpoynTanTe Bce
VHCTPYKLMK Mo aKkcrnyaTauun. CoxpaHuTte Bce
TeXHU4eckne pyKOBOACTBA M AOKYMEHTaLMIO Anst
[AanbHeNLLEero NCnornb30BaHus.

Ouuctka — [Mepen ouncTKoi obsizaTensHO
OTCOEAVHSINTE U3AENNe OT ANEKTPOCETU.

[1nsi 04MNCTKM MOXKHO MCMOMb30BaTh TOMBKO
BraXHyI0 TkaHb. Henbasi ucnonbaosath Ans
OYUCTKU XWAKUE WU adpO30ribHbIE oYULLaloLLME
CpeAcTBa, a Takke niobble opraHnyeckue
pacTBopUTENH.

Axceccyapbl — B Lensax nuyHoii 6esonacHocTu
1 BO u3bexaHve NoBpexAeHNs Usaenus
MCMONb3yiTe TOMNbKO Te aKkceccyapsbl, KOTopbie
pekomeHaoBaHbl oupmoit Olympus.
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Bopa v Bnara — Mepbl NpeocTOpoXHOCTM Ans
Braro3alUTHbLIX U3AENUI ONncaHbl B pasaenax o
3almTe OT BRaruy.

Pa3smeweHne — HapexHo yctaHasnusaiite
U3Aenve Ha LITaTuB, CTOVKY UMW 3aXWM, Y4TOGbI
n3bexatb MoBpexAeHUs N3nenus.

WcTouHuku nutanus — Moaknioyainte JaHHOe
u3aenve Tornbko K TeM UCTOYHWKaM MUTaHWs,
KOTOpbIE yKa3aHbl Ha u3genuu.

MocTopoHHMe npeameTbl — Bo n3bexaHue
TPaBM 3arpeLleHo BCTaBNsTh B U3genve
MeTannuyeckue npeameThbl.

Tenno — Henb3s ncnonb3oBaTb UK XpaHUTb
[AaHHoe u3fenuve psiAoM C TakUMU UCTOYHVKaMU
Tenna kak otonuTenbHble 6atapeu, Tennosble
3aCroHkKu, neyun u niboe obopyaoBaHue
UNW YCTPOWCTBA, BbIAENSIOLLIEE TENNO, B T.u.
YCUNUTENN CTEPEOCUCTEM.

OG6paueHue ¢ hoTokamepon

A\ ocToPOXHO

* Henb3s nonb3oBaTbcs hoTOKaMepou psiAom ¢

rOpPIOYMMM UMK B3PbIBOOMNACHbLIMMU Frasamu.

He ncnone3yiite Benbiwky u LED npu cbemke

nioaen (MnageHUeB, ManeHbLKUX AeTen U T.4.) ¢

61IM3KOro pacCTOsHUSA.

 [Npu cbemke Co BCMbILLKOW pacronaraiTe
oTokamepy He Gnvke 1 M OT YenoBe4eCcKnx
nuy. CpabatbiBaHWe BCMbILLKM PSAOM C rnasamu

YerioBeka MOXET NPUBECTM K BPEMEHHOIi notepe

3peHus.

He paBaitte choTokamepy AeTAM M MnageHUaM.
* Bcerga ucnone3syiTe n xpanute gotokamepy

BHE NpefenoB A0CAraeMoCTu A ManeHbKUX

[eTel v MnaZeHLUeB Bo UsbexaHue criefyoLmx

CUTYyaLUI, B KOTOPbIX OHW MOTYT MOJTY4UTh

cepbesHble TPaBMbl:

* PebeHok MOXeT 3anyTaTbCsl B peMeLLke
dhoToKamepbl, 4TO NPUBEAET K YAYLLEHMIO.

* PebeHoKk MOXeT criy4aitHo NpornoTuTh
aKKyMYnsiTop, KapTbl NAMATY UNu Apyrue
Merkvie feTanu.

* PebeHok MOXeT ocrnenuTb BCrbILKO cebs
Wy Apyrux AeTeit.

* PebeHok MOXeT nony4nTb TpaBmy OT
[BWKYLLMXCS AeTanei (oTokamepsbl.

He cmMoTpuTe Ha conHLe unu sipkue namnbl,
ucnonb3ys oTokamepy.

Henb3s xpaHutb hoTokamepy B NbINbHbLIX UK
BRaXHbIX MOMeLIEHUSAX.

He HakpbiBaiTe pyKoW BCMbILWKY BO BpeMs ee
cpabaTtbiBaHus.

He BCcTaBnAiTe B aganTep HMYero, kKpome
KapTbl microSD.

[aHHblii aganTep npeaHa3Ha4YeH UCKMIoYNTENIbHO
ANt UICNONb30BaHWs ¢ kapTamu microSD. [Apyrve
TUMbI KapT YCTaHABNMUBAaTb HENMb3s.

* He ycTtaHaBnuBaiTe HM4Yero, kpome Kaptbi XD-
Picture Card unu Agantep microSD B kamepy.
Ecnu Bbl owmbo4HO ycTaHOBKUTE KapTy namsTy,
Hanpumep microSD, He npunarante ycunuii.
Ob6patuTech k ochuLmanbHoOMy AMCTprUbbIOTEPY
UMK B CEPBUCHBIN LIeHTP. MoBpexaeHns,
Hanpumep LapanuHbl, MOryT NPUBECTU K
neperpeBy UNn pa3pyLUEHWO N3aenus.

A NPEAYNPEXAEHUE

* HemenneHHo npekpaTtuTe Ucnonb3oBaHue

choToKaMepbl NPU NOSIBNIEHNN HEOGLIYHOTO

3anaxa, Wyma Unu gbima.

* He Tporaiite akkyMynsiTop ronbiMu pykamu - Bbl
MoXeTe 0BXeubCs.

He pepxwute choTokamepy BUAXHBIMU PyKaMu.

He octaBnsiiTe poTokamepy B MecTax, rae oHa

MOXeT NOoABepPrHyTLCSi BO3AENCTBUIO O4EHb

BbICOKUX TeMnepaTtyp.

* OTO MOXET NPUBECTM K YXy/ALIEHNIO
XapaKTepuUCTUK €€ 3MIEMEHTOB, @, B HEKOTOPbIX
cnyyasix, (potokamepa MOXeT 3aropeTtbes. He
HakpblBaiiTe (Hanpumep, oaesnom) 3apsigHoe
YCTPOVCTBO BO BPEMSI UCMOMb30BaHUs. ITO
MOXET NPUBECTY K Neperpesy 1 noxapy.

Bo usbexaHue HU3KOTEMMNEPaTYyPHbIX OXOroB,

ob6palyanTech ¢ hoToKkamepor OCTOPOXKHO.

 [MockonbKy hoTokamepa copepxuT

MeTannuyeckue AeTanu, ee neperpes MoxeT

NPUBECTU K HU3KOTEMMEPATYPHBLIM OXOraMm.

MpumuTe BO BHUMaHWe criedyollee:

* [pv NpOAOMKUTENBHOM MCMOMb30BaHUN
doTokamepa HarpeBaeTcs. epxa
doTOKamepy B 3TOM COCTOSIHUN, MOXKHO
NonNy4nTb HN3KOTEMMEPATYPHDIN OXOT.

* [pun KpanHe HN3KNX TemnepaTtypax
OKpYy>KatoLLielt cpeabl kopnyc hoTokamepb!
MOXET OXNaAuTbCs 40 TemnepaTypbl HUXe
okpy>xatoLLeit. Mpu HU3KUX TemnepaTypax,
N0 BO3MOXHOCTH, Aepxute gotokamepy B
nepyartkax.

* Crniegute 3a peMeLLKOM.

« Criegute 3a peMeLLKOM, Ha KOTOPOM BUCHT
oTokamepa. OH MOXET Nnerko 3auenuTbes 3a
pasnuyHble BbICTyNalLe NpeaMeThbl U CTaTb
NPUYNHOW Cepbe3HOo TPaBMbl.



MepbI NpeaoCTOPOXXHOCTU NPU
MCNonb30BaHMKN aKKyMynsTopa

Bo uzbexaHue NpoTeyku, neperpesa,
BO3ropaHus U B3pbiBa akKKyMynsiTopa,
nopaxeHUs ANEeKTPUYECKUM TOKOM

VNN NPUYUHEHUSA OXOrOoB Npu ee
ucnonb3o0BaHuK, crieaynTe NpUBeAeHHbIM
HUXE UHCTPYKLMAM.

/\ onacko

* B 37011 hoTOKamMepe NUCMonb3yeTcst MOHHO-
NNTWEBBIN akkymynsTop dupmbl Olympus.
Bapsixaiite akkyMynsiTop ¢ NOMOLLbIO YKa3aHHOro
3apsiHOrO ycTpoiicTBa. Henb3s 1cnonb3osath
Apyrve 3apsiaHble yCTponCTBa.

Henb3si HarpesaTb akkyMynsiTopbl unu 6pocatb
UX B OTOHb.

Mpw “cnonb3oBaHUW UNK XpaHeHun GaTapei
cobnoaanTe Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTY 1
cneauTe, YToGbl OHW He Kacanuch METaNINYecKnX
npeaMeToB BPOAE HOBENUPHbIX YKPaLLEHWIt,
6ynaBok, 3acTexeK 1 ..

Henb3si XxpanuTb 6atapen B MecTax, rae OHW MoryT
noaBepraTbCsi BO3AENCTBUI0 NPSIMbIX COMHEYHbIX
ny4en, BbICOKWX TeMnepaTtyp B aBTOMOBUNSIX,
PSAOM C UCTOYHWKaAMW Tenna u ..

Bo unsbexaHve npotekaHus 6atapei unu
NOBPEXAEHNS UX BbIBOAOB, TLLATENLHO CrieayinTe
MHCTPYKLMSIM MO SKCnnyaTauuv Gatapei.
Hukorga He nbiTaiTech pa3bupatb 6atapen unu
fopabatbiBaTb UX, NasTh U T.N.

Ecnu xwuakocTs u3 Gatapeu nonana B rnasa,
HEeMeANEHHO NPOMOWTE rfa3a YMNCTON, XONOogHON
NPOTOYHOW BOAOW U CPOHHO 0BpaTUTECH K BpaYy.
XpaHute 6aTtapev BHe Npeaernos AocsraeMocTu
MarneHbKkux aeteit. Ecnu pebeHok cryyaiHo
npornoTun 6arapeto, CPOUHO 0BpaTUTECh K Bpauy.

A\ ocTopPoxHO

MocTosiHHO AepxwuTe BaTapen cyxumu.

Bo nsGexaHve npotekaHusi, neperpesa,
BO3rOPaHNsA UM B3pbIBa, UCMONbL3YNTE TOMBKO
GaTapew, pekoMeH0BaHHbIe A5 UICNONb30BaHUs
C AaHHbIM U3genuem.

BcraBnsiite 6aTtapen 0CTOPOXHO, Kak OnncaHo B
VHCTPYKLIMM MO 3KCrsyatauuu.

Ecnu akkymynsaTopbl He 3apsxatoTcsi B TeHeHve
YyKa3aHHOro BpemeHu, npekpatute 3apsaaky, U He
ncnonbaynTe nx.

He ncnonbayiite akkyMynaTop, eCru OH TPecHyn
nnu cnomaH.

Ecnu Bo Bpemst nCNonb30BaHNsA akkymynsitop
NpoTeK, NoTepsisi HopMarnbHY OKPacky,
AechopmupoBarcs unv nprobpen apyrvue
aHopMarbHble 0COBEHHOCTH, NpekpaTuTe
ncnonb3oBaTtk oTokamepy.

Ecnu xxnakocTb, BbITeKLAs U3 akkymynsTopa,
nonana Ha oaexay Unu Koxy, HemeaneHHo
CHUMUTE 3arpsi3HEHHYI0 OAexXay ¥ npomoiiTe
MOPaKEHHbI y4aCTOK YMCTON, XOMOAHO
NPOTOYHON BOAO. ECn OT MAKOCTU Ha Koxe
0CTarncs 0Xor, CPOYHO obpaTuTech K Bpady.
He noagepraiite akkyMynsTopbl BO3AeNCTBIO
yAapPOB 1NV NPOAOIKUTENbHON BUGpaLmu.

A NMPEAYNPEXOEHUE

« lNepen ycTaHOBKOW akKyMymnsiTopa BHUMATENbHO
OCMOTPUTE €ro Ha HanM4ne NpoTeyek, U3MeHeH!st
okpacku, fecopMaLmmn U Apyrvx aHopmarnbHbIX
Npu3HaKoB.

Bo Bpemsi NpofomKUTENBHOTO UCNOMNb30BaHUS
akKyMynaTop MOXET HarpeTbesl. Bo nabexaHue
OXOroB He BbIHUMAWTE ero U3 hoTokamepbl Cpasy
xe.

Mepen AnuTenbHLIM XpaHeHneM oTokamepb!
06s13aTeNnbHO U3BMEKUTE U3 HEE aKKyMyNsTop.

MpenynpexaeHune kacaTenbHO
cpeabl aKcnyaTaumm

[1ns 3aLMThl BbICOKOTEXHONOMYHbIX 3IEMEHTOB
[laHHOTO U3[EeNnus HUKOrAa He ocTaBnsiTe
dhoTokamepy B HIDKENEPEUNCIIEHHbIX MeCTax HU
BO BPeMsi UCMONb30BaHWs, H BO BPEMSs1 XpaHeHWsi:
MecTa, rge Temnepartypa U/vnu BnaxHoOCTb
MMEIOT BbICOKME 3HAYEHWS UITN YPE3MEPHO
kone6ntotcs. Mo NPsAMbIMA CONHEYHbIMM
TiydamMu, Ha nnsbke, B 3anepTbiX aBTOMOGMIISX
UMW pSiAOM C UCTOYHWKaMU Tenna (neyu,
oTonuTenbHble 6atapen 1 T.Nn.) Unu
YBNKHUTENAMN.

Tam, rae MHOro necka Unu Nbin.

PSiAOM C roprouvMu Unu B3pbiBYaTLIMU
BeLecTBamu.

B MecTax ¢ NOBbILIEHHO BNaXXHOCTLIO TUNa
BaHHOW KOMHaTbl Unu nog, Aoxaem. Mpn
UCMOMNb30BaHWN BNAro3allUTHbIX U3Aernun
npoynTaiTe npunaraemyto K HUM MHCTPYKLMIO.
B mecTax, NoABepXeHHbIX CUMbHbIM
BMbpauusam.

He poHsiiTe choTokamepy v He noaBepraiite ee
BO3AENCTBUIO CUMbHBIX YAAPOB Unn BUBpaLuii.
Koraa potokamepa 3akpenneHa Ha LiTaTuse,
perynupyiite ee nornoxeHue npu nMomMoLLy rofoBkn
wratuea. He Bpaluaiite camy poTokamepy.

He KacaliTecb aneKTpU4EeCKNX KOHTaKTOB Ha
oTokamepe.

He octaBnsiite hoTokamepy HanpasneHHo
npsIMO Ha CorHLe. 3TO MOXET NPUBECTU K
MOBPEXAEHIO NaMeneii/LITopok 3aTBopa,
HapyLLIEHUIO LiBeTonepeaayu, NosiBNIEHUIO opeona
Ha CBETOYYBCTBUTENbHOM MaTpuue M3C, a Takke
K roxapy.

He npuknagbiBaiTe kK 06bEKTUBY 3HAYUTENMbHbIX
TONKAIOLLMX UIU TSHYLLIMX YCUITUIA.
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BblHWMaiTe akkymynsTop nepea
NPOAOMKUTENbHLIM XpaHeHeM hoToKaMepbi.
BbiGyipaiiTe Ans xpaHeHUs npoxnagHbie u
cyxue mecTa BO u3bexaHue KoHaeHcauum n
obpa3oBaHus HaneTa BHYTpU hoToKkamepbl.
MpoBepbTe hoTokamepy nocne xpaHeHwsi,
BKITIOYMB NUTaHME W HaXaB Ha KHOMKY crycka
3aTBOpa, ybeanTech, 4TO OHa PyHKLIMOHMPYET
HOpMarnbHo.

Bceraa cobniopaiite orpaHnyeHus,
HaknagbiBaeMble Ha cpeay aKcnnyatauuu
hoToKamepbl, ONncaHHbIe B e PYKOBOACTBE.

Mepbi NPeAOCTOPOXHOCTM NPU
MCNonb30BaHMK aKKyMynsiTopa

B aToit hoTokamepe Mcnonb3yeTcs NOHHO-
NNTHEBLIN akkymynsaTop dpupmel Olympus. Henb3s
MCMonb3oBaTh akkyMynaTopbl Apyrix Tunos. Ans
6e3onacHoro n npaBuUITIbHOrO NCMNONb30BaHUS,
npoYnTanTe MHCTPYKLUMIO akKyMynsTopa nepes ero
NCNonb3oBaHNEM.

I'Ionap,aHme Brarn Unn Xxmpa Ha KOHTakTHble
BbIBO/bI aKKyMYATOpa MOXET NPUBECTU K
HapyLLEHWIO KOHTaKTa ¢ dhoTokamepoii. Mepen
ncnonb3oBaHWeM TulaTernbHO NpoTpuUTe
aKKyMynaTop cyxon candgeTkon.

Ob6si3aTenbHO 3apsanTe akkyMynsTop nepeq,
nepBbIM UCMONb30BaHNEM, MHA4Ye OH NPOCIYXUT
HepJonro.

Mpwu ncnone3oBaHUn hoTokamepsbl Ha
aKKyMynsTopax npu HU3KUX Temnepartypax
OoKpyXatoLLeln cpefbl, AepxuTe hoTokamepy

W 3anacHble akkyMyrnsaTopbl B CaMOM TensomMm
MecTe. AKKYMYNATOPbI, NOACEBLUNE NPU

HU3KOW TemnepaType, MoryT BOCCTaHOBUTb
paboTocnoco6HOCTL NPU KOMHATHOW
Temneparype.

Konunuyectso CHUMKOB, KOTOpblE Bbl CMOXeTe
caenartb, 3aBUCUT OT ycnoswﬁ CbEMKU U
COCTOSIHUSA aKkKyMyrnaTopa.

Mepen AnuTENbHLIMK NOE3KamMu, 0COBEHHO 3a
rpaHuLy, KynuTe 3anacHble akkymynsitopel. Bo
Bpemsi NyTeLecTBUs BO3MOXHbI 3aTpyAHEHUS

C Np1oBpeTeHneM pekoMeHA0BaHHbIX
aKKyMYNSATOPOB.

YTUNuanpys akkyMynatopel, Bbl noMoraete
cbepeyb pecypchbl Hallel nnaHeTsl. BoiGpackiBas
oTpaboTaBLune akkyMynsTopbl, He 3abyasTe
3aKPbITb UX KOHTAKTHbIE BbIBOAbI. Bcer;:;a
cobniofaiTe MeCTHble 3aKOHbI ¥ Npasuna.

XXK-moHuTOpP

He npuknagbiBaiiTe K MOHUTOPY 3HAYUTENbHbIE
YCUNUsi, UHaye n3obpaxeHne MOXeT cTaTb
He4YeTKUM, BO3MOXHbI HENOSaakn B pexnme
NPOCMOTPa UM MOHUTOP ByAET NOBPeXAeH.

B BEpXHEN/HWKHEN YaCTU MOHUTOPA MOXET
nosiensATbCs 6enas nonocka, HO 3TO He ABndaeTca
NpU3HaKom Henosagok.

Mpu pacnonoxeHuy o6bekTa cCbemkun No
AvaroHanu oTokamepbl ero kpasi MoryT
BbIMMSAETb HA MOHUTOPE 3UraaroobpasHbiMu. 1o
He ABMSAETCA NPU3HAKOM Henonaaok. [aHHbii
ahekT ByaeT MeHee 3aMETEH B pexuMe
npocmoTpa.

B ycnosusx Hu3kux temnepatyp XXK-moHutopy
MOXET noTpeboBaTbesi GosbLue BpeMeHn

Ha BKITHOYeHue, Unu ero Letonepegava
BPEMEHHO U3MEHUTCA. YIJ.aHHbIM peweHnem

npu ncnonb3oBaHun oTokaMepbl B YCIOBUAX
KpaliHe HWU3KUX TemnepaTyp OyaeT nepuoanyeckoe
nomelleHne dotokamepsbl B TEN0e MeCTO.
2KK-MoHUTOp, paboTatoLLmni XyxKe npu HUSKMUX
Temnepartypax, BOCCTaHOBUTCA MNPy HOPMasibHbIX
Temneparypax.

KK-gumcnnei, ncnonb3yemslin B MOHUTOpPE,
W3roTOBSIEH MO BbICOKOTOYHOW TEXHOMOMMN.
OpHako Ha XKK-gucnnee Bo3MOXHO Hanuuve
Heunc4yesaLwmx YepHbIX U CBETIbIX TOYEK.

B 3aBucumMocTu ot nx XapakTepuCTUK Unu

yrna 3peHus Ha MOHUTOP, Takue TOYKU MOoryT
BblOensaTbCA No UBETY U APKOCTU. 3710 He
SABISAETCA NPU3HaKOM Henonaaok.

MNpaBoBble 1 Npoyne yBeAOMIEHUs

Ddupma Olympus He AaeT HUKakKux 3aBepeHuin unm
rapaHTuii B OTHOLLIEHUN YOBLITKOB UK OXXnaaemMoi
BbIrOfbl OT HaZNeXallero Ncromnb30BaHns 4aHHOTo
n3genusi, a Takke TpeGoBaHWIn TPETLUX NN,
BbI3BaHHbIX HEHaAEXaLLVM UCMONb30BaHNEM
[laHHOTO U3penusi.

dupma Olympus He JaeT HUKaKux 3aBepeHuin unm
rapaHTuii B OTHOLLEHUN YOBLITKOB UMK OXX1aaemMoi
BbIrOZbl, KOTOPbIE MOTYT BO3HWKHYTb 13-3a
CTUPaHUs JaHHbIX CHUMKOB NpU HaZmnexatiem
MCMOb30BaHNM JaHHOTO N3Lenus.



OTKa3 oT rapaHTUmn

* ®upma Olympus He AaeT HUKaKux 3aBepeHuin unu
I'apaHTVIVI, Kak ABHbIX, TaK U nogpasymeBaemblX,
B OTHOLWEHWU ntoboro coAepXaHua OaHHbIX
nevaTHbIX MaTepuanos, NporpaMmmMmHoro
06ecneyeHns Unn B CBA3MU C HUMU, U HU B KOeM
cny4ae He HeceT HWKaKOW OTBETCTBEHHOCTMN
B OTHOLLEHWW NGO NogpasyMeBaeMoii
rapaHTum unun NpurogHOCTU K NpUMeHeHno ana
KOHKPETHbIX LleJ'IeI7I unu 3a niobble KOCBEHHbIE,
noGoYHbIe NN CoMyTCTBYOLLIME YObITKN
(BKItOYAS, HO He OrpaHNyMBasiCh ybbiTkamu B
CBS131 C YNYyLLEHHON BbIrOAOW, NPUOCTaHOBKON
BeaeHusa BusHeca unu n0Tepe|7| KOMMepHeCKOI?I
MHopmaLmm), KOTopble MOryT UMeTb MECTO
n3-3a NCNonb3oBaHUA NN HEBO3MOXKHOCTH
Mncnonb3oBaHMA AaHHbIX NevYaTHbIX MaTepuanos,
nporpaMMHoro obecneyeHns unu o6opyaoBaHus.
HekoTopble CTpaHbl He MPUHUMAKOT UCKIIOYEHNS
nnwn orpaHn4eHna OTBETCTBEHHOCTWN 3a KOCBEHHbIE
unun noGoyHble y6bITKVI, NO3TOMY BblLLEyKa3aHHble
OrpaHn4yeHnsa MoryT He pacnpoCTpaHATbLCA Ha Bac.

» Bce npaBa Ha gaHHOe pyKOBOACTBO NpuHaanexar
hupme Olympus.

MpepynpexaeHue

HecaHkumoHnposaHHoe doTtorpacuposaHne
WK NCNoNb3oBaH1e MaTepuanos, 3alULLIEHHbIX
aBTOPCKMM MPaBOM, MOXET NPUBECTY K
HapyLLeHUI0 AeNCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNnbCcTBa
06 aBTopckoM npase. ®upma Olympus He
NPVHYMAET HUKaKON OTBETCTBEHHOCTM 3a
HecaHKLMOHUpOBaHHbIe hoTorpaduposaHue,
ncnonb3oBaHue v apyrue AeicTsus,
HapyluaoLne npasa BnagenbLes aBTOPCKOro
npasa.

YBegoMneHue 06 aBTOPCKOM npase

Bce npaga 3awuileHbl. Hukakas yacTtb
HaCTOALLMX NeYaTHbIX MaTepuanos Unm
nporpaMMHoOro o6ecneyeHns H1 B Kakux Lensx
He MOXeT OblTb BOCNpon3BeeHa B kakou

6bl TO HU GbINO hopMe U KakuMu Gbl TO HK
6bIno cpencTBamu, Gyab TO AMEeKTPOHHbIE UNK
MexaHuyeckue, Bknoyas (oToKkonmpoBaHue

1 3anucb Ha MarHUTHbLIA HOCUTENb UMK
COXpaHeHve B 3arnoMu1HatoLLMX YCTPOMCTBaxX
VI MOUCKOBbIX CUCTEMaX, ECIN Ha TO HET
NUCbMEHHOTO paspeLueHunsi rupmel Olympus.
Mbl He MPUHUMAaEM HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTU 3a
1cnorb3oBaHWe MHopMaLIK, CoaepxaLlencs
B HaCTOSILLMX NeYaTHbIX Matepuanax unm
nporpaMmMHoM o6ecneyerHnu, unu 3a ybbITku,
SIBMBLUMECS CMEACTBUEM UCTONb30BaHNs 3TN
nHdopmauumn. dPupma Olympus coxpaHsieT
NpaBo Ha BHECEHWE U3MEHEHWII B (hopMy U
CofepaHvie HacTosILLeln nyGnukaumm unm

B NporpammHoe obecneyeHune 6e3 Kakux-
nnGo 06513aTeNbCTB U NpeaBapUTENbHbIX
yBEAOMINEHNN.

Monb3oBatensm B EBpone

BHak “CE” ykasblBaeT, 4TO 9TOT NpoAYyKT
COOTBETCTBYET eBPONECKMM TpeGoBaHNAM

no 6e30MacHOCTM, OXpaHe 340POBbS,
aKonoruyeckoit GesonacHocTi 1 GesonacHocTu
nonb3osatens. oTokamepsbl co 3HakoM “CE”
npeaHasHayeHbl AN npoaaxm B

EBpone.

A
/M

70T cuMBON [NepeyepkHyTas MycopHas

ypHa WEEE Ha konecax, npunoxenue 1V]
06o3Ha4aeT pasaenbHblit CGop aNeKTpUHeckux u
BNEeKTPOHHbIX OTXOA0B B Poccuu.

Moxanyiicta, He BbiGpackiBaiiTe n3nenus B
BbITOBOV MyCOpPONPOBOA.

WcnonbayiiTe cuctembl Bospata u c6opa (ecnn
TaKoBble MMEITCS) ANA YTUAN3aLMK OTXOAOB
BblLLI€yKa3aHHbIX TUMOB.

| 3¢

DTOT cUMBON [NEPEYEPKHYThI MYCOPHbIA

Bak Ha konecax, [iupektusa 2006/66/EC,
npunoxenue ] ykasbiBaeT Ha pasaenbHblit
cBop oTpaboTaHHbIx Gatapeit B cTpaHax EC.
MoxanyiicTa, He BbibpackiBaiiTe Gatapen
BMECTE C BbITOBbIMM oTxoaamu. I'Io»(anyﬁma,
ANs yTunusauun otpabotaHHbix Gatapeit
nonb3yiiTech AeicTeyowmMm B Baweit cTpaHe
cucTemamu Bosspata v cbopa Ans yTunmsaumn.

Wcnonb3yiTe TONbKO cneyvanbHbI

aKKyMynsiTop U 3apsigHoe YCTPONCTBO
Mbl HacTosiTENbHO pekoMmeHayeM 1Ucnosb3oBaTb
TOMBKO OPUrMHAnNbHBIN akKyMynATop 1 3apsgHoe
yctporicTeo Olympus ¢ AaHHO hoTokamepon.
Mcnonb3oBaHne HeopUrMHanbHOro akkymynstopa
n/vnu 3apsiAHOrO YCTPOWCTBA MOXET NPUBECTYU
K oXkapy unv nosy4YeHuto Tpasm no npuynHe
YTEUKM, Harpesa, BO3ropaHus Uy NoBpexaeHns
akkymynsatopa. Olympus He HeceT HuKakow
OTBETCTBEHHOCTU 3a HeCcHacCTHble CiyyYaun unm
noBpeXaeHns, KOTopble MOryT BO3HUKHYTb B
pesyneTate UCnonb3oBaHWs akkymynsatopa uunu
3apsAHOro YCTPOWCTBA, KOTOpbIE He ABNATCS
opurMHaneHeIMK akceccyapamu Olympus.

YcnoBus rapaHTum

1 Ecnwu B usgenuu obHapyxvsaetcs
HeUCMpaBHOCTb B TEYEeHWe ABYX NeT oT AaTbl
NOKYMNKK, NPY YCIOBUM, 4TO OHO UCMOMb30BaNoCh
KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYaTHbIM
PYKOBOACTBOM U [ipYriMU yKasaHWUsiMu Mo
akcnnyatauuu, npunaraeMbiMu K n3aenuio), Gbino
KYMNEHo y aBTOpU3oBaHHOMO ANCTpubbioTopa
Olympus Ha TeppuTopuy, rae ocyLecTsnser
CBOK [eATeNbHOCTb komnanus Olympus
Imaging Europa GmbH, koTopas o6o3HaveHa
Ha Beb-caiiTe: http://www.olympus.com, AaHHoe
uspenve GyAeT OTPEMOHTUPOBAHO UK, B
KayecTBe anbTepHaTUBbI, 3aMEHEHO KOMNaH1el
Olympus 6ecnnatHo. [ns nony4eHns ycnyr no
[laHHOW rapaHTUW BnageneL [OMKeH NpeabsBuTb
n3genve v faHHbIN rapaHTuiiHbIi cepTudmkar
[auvnepy, y KOToporo usaenue 6bino KynneHo,
unu B nioboit cepeuCHbIN LieHTp Olympus
Ha TeppuUTOpUK, rae OCYLECTBSAET CBOK
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pAesiTenbHocTb kKomnanust Olympus Imaging

Europa GmbH, koTopas o603HayeHa Ha Beb-

caiTe: http://www.olympus.com, 10 OKOH4aHUs

[ABYXNETHero rapaHTUNHOTO cpoka. B TeveHne

cpoka [eicTBUs OAHONETHEN BCEMUPHOW

rapaHTuv Bnagenel MMeeT NpaBo NPeAbsBUTbL
nagenve B nobon cepBUCHbI LeHTp Olympus.

O6patnTe BHUMaHWE, YTO CEPBUCHbIE LIEHTPbI

Olympus OTKpbITbI HE BO BCEX CTpaHax.

TpaHCnopTUPOBKY U3AENUSA B CEPBUCHbIN LIEHTP

unu k aunepy Olympus Bnagenew, ocyLecTBnseT

CaMOCTOSATENbHO, HECS BCE CBA3aHHbIE C 3TUM

pacxofbl ¥ pUCKH.

B nepeuncneHHbIx Huxe cry4asx AaHHas rapaHTvs

He [1e/iCTBYET, 1 BraJerneL, onnaimBaeT PeMOHT

3a CBOW CYeT, AaXe eCnin PEMOHT NpoBeAeH A0

MCTEYEHUS YKa3aHHOTO BbILLIE rapaHTUIHOTO Cpoka.

a. HewucnpaBHOCTb 13-3a HENpaBWIbHOMO
1Crnonb3oBaHWs (HanpuMep, AeNCTBUS, He
YMOMSIHYTOrO B YKasaHUsX Mo aKcnnyaTtauum u
[ApYrvx pasgenax pykoBoAcTBa U T. M.).

b. HewncnpaBHoCTb B pesynbrate peMoHTa,
MoanuKaLnK, YUCTKN U ApYTvX AeCTBUNA,
npou3BeAeHHbIX C n3aenvem kem-nnto, kpome
Olympus 1 aBTOPU30BaHHbIX CEPBUCHbIX
ueHTpoB Olympus.

c. HewucnpaBHOCTb unu nospexaeHve
BCIeACTBUE TPAHCMOPTUPOBKU, NaAeHNs,
yAapa v T. A. nocne npuobpeTeHns naaenus.

d. HewucnpaBHOCTb Unu noBpexaeHve
BCIeACTBME NoXapa, 3eMINeTPsiCeHNs,
HaBOJHEHWS, yparaHa v ApYrux CTUXWAHBIX
6eCTBUI, 3arpsi3HEHNs OKpyXatoLLen cpeabl
1 NepenafoB HanpshkKeHUs B ANIeKTPOCETU.

e. HewucnpaBHoCTb B pesynstate HebpexHoro
VNN HeNpaBUIbHOTO XpaHeHust (Hanpumep,

B YCMOBUSAX BbICOKO TeMnepaTypbl 1nm
BMaXHOCTW, BONN3K penenneHToB HacekombIX,
TaKuX Kak HadbTanuH, onacHbIX NpenapaTos 1
T. 1.), HENPaBUMBLHOTO yXoda U T. A.

f. HewucnpaBHOCTb B pesynsraTe UCTOLLEHNS
3apsiaa aneMeHTOB NUTaHWs.

g. HewucnpaBHoCTb 13-3a nonagaHusi BOBHYTPb
Kopryca u3fenus necka, rpsisu u T. n.

. OTcyTCTBME A@HHOrO rapaHTUIHOMO
cepTudmKaTa npy NnpeabsBNeHUN N3aenus
NSt pEMOHTa.

i. BHeceHue nameHeHuin B rapaHTUNHbIN
cepTurKaT OTHOCUTENBHO roAa, Mecaua unu
[AaTbl MOKYMKW, UMEHV BrnaaenbLa, Ha3BaHus
[aunepa unu cepuinHoro Homepa.

j.  OTcyTcTBME AOKYMEHTa, NoATBEpX)/AatoLLEro
chakT noKynku, Npy NpeabsBNEHNN JaHHOTO
rapaHTuitHoro ceptudukara.

[laHHas rapaHTUs pacnpoCTPaHSETCS TOMbKO Ha

CaMo u3fenve; rapaHTI s He PacnpoCTpaHsETCs Ha

aKceccyapbl, Hanpumep, Yexorl, PEeMELLIOK, 3aLLMTHYI0

KPbILLKY OGBEKTVBA 11 ANeMEHTbI MUTaHUS.

Ob6sasatenscTBa Olympus no AaHHOW rapaHTum

OrpaHU4MBAIOTCS UCKITOUUTENBHO PEMOHTOM 1

3ameHon usgenus. Mckniovaetcs kakas-nm6o

OTBETCTBEHHOCTb 3a NPSIMble UM KOCBEHHbIE

y6bITKM 1 NOBPEXAEHUS, MOHECEHHbIe

=3
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N

*

BrajenbLem 13-3a HemcnpaBHOCTU U3aenus, B
4aCTHOCTU, 3a YObITKM 1 MOBPEXAEHNE Kaknx-
nm6o o06bekTNBOB, (POTONMNEHOK U APYroro
06opyaoBaHus 1 akceccyapoB, UCMOMNb3yeMblX C
nagenvem, a Takke yObITKM 1 NOBpeXAeHUs 13-3a
3aAepPXKKN PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakoi-nnbo
MHbopmauun. [laHHbIN NYHKT He orpaHnyMBaeT
MOMNOXEHW AeCTBYIOLLETO 3aKOHOAATENLCTBA.

MpumevyaHusi No Ucnonb3oBaHUIO
rapaHTum

[aHHas rapaHTus AefcTBUTENbHA TOMBKO B
cryyae KOppekTHOro 3anofHEeHNs rapaHTUtHOTO
cepTudmkata Olympus nnu aBTopu3oBaHHbIM
OUNepom, Unu B criydae Hanuunsa apyrux
[OKYMEHTOB, cogepxXallmx JoCTaTouHble
AaHHble. B rapaHTuiiHoM cepTudumkaTe AOMKHO
6bITb YkasaHo Balue nms, HasBaHve aunepa,
CepUiiHbIN HOMEP, rof, MecsL, 1 Aata nokynku. B
MPOTUBHOM Crly4ae K HeMy [OrDKeH npunararbest
opurMHan cyeta-akTypbl U TOBApPHOTO Yeka
(c ykaszaHuem HasBaHus gunepa, Aatbl NOKYnku 1
Tuna usgenus). Olympus umeet npaso oTkas3aTb
B 6ecnnaTHoOM CepBUCHOM OBCNYXMBaHUM, ECIU
rapaHTUHbIA cepTudukaT HeBEPHO 3anonHeH, K
HeMy He npunaraeTcs OAWH U3 BbllleyKa3aHHbIX
LOOKYMEHTOB Unu ecnn npeacTtaBneHHas
MHGOpMaLVs SBNSETCA HEMOMHOW UNn
HEe0CTOBEPHOM.

MockonbKy rapaHTUNHbIA cepTUdUKaT He
BblJAaeTCA NOBTOPHO, XpaHUTE ero B HageXXHOM
MecTe.

CsepeHust 06 YNONHOMOYEHHOW MEXAyHapoaHoN
cepBucHon cet Olympus cMoTpuTe B CrKCKe Ha
BeG-caiiTe: http://www.olympus.com.

TOprOBble MapkKu

IBM siBnsieTcA 3aperncTpupoBaHHON TOProBomn
mapkoi International Business Machines
Corporation.

Microsoft n Windows siBnsitotca
3aperncTpUpoBaHHbIMI TOProBbIMM Mapkamu
Microsoft Corporation.

Macintosh siBnsietca Toprosoi mapkoi Apple Inc.
xD-Picture Card™ siBnsieTcs TOProBon MapKowm.
microSD — ToproBas Mapka SD Association.
OcTarnbHble Ha3BaHWsi KOMNaHUN 1 NPOAYKTOB
SIBMSAOTCS TOPTrOBbIMU Mapkamu U/vnu
3aperncTpUpoBaHHbIMY TOProBbIMM Mapkamu
COOTBETCTBYIOLLMX BraAernbLEB.

B HacToslLLei MHCTPYKLUMUM NPUHSTBI CTaHAAPThI
caiinoBbIx cuctem gotokamep “Design Rule for
Camera File System/DCF”, ycTaHOBReHHble Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).



TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

®dotokamepa

Tun uspgenus

Lincpoas choTokamepa (Ans CbeMKu U NPocMoTpa)

Cuctema 3anucu

®dopmart 3anucu

Lincpposas 3anuck, JPEG (B cootetcTBum ¢ Design rule for Camera
File system (DCF) (MpoekTHble HOpMbI Ans hainoBoi CUCTEMbI
oTokamepebl)

ﬂol:u:lep»(ueaeMble
cTaHaapTbl

Exif 2.2, Lincbposoii hopmart ynpaenerus nevatbio (DPOF), PRINT
Image Matching IlI, PictBridge

3BYK K CHUMKaM

dopmat Wave

BupeousobpaxeHue

AVI Motion JPEG

Namate

BHyTpeHHss namsTb

xD-Picture Card (oT 16 MB go 2 'b) (TypeH/M/M+, Standard)

Kapta microSD/kapTa microSDHC (npu ucnons3oBaHuu npunaraemoro
Apantepa microSD.)

KonuyectBo achchekTnBHBIX
nuKcenos

8000 000 nukcenos

2,

1/2,35-proiimoBasi matpuua MN3C (cBeToUNLTP OCHOBHBIX LIBETOB),
8500 000 nukcenos (Bcero)

O6bekTuB

O6bektns Olympus 6,3 - 31,5 mm, 3,5 - 5,6
(akBuBaneHTHo 36 - 180 Mm Ha 35-MM kamepe)

Cucrtema 3amepa aKkcnosvumn

Lindposoii 3amep ESP

Bbigepxka

oT 4 po 1/2000 cek.

Pa6ounit gManasoH CbeMKU

0,6 M - 20 (W), 1,0 M - 0 (T) (HopmanbHbIi)
0,1 ™ - 00 (W), 0,6 M - 00 (T) (pexum makpo)
0,03 M (pexum cynep-makpo)

MoHuTtop 2,7-A10MMOBBIV LIBETHOWM XUAKOKpUcTannuyeckuin TFT-gucnnen,
230 000 Touek
Pasznem YHuBepcanbHblii pasbem

(pasbem USB, rHesgo A/V OUT)

ABTOMaTUYECKUI KaneHaapb

¢ 2000 r. 4o 2099 r

OnepauuoHHas cuctema

Temnepatypa ot 0 °C go 40 °C (skcnnyataums) /ot -20 °C go 60 °C (xpaHeHue)
BnaxHocTb ot 30 % fo 90 % (skcnnyataums) /o1 10 % no 90 % (xpaHeHwve)
Mutanve OauH MoHHO-NUTHEBbIN akkymynsTop Olympus (LI-60B)
Pasmepb! 94,7 Mm (LL) x 56,7 mm (B) x 25,3 mm (I') (6e3 BbICTynatLux YacTemn)

Macca

128 r (6e3 6aTapew n kapThbl)

RU

119



120 RU

WNoHHO-nuTHeBbIN akkymynsaTop (LI-60B)

Tvn uspenus . MoHHO-nuUTWeBSbI akkyMynsTop

Homep moaenu : LI-60B

CTaHAapTHOe HanpsbkeHue : 3,7 B noct. Toka

CTaHpapTHasA eMKoCTb : 680 MAY

Cpok cnyx6bl akkymynsTopa : Oxono 300 MorHbIX 3apsAoK (3aBUCUT OT MPUMEHEHWST)

Onepauuouuaﬂ cucrtema

Temnepatypa 1 OT0°C po 40°C (3apsiaka)/
0T -10°C po 60°C (akcnnyatauus)/
0T -10°C po 30°C (xpaHeHwue)

Pa3mepbl 1 26,9 Mm (W) x 38,0 mm (B) x 7,5 mm ()

Macca : [MpumepHo 14,51

3apsaaHoe yctponcTtBo (LI-60C)

Homep moaenun : LI-60C

Tpe6oBaHus K NUTaHUIO : 100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 'y)
Bbixog : 4,2 B, 330 MA nocT. Toka

Mp TeNbHOCTb 3af . MpumepHo 2,5 Yacos

oﬂepaI.IVIOHHaﬂ cucrtema

Temnepatypa 1 OT0°C po 40°C (akcnnyatauus)/
0T -20°C po 60°C (xpaHeHwue)
Pasmepbl 1 62,0 mm (W) x 23,0 mm (B) x 90,0 mm ()
Macca : [MpumepHo 65 r

Apantep microSD

Tvn uspenus : Apantep Ans kapTbl microSD

Onepauuouuaﬂ cucrtema

Temnepatypa 1 OT1-10°C po 40°C (akcnnyatauus) / ot -20°C go 65°C (xpaHeHue)
BnaxHocTb : 95% un Huxe (akcnnyaTtaums) / 85% v Hke (XpaHeHue)
Pa3mepbl : 25,0 mm (W) x 20,3 mm (B) x 1,7 mm () (aepxaTtens:2,2 mm)
Macca : Mpubn. 0,9r

KOHCprKLlMH N TeXHUYEeCKne XxapakTepucTnkn mMoryt 6bITb M3MeHeHbI 6e3 npenBapuTeNnbHOro yBe4OMITEHUSA.



MEMO

RU = 121









-__________________________________________
OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:

Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com

or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an

additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH Switzerland:
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien
Tel: (01)-2 91 01-0

Belgium: Olympus Belgium N.V.
Luxemburg: Boomsesteenweg 77

g e
2630 Aartselaar Tel: +32 38705800  United Kingdom:

Canaryls.: K.R.H.K. MAYA S.A. [Eire
Edificio Tirsons, El Cebadal
Calle Arequipa, 8
35008 Las Palmas de Gran Canaria )
Tel: (34) 928 30 41 00 Algeria:
K.R.H.K. MAYA S.A.
Edificio Tirsons, El Mayorazgo, 37
38108 Santa Cruz de Tenerife

Tel: (34) 922 84 90 00 Egypt:
France: Olympus France Centre Technique

Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry .

94533 RUNGIS Cedex Kenya:

Tel: 0810 223 223
E-mail:image-son.sav@olympus.fr

Germany: Olympus Imaging Europa GmbH
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg ~ Morocco:
Tel: (040) 237730
Versandadresse Reparaturen: .
Olympus Deutschland GmbH South Africa:
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg
Tel: (040) 23773 4121

Spain: OLYMPUS ESPANA S.A.
Caidos de la Division Azul, 12
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104

© 2008 OLYMPUS IMAGING CORP.

Printed in China
1AG6K3H0043--

Olympus Schweiz AG
Chriesbaumstrasse 6

8604 Volketswil

Tel: 044 947 66 62/Fax: 044 947 66 55
E-mail: consumer.ch@olympus.ch
Olympus Service Department
PO Box 2288

Watford WD18 1JS

Tel: (0207) 2530513
www.olympus.co.uk

Eurl KADD

Le Telemly Alger, 146 Bd Krim.
Belkacem, Alger

Tel: 00 213 21 74 60 00
Optoscient M.Nagui & Co

10. 26th July St., Cairo

Tel: +20 2 391 4883

Jacky's Kenya Ltd.
box 459777, 5 th floor,
Laxcon house, Nairobi
Tel: 254 20 3747222

Latco
183-187 Bd Ziraoui, Casablanca
Tel: +212 22 206245/46

JEL Distribution South Africa (Pty) Ltd
Limbro Office Park 14 Voyager Street,
Linbro Office Park, Marlboro, Sandton
Johannesburg

Tel: +27 11 372 4000/Fax: +27 11 608 3039
E-mail: henfre.nel@jelcorp.com
www.olympus.co.za

The Maynards Group

Maynards House, 80 Shortmarkets Street
P.0. Box 1055

8000 Cape Town

Tel: +27 21424 3140/Fax: +27 21424 7659

VS704201
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